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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

E να ισχυρό συμβόλαιο εντιμότητας, φορολογι-
κής δικαιοσύνης και κοινωνικής ευαισθησίας
αποτελούν τα νέα μέτρα περιορισμού της φο-

ροδιαφυγής από τους ελεύθερους επαγγελματίες, τα
οποία ανακοίνωσε χθες η κυβέρνηση.

Η εισαγωγική ομιλία του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη στο χθεσινό Υπουργικό Συμβούλιο ήταν μια
ακόμη παρέμβαση για να ξεκαθαρίσουν κάποιοι λογα-
ριασμοί με τις παθογένειες του χθες αλλά και για να δη-
μιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες ώστε αφενός να
επιτυγχάνονται οι δημοσιονομικοί στόχοι στο σκέλος
των εσόδων, αφετέρου να δημιουργείται το απόθεμα
ασφαλείας που θα επιτρέψει κυρίως κατά τα έτη 2026
και 2027 να υπάρξουν νέες σοβαρές μειώσεις φορολο-
γικών συντελεστών τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για
τα νοικοκυριά.

Το βασικό πλαίσιο του νέου κοινωνικού συμβολαίου
είναι πολύ απλό και αυτονόητο, καθώς ο πρωθυπουργός
έστειλε το μήνυμα ότι δεν μπορεί να συνεχιστεί η κοροϊ-

δία με χιλιάδες περιπτώσεις εργοδοτών οι οποίοι δηλώ-
νουν ποσά που είναι μικρότερα από τον κατώτατο μισθό!
Από την άλλη πλευρά, όσοι δηλώσουν εισοδήματα υψη-
λότερα από τους 14 κατώτατους μισθούς (συμπεριλαμ-
βανομένων του Δώρου Χριστουγέννων και Πάσχα και
του Επιδόματος Αδείας) θα έχουν πιο ευνοϊκή μεταχεί-
ριση σε σχέση με την πληρωμή του Τέλους Επιτηδεύμα-
τος. Η ανάγκη ορθολογικής φορολόγησης των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών επέσπευσε κατά ένα έτος τη μείωση
του Τέλους Επιτηδεύματος, ώστε να υπάρξει ένα επι-
πλέον κίνητρο για αυτούς.

«Θα πληρώσεις κάτι παραπάνω για να μην κοροϊδευό-
μαστε με τα εισοδήματα που δηλώνεις, αλλά θα σε ελα-
φρύνω αλλού», είναι το μήνυμα που στέλνει το νομοσχέ-
διο του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών προς τους ανθρώπους της αγοράς. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης θέλει να αποδείξει στην πράξη ότι μπορεί «να
σπάσει αβγά» και μάλιστα χωρίς να λαμβάνει υπόψη το
όποιο πολιτικό κόστος, καθώς πρέπει να υπολογίζουμε

ότι στις τελευταίες εκλογές το 54% των ελεύθερων επαγ-
γελματιών ψήφισε τη Νέα Δημοκρατία.

Ταυτόχρονα, ο πρωθυπουργός στέλνει το μήνυμα ότι
μέσω των ηλεκτρονικών αποδείξεων, των καταγγελιών
από τους πολίτες, τα ηλεκτρονικά τιμολόγια και τη δια-
σύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα POS δεν πρό-
κειται να γίνει ανεκτή η αντικοινωνική συμπεριφορά της
«κλοπής» ΦΠΑ και της πραγματικής φοροδοτικής ικα-
νότητας των επιτηδευματιών. Στο τέλος της μέρας η αύ-
ξηση των εσόδων από τον ΦΠΑ και τον Φόρο Εισοδήμα-
τος θα αποτελέσει ένα ισχυρό στήριγμα για τον προϋπο-
λογισμό ώστε η χώρα να είναι συνεπής ως προς τις δη-
μοσιονομικές της υποχρεώσεις και τις... απαιτήσεις των
αγορών και από την άλλη πλευρά να δημιουργηθούν οι
κατάλληλες προϋποθέσεις ώστε να μειωθεί η φορολο-
γική επιβάρυνση αλλά και να αυξηθούν τα περιθώρια
στοχευμένων επιδοματικών πολιτικών προς τα ευάλωτα
και μικρομεσαία νοικοκυριά.

Το κοινωνικό συμβόλαιο Μητσοτάκη
για φορολογική δικαιοσύνη

Τι σηματοδοτούν πολιτικά 
τα μέτρα κατά της φοροδιαφυγής
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Αθήνα παραμένει σε διαρκή εγρήγορση για την πι-
θανή αντιμετώπιση νέων μεταναστευτικών ροών
λόγω της πολεμικής κατάστασης στη Μέση Ανατο-

λή, ενώ συνεχίζει σε δύο παράλληλα επίπεδα τις συζητή-
σεις για ένα νέο μεταναστευτικό σύμφωνο της ΕΕ αλλά και
με την Τουρκία. 

Ευελπιστεί, δε, ότι η αποδεδειγμένη αποτελεσματικότη-
τα που έχει επιδείξει όλο το προηγούμενο διάστημα απο-
τελεί ισχυρό «όπλο» στα χέρια της κυβέρνησης για τη
διεκδίκηση περισσότερων ευρωπαϊκών κονδυλίων. Τα
σχετικά στοιχεία, άλλωστε, τα οποία παρουσίασε χθες
στην αρμόδια Διαρκή Επιτροπή της Βουλής ο υπουργός
Μετανάστευσης και Ασύλου Δημήτρης Καιρίδης, επιβε-
βαιώνουν πέραν πάσης αμφιβολίας του λόγου το αληθές. 

«Όχι μόνο διαχειριστήκαμε καλύτερα, με περισσότερη
αποτελεσματικότητα και ασφάλεια, τις αυξημένες ροές

ήδη από το 2022 και ακόμα περισσότερο το
2023, αλλά τον τελευταίο μήνα -αύριο
κλείνει ο μήνας και θα ανακοινωθούν τα
στοιχεία- έχουμε πολύ μεγάλη πτώση στις
παράνομες αφίξεις», είπε ο κ. Καιρίδης,
απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση του
προέδρου των Σπαρτιατών, Βασίλη Στίγκα.

Πτώση πάνω από 60%
Ο υπουργός ενημέρωσε το Σώμα ότι σημειώθηκε πτώση

πάνω από 60% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο και πρόσθεσε
ότι αυτό δεν έγινε τυχαία, ούτε σε ουδέτερο χρόνο, αφού
την ίδια περίοδο καταγράφεται έκρηξη μεταναστευτικών
ροών στην Ιταλία και αλλού. « Έγινε», όπως είπε, «γιατί
υπάρχει μια συγκεκριμένη πολιτική, και στην προστασία
των συνόρων, αλλά και άλλες πρωτοβουλίες στις οποίες
ανήκει και η συνεννόηση, ει δυνατόν, με την Τουρκία».

Το τελευταίο βρίσκεται στην αιχμή της ελληνικής προ-
σοχής, αφού, όπως σημείωσε χθες και ο κ. Καιρίδης, το τε-
λευταίο διάστημα, ήδη από τις πρώτες επαφές που είχε και
ο ίδιος αλλά και ο πρωθυπουργός με τον πρόεδρο Ερντο-
γάν στη Νέα Υόρκη στις 20 Σεπτεμβρίου, «έχουμε δει μια
καλύτερη συνεργασία. Δεν σημαίνει ότι εφησυχάζουμε.
Δεν σημαίνει ότι δεν είμαστε σε εγρήγορση. Δεν σημαίνει
ότι ο διεθνής περίγυρος δεν είναι εκρηκτικά επιβαρυμέ-
νος»», είπε ο κ. Καιρίδης.

Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου ανέφερε ότι
στον Έβρο οι ροές έχουν μηδενιστεί, ενώ στα νησιά του Βο-
ρείου Αιγαίου η πτώση των ροών κινείται πάνω από 70%.
Σημείωσε, ωστόσο, ότι στη Νότια Δωδεκάνησο έχουν μετα-
κινηθεί δίκτυα των διακινητών που επιχειρούν να βρουν
διόδους, από τα μικρά νησιά της Σύμης, του Καστελόριζου
και τη Ρόδο. «Και αυτό θα αντιμετωπιστεί τις επόμενες μέ-
ρες, διότι εμείς δεν θέλουμε κανέναν παράνομο. Δεν θέ-
λουμε καμία παράνομη άφιξη, κανέναν παράτυπο μετανά-
στη, κανέναν λαθροδιακινητή και εγκληματία διακινητή.
Αυτή είναι η πολιτική, εκπεφρασμένη ήδη από το 2019 και
σε αυτήν πατάμε και κινητοποιούμαστε σε όλα τα επίπεδα»,
υπογράμμισε ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου.

Και η υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Σοφία
Βούλτεψη, σε συνέντευξή της (ΣΚΑΪ) στη σκιά της καταγ-
γελίας του προέδρου της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλλή-
λων Ρόδου για τεράστια αύξηση των μεταναστευτικών ρο-
ών, σημείωσε ότι «η Ρόδος έχει στοχοποιηθεί από το 2020,
με τη δημιουργία μιας κουλτούρας διακίνησης, κυρίως
προσφύγων από τη Συρία μέσω Τουρκίας» και πρόσθεσε:
«Υπάρχει πίεση στις προσφυγικές ροές εδώ και καιρό, που

δεν δημιουργήθηκε από το παλαιστινιακό ζήτημα». Ειδικά
για τη Ρόδο προανήγγειλε τη μεταφορά των μεταναστών
στη Μαλακάσα και σε άλλα κέντρα της ενδοχώρας, όπου
και θα ταυτοποιηθούν, ενώ πρόσθεσε ότι υπάρχει ήδη σχε-
διασμός για ενίσχυση του Λιμενικού.

Στην Αθήνα, αν και διατηρούν χαμηλούς τόνους, υπάρ-
χει συγκρατημένη αισιοδοξία ότι Ελλάδα και Τουρκία είναι
κοντά σε συμφωνία που θα συμβάλει καίρια στην αντιμε-
τώπιση του Μεταναστευτικού, το οποίο εδώ και χρόνια έχει
μετατραπεί σε ανοιχτή πληγή και για τις δύο χώρες. 

«Μνημόνιο κατανόησης»
Ορόσημο για την κυβέρνηση είναι η 7η Δεκεμβρίου,

οπότε θα λάβει χώρα το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας
μεταξύ των δύο χωρών στη Θεσσαλονίκη, παρουσία του
Κυριάκου Μητσοτάκη και του Ταγίπ Ερντογάν.

Σύμφωνα με υψηλόβαθμες κυβερνητικές πηγές, στόχος
είναι στο τέλος του Συμβουλίου να υπάρξει κοινό ανακοι-
νωθέν, ένα «μνημόνιο κατανόησης» όπως θα λέγεται, που

μεταξύ άλλων γίνεται συζήτηση να περιλαμβάνει τα εξής:
• Πρώτον, τη μόνιμη εγκατάσταση Έλληνα αξιωματικού

του Λιμενικού στη Σμύρνη και αντίστοιχα Τούρκου αξιω-
ματικού στη Μυτιλήνη για την καλύτερη συνεννόηση Αθή-
νας και Άγκυρας στον «κοινό στόχο» που είναι ο έλεγχος
των ροών και από τις δύο πλευρές. Επιδίωξη είναι να γνω-
ρίζει τόσο η ελληνική όσο και η τουρκική πλευρά «πόσες
βάρκες» περνούν ανά πάσα στιγμή και να υπάρχει όπου
χρειάζεται άμεση «αναχαίτιση» του φαινομένου.

• Δεύτερον, τη δέσμευση των δύο χωρών για αποφυγή
εμπρηστικών δηλώσεων εκατέρωθεν, οι οποίες, όπως έχει
δείξει η ιστορία, μπορεί να πυρπολήσουν τη σημαντική
προσπάθεια που γίνεται το τελευταίο διάστημα. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα αποτελούν οι δηλώσεις Τούρκων
αξιωματούχων, σύμφωνα με τις οποίες η Αθήνα «βυθίζει
βάρκες» με μετανάστες.

• Τρίτον, την ενεργοποίηση ενός παλαιού αιτήματος της
Άγκυρας που αποτέλεσε βασικό κομμάτι των συζητήσεων
και αφορά την ευκολότερη μετακίνηση Τούρκων πολιτών
σε επτά νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. Πρόκειται για τη
Ρόδο, τη Λέσβο, τη Σάμο, τη Χίο, την Κω, τη Λέρο και το Κα-
στελόριζο. Οι Τούρκοι πολίτες θα μπορούν να μεταβούν σε
αυτά τα νησιά και να εκδίδεται σε ελληνικό έδαφος βίζα
που θα έχει -και αυτή είναι η διαφορά σε σχέση με το πα-
ρελθόν- 12μηνη ισχύ. 

Πώς οχυρώνει η κυβέρνηση τα σύνορά μας
και οι δύο πυλώνες για την αντιμετώπιση 

των προσφυγικών ροών

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ο εφιάλτης 
της μετανάστευσης 
πάνω από την Ελλάδα
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Σ
τέφανος Κασσελάκης και Νίκος Αν-
δρουλάκης παίρνουν το νήμα από
εκεί που το άφησε ο αρχιτέκτονας

του χάους Αλέξης Τσίπρας και φέρνουν
το… ξαναζεσταμένο φαγητό των παρακο-
λουθήσεων στην επικαιρότητα, χωρίς να
υπάρχει καμία απολύτως συγκλονιστική
εξέλιξη επί του θέματος. 

«Πενία τέχνας κατεργάζεται», όπως λέει
και μια σοφή ρήση. Η φτώχεια και η ένδεια
πολιτικών επιχειρημάτων οδηγούν τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ σε αγαστή συνεργα-
σία με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να επιχει-
ρούν από κοινού να συνδέσουν τις παρα-
κολουθήσεις του Predator με τις νόμιμες
επισυνδέσεις της ΕΥΠ, ενώ γνωρίζουν πο-
λύ καλά ότι το θέμα το χειρίζεται η δικαιο-
σύνη και καμία δυνατότητα παρέμβασης
δεν έχει ούτε ο Κυριάκος Μητσοτάκης ούτε
βεβαίως η κυβέρνηση.

Χέρι χέρι ο κ. Κασσελάκης και ο κ. Αν-
δρουλάκης επιχειρούν να φέρουν το θέμα
στην ατζέντα του δημόσιου βίου, πιστεύον-
τας ότι με αυτό τον τρόπο «θα στριμώξουν»
δήθεν τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Πάλι χωρίς αποδεικτικά στοιχεία,
χωρίς απτά ντοκουμέντα, διακινούν φήμες,
δήθεν καταγγελίες και μαύρη προπαγάνδα
σεναρίων που θα ζήλευαν και οι πιο σκλη-
ροί συνωμοσιολόγοι.

Ο κ. Κασσελάκης φρόντισε να συναντη-
θεί επ’ αυτού του θέματος με την πρόεδρο
του Αρείου Πάγου και να κάνει το ίδιο σόου
με τον προκάτοχό του, μιλώντας για έντι-
μους δικαστές, όπως έλεγε και ο Τσίπρας
για δικαστές εις τας Αθήνας. 

«Θα είμαστε πάντα στο πλευρό όλων των
έντιμων δικαστών», είπε χαρακτηριστικά ο
κ. Κασσελάκης, αφήνοντας να εννοηθεί ότι
υπάρχουν και ΜΗ έντιμοι δικαστές! Ο αρι-
στερός εφοπλιστής είναι ο ίδιος άνθρωπος
που πριν από λίγο καιρό έλεγε ότι «θα ξε-
δοντιάσει» αυτό το σύστημα των δικαστι-
κών και των δημοσιογράφων για να μπορέ-
σει να πάει μπροστά η χώρα. Και κάτι τε-
λευταίο. Ο κ. Κασσελάκης, όπως και ο προ-
κάτοχός του, δεν είχε και δεν έχει στοιχεία
για τίποτα. Μόνο αόριστα και αναπόδεικτα
δημοσιεύματα συγκεκριμένων και φιλικά
προσκείμενων προς την Κουμουνδούρου
ιστοτόπων και εφημερίδων. Για αυτό και
στις δηλώσεις του κατά την έξοδο από τον
Άρειο Πάγο ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν εί-
χε κάτι συγκεκριμένο να πει, παρά μόνο να
εκφράσει την ανησυχία του.

Ο «βοηθός» Τσίπρα
Από την άλλη πλευρά, ο πρόεδρος του

ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης -πρώην πα-
ρακολούθημα του Αλέξη Τσίπρα- έσπευσε
και αυτός ασθμαίνοντας, μην τον προλάβει
ο Κασσελάκης, να καταθέσει υπόμνημα
στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου για την
υπόθεση των υποκλοπών. 

Με το εν λόγω υπόμνημα ζητεί, στο
πλαίσιο όσων έχουν δει το φως της δη-
μοσιότητας, τη διασταύρωση της λίστας
της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προ-
σωπικού Χαρακτήρα με την ΕΥΠ, για να
αποδειχθεί ποιοι από τους στόχους του
Predator παρακολουθούνταν και από την
Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών. Να εξα-
κριβωθεί, δηλαδή, αν υπήρξε και λει-
τούργησε κοινό κέντρο παρακολουθή-
σεων. Προσέξτε τι συμβαίνει. Στοιχεία
δεν έχει για τίποτα ο κ. Ανδρουλάκης,
διότι αν είχε θα τα έδινε στη δικαιοσύνη.
«Ενόψει των όσων έχουν δει το φως της
δημοσιότητας» είναι το επιχείρημά του.
Κοινώς, έπεα πτερόεντα.

Μάλιστα, ο κ. Ανδρουλάκης έσπευσε να
συναντηθεί χθες με τον πρόεδρο της Ανε-
ξάρτητης Αρχής για τη Διασφάλιση του
Απορρήτου των Επικοινωνιών Χρήστο
Ράμμο, ως ένας «νέος Τσίπρας» που δίνει
κι αυτός μάχες για τη δημοκρατία και τη δι-
καιοσύνη. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ακόμα

δεν έχει αντιληφθεί ότι το πολιτικό του
ανάστημα αξιολογήθηκε την περασμένη
τετραετία με τον χαρακτηρισμό «βοηθός
του Τσίπρα».

Ο ρόλος του «ανεξάρτητου»
Κασσελάκης και Ανδρουλάκης έχουν

έναν κοινό σύμμαχο που τους άφησε «κλη-
ρονομιά» ο Αλέξης Τσίπρας, τον πρόεδρο
της ΑΔΑΕ Χρήστο Ράμμο, ο οποίος δίνει
αγώνα κατασυκοφάντησης κατά της χώρας
σε ευρωπαϊκό επίπεδο με τις αστήρικτες
καταγγελίες ότι δήθεν δέχθηκε πιέσεις
από υπουργούς και πολιτικά πρόσωπα να
μην προχωρήσει την έρευνα επί των παρα-
κολουθήσεων. Ο Χρήστος Ράμμος βεβαίως
ποτέ δεν είπε ονόματα ούτε στην αρμόδια
επιτροπή της ΕΕ ούτε βεβαίως στην ελλη-
νική δικαιοσύνη.

Η νέα τριπλέτα στο θέατρο σκιών της πο-
λιτικής ζωής του τόπου είναι Κασσελάκης -
Ανδρουλάκης - Ράμμος. Για όσους δεν θυ-
μούνται, άλλωστε, ο κ. Ράμμος ήταν εκεί-
νος που επέλεξε να ενημερώσει «προσω-
πικά» πριν από τις εκλογές τον Αλέξη Τσί-
πρα για τη διερεύνηση της υπόθεσης από
την ΑΔΑΕ, επικαλούμενος «τη σχετική νο-
μοθεσία» και ερμηνεύοντας ξανά ως «πίε-
ση και απειλή» τις δηλώσεις στελεχών της
ΝΔ περί προσπάθειάς του να πολιτικοποι-
ήσει την υπόθεση. Σχεδόν ταυτόχρονα, άλ-

λωστε, είχαν κυκλοφορήσει φήμες περί
«αξιοποίησής» του στα ψηφοδέλτια του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο κ. Ράμμος μετά τη συντριπτική ήττα του
ΣΥΡΙΖΑ στις εθνικές εκλογές πριν από λί-
γους μήνες επέλεξε να παραμείνει για λίγο
σιωπηλός και ασχολείτο με την προσφυγή
του προκειμένου να «αβγατίσει» τη σύντα-
ξή του αναδρομικά. Τώρα επανέρχεται πο-
λιτικά δριμύτερος, βλέποντας ότι τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης συνεχίζουν το
«κυνήγι μαγισσών» με τις παρακολουθή-
σεις. Κυνήγι το οποίο όχι μόνο δεν έπεισε
πολιτικά την εκλογική δεξαμενή, αλλά γύ-
ρισε μπούμερανγκ και για τον ΣΥΡΙΖΑ και
για το ΠΑΣΟΚ που εμμονικά ασχολούνταν
κατά την προεκλογική περίοδο των εθνι-
κών εκλογών.

Κασσελάκης και Ανδρουλάκης «σφά-
ζονται» για μια φωτογραφία έξω από τον
Άρειο Πάγο ή έξω από την ΑΔΑΕ, μπας και
πάρουν καμιά μονάδα επιπλέον από το 11%
που βρίσκονται και οι δύο στις έρευνες της
κοινής γνώμης. 

Η κοινή τους κάθοδος στις επόμενες
εθνικές εκλογές είναι περίπου προδιαγε-
γραμμένη, αφού και οι δύο έμαθαν την πο-
λιτική από τον ίδιο δάσκαλο. Τον αρχιτέ-
κτονα του χάους Αλέξη Τσίπρα, του οποίου
τα βήματα ακολουθούν πιστά σε επίπεδο
λαϊκισμού και τοξικότητας. 

Εξακολουθούν να βρίσκονται μακριά
από τις αγωνίες και τα προβλήματα του ελ-
ληνικού λαού και στήνουν δικές τους πα-
ραστάσεις θεάτρου σκιών. Στην καλύτερη
των περιπτώσεων, για επιθεώρηση στο
Δελφινάριο.

Τ Ρ Ι Π Λ Ε Τ Α  Τ Η Σ  Σ Υ Μ Φ Ο Ρ Α Σ

Το θέατρο σκιών των παρακολουθήσεων

Χέρι χέρι Κασσελάκης και Ανδρουλάκης με συνδετικό 
κρίκο τον Χρήστο Ράμμο της ΑΔΑΕ φέρνουν στο προσκήνιο 

το ξαναζεσταμένο φαγητό των υποκλοπών
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Σ
ε συναντήσεις με θεσμικά πρόσωπα
και φορείς επιδίδεται αυτή την επο-
χή ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφα-

νος Κασσελάκης, στην προσπάθειά του να
επαναφέρει το κόμμα του στην κανονικό-
τητα αλλά και για να αποδείξει τόσο στους
εσωκομματικούς του αντιπάλους όσο και
στις άλλες πολιτικές παρατάξεις πως δεν
είναι κάποιος  με ημερομηνία λήξης.

Ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ συνάντησε
την Τρίτη την εισαγγελέα του Αρείου Πάγου

Γεωργία Αδειλίνη. Βγαί-
νοντας από τον Άρειο Πά-
γο, απαίτησε «να ριχθεί
άπλετο φως στο σκάνδαλο
των υποκλοπών», ενώ με
πολάκεια λογική τόνισε
πως ο ΣΥΡΙΖΑ στηρίζει
τους «έντιμους δικαστές»
και έκανε λόγο για ανησυ-

χίες που «εδράζονται όχι μόνο στην ουσία
της υπόθεσης αλλά και στις πρωτοβουλίες
που έχει λάβει η κυβέρνηση τον τελευταίο
καιρό».

Στη συνέχεια ο κ. Κασσελάκης, μετά τη
συνάντηση περίπου μιας ώρας που είχε με
το προεδρείο και τους εργαζόμενους του
ΑΣΕΠ, υπογράμμισε τη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ
στο ΑΣΕΠ και την ανάγκη να στελεχωθεί
επαρκώς και να παραμείνει ανεξάρτητος,
στο κέντρο ενός Δημοσίου που θα δουλέ-
ψει για όλους τους πολίτες.

Ακόμη, όπως ανακοινώθηκε από το γρα-
φείο Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, ο πρόεδρος του
κόμματος θα συνεχίσει τις εν λόγω συναν-
τήσεις και επισκέψεις με επόμενο σταθμό
το Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών «Γ. Γεννη-
ματάς» το πρωί της Τετάρτης. 

Το «πεθαμένο λικέρ» της Αυγέρη
Οι προετοιμασίες πάντως για τη «μεγάλη

σύγκρουση» δεν σταματούν, όσες προσπά-
θειες και αν κάνει ο Στέφανος Κασσελάκης
ώστε να επιστρέψει η κουβέντα στην κεν-
τρική πολιτική σκηνή. Μιλώντας στο Open,
η εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος Δώρα
Αυγέρη απάντησε σε όσους αμφισβητούν
τον πρόεδρο του κόμματος, φέρνοντας στη
συζήτηση τα μειωμένα ποσοστά του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στις πρόσφατες δημοσκοπήσεις.

«Είναι μια συζήτηση πόσο θα είχαν πέ-
σει (σ.σ.: τα ποσοστά) αν δεν είχαμε αυτήν
τη συμμετοχή στις εσωκομματικές εκλο-
γές. Ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν ένα “πεθαμένο λικέρ”
πριν εμφανιστεί ο Κασσελάκης για να εκ-
φράσει το ενδιαφέρον του για την προ-
εδρία. Διαφορετικά δεν θα κινητοποιούσε
κανέναν η διαδικασία για να ψηφίσουν χι-
λιάδες. Ακόμη και με αυτή την αρνητική
δημοσιότητα το ότι συζητάμε για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και πώς μπορεί είναι καλύτερος ή πόσο
αριστερός πρέπει να είναι, είναι γιατί εμ-
πλουτίστηκε το ενδιαφέρον για τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ από τον Στέφανο Κασσελάκη».
Επίσης, σχετικά με τις διαγραφές ανέφε-

ρε: «Έχουν δρομολογηθεί οι εσωκομματι-
κές διεργασίες και έχουν αποσταλεί στα
προβλεπόμενα από τις καταστατικές διατά-
ξεις όργανα και υπάρχει απόλυτη προσή-
λωση του προέδρου στο καταστατικό».
«Όσα βήματα έχει κάνει ο κ. Κασσελάκης
για 30 μέρες είναι όχι μόνο για την ενότητα
αλλά και για την επόμενη μέρα, όχι μόνο
του ΣΥΡΙΖΑ, με σεβασμό στις καταστατικές
διατάξεις και την εσωκομματική δημοκρα-
τία. Ο πρόεδρος εξέφρασε πολιτική απαρέ-
σκεια για φράσεις και τοποθετήσεις που
δεν έχουν να κάνουν με προσωπική ή πολι-
τική κριτική, αλλά είχαν να κάνουν με έλ-
λειψη σεβασμού στο κόμμα και τα μέλη»,
συμπλήρωσε.

Δύσκολο να προχωρήσουν 
οι διαγραφές

Το ζήτημα των διαγραφών αλλά και της

διάσπασης αναμένεται να κριθεί στην επό-
μενη συνεδρίαση ή στις επόμενες συνε-
δριάσεις της Κεντρικής Επιτροπής του
κόμματος. Η τελευταία θα κληθεί να γνω-
μοδοτήσει προς την Επιτροπή Δεοντολο-
γίας σχετικά με τα τέσσερα υπό διαγραφή
στελέχη, με την πλειοψηφία της ομάδας
Κασσελάκη στο ανώτερο όργανο του κόμ-
ματος μεταξύ των συνεδρίων να τίθεται εν
αμφιβόλω.

Σε κάθε περίπτωση μια θετική γνωμοδό-
τηση της Κεντρικής Επιτροπής για τη δια-
γραφή όχι μόνο δεν εξασφαλίζει τη δια-
γραφή των τεσσάρων, καθώς η εκτελεστι-
κή εξουσία βρίσκεται στα χέρια της Επι-
τροπής Δεοντολογίας, αλλά αντίθετα θα
πυροδοτήσει και το τελευταίο επεισόδιο
της διάσπασης, την οποία φαίνεται όμως
πως επιθυμούν τόσο οι Κασσελακικοί όσο
και η Ομπρέλα.

Αυτό που «παίζεται» ακόμη είναι αν η
Ομπρέλα θα ανακοινώσει την αποχώρησή

της από τον ΣΥΡΙΖΑ αμέσως μετά την από-
φαση της Κεντρικής Επιτροπής να δώσει
γνώμη υπέρ της διαγραφής των τεσσάρων
στελεχών ή θα περιμένουν να το κάνουν
στην επόμενη συνεδρίαση του οργάνου,
προσπαθώντας να «τραβήξουν» ακόμη πε-
ρισσότερους μαζί τους.

Παράλληλα, ακόμη και με τη θετική
γνώμη της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, από τα 15 μέλη της Επιτροπής Δεοντο-
λογίας θα χρειαστεί τα 10 να ψηφίσουν
υπέρ της διαγραφής ώστε αυτή να προχω-
ρήσει. Ενδεχόμενο που μοιάζει -αυτή την
ώρα τουλάχιστον- εντελώς εκτός πραγμα-
τικότητας. 

Τι είπε στην Κοινοβουλευτική Ομάδα
Στο μεταξύ, χθες το απόγευμα συνεδρία-

σε η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ
στη Βουλή υπό τον πρόεδρο του κόμματος,
ο οποίος κατά την ομιλία του ανέφερε: «Η
ποιότητα της δημοκρατίας στη χώρα μας
απειλείται καθημερινά από την κυβέρνηση
και τις λογικές της Δεξιάς». Στη συνέχεια
υποστήριξε ότι η κυβέρνηση δεν διασφαλί-
ζει τα απαράγραπτα δικαιώματα στη μόρ-
φωση, στην υγεία, στην κατοικία, στην ποι-
ότητα ζωής, στην ασφάλεια. 

«Από την πρώτη στιγμή που ο Κ. Μητσο-
τάκης ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώ-
ρας, έδειξε τις πραγματικές του προθέσεις.
Όχι αυτές ενός φιλελευθέρου πολιτικού
αλλά ενός πρωθυπουργού που ήθελε να
εγκαθιδρύσει ένα ιδιότυπο καθεστώς. […]
Για αυτό και η θέση 107 στην παγκόσμια
κατάταξη ελευθερίας του Τύπου».

Αναφερόμενος στο θέμα των υποκλο-
πών ανέφερε: «Αλλά το μεγάλο, το πρωτο-
φανές στα διεθνή χρονικά σκάνδαλο είναι
αυτό των παράνομων παρακολουθήσεων.
Παρακολουθούσε τους πάντες. Τους
υπουργούς του, την ηγεσία του στρατεύμα-
τος, τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, τον κ.
Ανδρουλάκη, δικά μας στελέχη, επιχειρη-
ματίες. 

Η πιο πρόσφατη αποκάλυψη είναι ότι
υπήρχε κοινό συντονιστικό κέντρο αξιω-
ματούχων της ΕΥΠ και ιδιωτών-φορέων
του παράνομου λογισμικού Predator ώστε
να υπάρχει συνολική παρακολούθηση πά-
νω από 100 στόχων».

Τέλος, αναφερόμενος στα εσωκομματι-
κά του ΣΥΡΙΖΑ τόνισε: «Θέλω να γίνουμε το
υπόδειγμα ενός σύγχρονου, συμμετοχικού
και δημιουργικού κόμματος και όχι ένα
κόμμα συμμέτοχος σε μια διαχειριστική
λογική που έχει αποδειχτεί πια ότι δεν λει-
τουργεί», υπογράμμισε, προσθέτοντας
πως «για να λεγόμαστε σύντροφοι και αυτό
να σημαίνει κάτι, πρέπει κόμμα και βου-
λευτές αλλά και κάθε διαθέσιμη συμβολή
που έρχεται από την κοινωνία να γίνουμε
μια ενιαία και νικηφόρα ομάδα».

«Φυγή προς τα μπρος»
με... τρικλοποδιές

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

Αν και προσπαθεί να βγάλει από την εσωστρέφεια 
τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν έχουν τέλος τα συντροφικά μαχαιρώματα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Π
ολιτικός σεισμός έχει προ-
κληθεί από τις αποκαλύψεις
της «Political» για τα πρό-

σωπα που κρύβονται πίσω από τα
τρολ της Κουμουνδούρου. Τα ανώνυ-
μα προφίλ των υβριστών βρίσκονται
ήδη από χθες υπό το κράτος του πα-
νικού, αφού το χθεσινό πρωτοσέλιδο
της εφημερίδας μας περιγράφει
πλήρως τις υπόγειες διαδρομές και
«φωτογραφίζει» συγκεκριμένους
ανθρώπους, δικηγόρους, δημοσιο-
γράφους, γόνους πολιτικών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ηθοποιούς που κρύβονται πίσω από τη
μαύρη προπαγάνδα της Κουμουνδούρου.

Η αναπαραγωγή χυδαίων σχολίων εναντίον της
εφημερίδας μας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
δεν θα μας αποτρέψει σε καμία περίπτωση από τη
συνέχιση του ρεπορτάζ και των αποκαλύψεων.

Τα ονόματα που περιγράφονται στο πρωτοσέλι-
δο με τον τίτλο «Ξεσκεπάζουμε τα τρολ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ» είναι πέρα για πέρα αληθινά, παρά το γεγονός ότι η
«υπόγα» της Κουμουνδούρου επιχειρεί με fake αναρτή-
σεις στον μικρόκοσμο του Twitter να θολώσει τα νερά
γύρω από ρόλους και ιδιότητες. Ξέρουν πολύ καλά ότι
ξέρουμε και ότι έχουν αρχίσει να ανοίγουν στόματα και
να τους «δίνουν» οι ίδιοι οι «σύντροφοί» τους και αυτό εί-
ναι που τους φοβίζει περισσότερο.

Ένοχη σιωπή;
Την ίδια ώρα, αλγεινή εντύπωση προκαλεί το γεγονός

ότι η ηγεσία της Κουμουνδούρου αρνείται να απαντήσει
στις αποκαλύψεις, παρά το γεγονός ότι ο πρώτος που
ανακίνησε το θέμα με δημόσιες δηλώσεις του ήταν ο
πρώην υπουργός και πρώην γραμματέας του κόμματος
Πάνος Σκουρλέτης. Ένοχη σιωπή ή κάτι άλλο; Γιατί ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν μπαίνει καν στη διαδικασία να διαψεύσει τις
πληροφορίες που βλέπουν το φως της δημοσιότητας και
οι οποίες βαραίνουν και τη σημερινή αλλά και την απερ-
χόμενη ηγεσία του Αλέξη Τσίπρα και του σκοτεινού περι-
βάλλοντος που τόσα χρόνια βρισκόταν δίπλα του; 

Η σιωπή του Στέφανου Κασσελάκη μπορεί κάλλιστα να
ερμηνευτεί και ως αποδοχή όλου αυτού του βόρβορου, ο
οποίος εξακολουθεί να λειτουργεί στο ίντερνετ και να
υποστηρίζει με νύχια και με δόντια τον νέο αρχηγό του
κόμματος, διασπείροντας παράλληλα χυδαιότητες και
fake news εναντίον της εσωκομματικής αντιπολίτευσης
στην Κουμουνδούρου.

Ο θεσμικός celebrity Στέφανος Κασσελάκης δεν έχει
μπει καν στη διαδικασία να κόψει τον ομφάλιο λώρο αυ-

τού του σκοτεινού συστήματος, ούτε βεβαίως να
πάρει αποστάσεις και να αποστασιοποιηθεί από
τους υβριστές και τους «δολοφόνους χαρακτή-
ρων».

Η παρέμβαση του Νίκου Ρωμανού
Ενδεικτική της σήψης που επικρατεί στο εσω-

τερικό του ΣΥΡΙΖΑ είναι η χθεσινή δήλωση του
εκπροσώπου Τύπου της ΝΔ Νίκου Ρωμανού, ο οποίος
επικαλείται -μεταξύ άλλων- και το δημοσίευμα της «Po-
litical» για να καταδείξει την αφωνία του ΣΥΡΙΖΑ.

«Μετά τις αποκαλύψεις Σκουρλέτη για τον υπόγειο μη-
χανισμό λάσπης και μαύρης προπαγάνδας του ΣΥΡΙΖΑ,
βλέπουν το φως της δημοσιότητας ρεπορτάζ των “Νέων”,
του Protothema.gr και της “Political” που ερευνούν αυτή
την πολύ σκοτεινή υπόθεση. Ακόμα περιμένουμε από τον
κ. Σκουρλέτη να κατονομάσει τους επώνυ-
μους αρθρογράφους, τους οποίους κα-
τήγγειλε ως διαχειριστές δεκάδων
λογαριασμών μεταξύ των οποίων και
των επίσημων λογαριασμών του κ.
Τσίπρα. Ακόμα περιμένουμε να σπά-
σει η επταήμερη αφωνία του ΣΥΡΙΖΑ για
τις εν λόγω αποκαλύψεις που τον αφορούν. Εμείς θα επι-
μένουμε μέχρι να δοθούν απαντήσεις για όλο αυτό το δυ-
σώδες κύκλωμα», αναφέρει ο κ. Ρωμανός.

Ούτε λέξη δεν βρήκε να πει ο Στέφανος Κασσελάκης, ο
οποίος τις τελευταίες ημέρες προσπαθεί να εμφανιστεί
δήθεν θεσμικός και επιδιώκει συναντήσεις με τους πολι-
τικούς αρχηγούς και με την ηγεσία της δικαιοσύνης;

Εμείς από την πλευρά μας θα συνεχίσουμε το ρεπορ-
τάζ και θα επανέλθουμε όσες φορές χρειαστεί με νέες
αποκαλύψεις, ακόμη και αν αφορούν, για παράδειγμα,
γόνους επιχειρηματιών και εφοπλιστών οι οποίοι ενδέ-
χεται να κρύβονται πίσω από αυτά τα ανώνυμα προφίλ με
τα βαρύγδουπα ονόματα…

Πολιτικός σεισμός
από τις αποκαλύψεις 

της «Political»

H επταήμερη
αφωνία 
του Στέφανου 
Κασσελάκη
και του ΣΥΡΙΖΑ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Cherchez les femmes
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,
έχοντας πολύ καλά ανακλαστικά, κατάλαβε από νω-
ρίς ότι συγκεκριμένη εφημερίδα προσπαθούσε να
δημιουργήσει εσωκομματικό πρόβλημα στη ΝΔ λό-
γω των σημαντικών πολιτικών εκδηλώσεων που θα
γίνουν στις 6 Νοεμβρίου την ίδια ώρα. Άλλωστε,

σας είχαμε αναφέρει ότι η 6η Νοεμβρίου θα είναι δύσκολη για τους Νεοδημο-
κράτες. Τελικά αποφασίστηκε να πάει ο πρωθυπουργός και στις δύο εκδηλώ-
σεις, να τιμήσει δηλαδή και τη μνήμη της Μαριέττας Γιαννάκου και τον Κώστα
Σημίτη. Όμως, θα πρέπει να γνωρίζετε ότι για αυτό το μπέρδεμα ισχύει το ρητό
«cherchez la femme» ή, πιο σωστά, «cherchez les femmes», αφού οι διοργα-
νωτές των εκδηλώσεων είναι γυναίκες: από τη μία η Άννα Διαμαντοπούλου με
το Δίκτυο για τη Μεταρρύθμιση και από την άλλη η Παναθηναϊκή Ένωση, στην
οποία ασκούν επιρροή γυναίκες όπως η Βόζεμπεργκ, η Πετραλιά κ.ά. 

ΑΞΙΖΕΙ…
Πάντως, ένα από τα πρόσωπα που
θα πάνε σίγουρα στην εκδήλωση
για τη Μαριέττα Γιαννάκου είναι ο
γενικός διευθυντής της ΝΔ Γιάν-
νης Σμυρλής. Και υπάρχει σοβα-
ρός λόγος, αφού η αείμνηστη Μα-
ριέττα ήταν αυτή που είχε στηρί-
ξει και προωθήσει πολύ τον κ.
Σμυρλή τοποθετώντας τον το μα-
κρινό 2001 εκπρόσωπο των νέων
όντας μέλος της ΟΝΝΕΔ και της
Νεολαίας του ΕΛΚ. Ήταν το μεγά-
λο βήμα αναγνώρισης που τον
έφερε λίγα χρόνια αργότερα πρό-
εδρο της Νεολαίας του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος (YEPP)
από το 2007 έως το 2009.

Βίοι (και συνήθειες)
παράλληλοι;

Γνωρίζαμε ότι υπήρχε μια αμοιβαία
εκτίμηση και συμπάθεια ανάμεσα στον
Κώστα Καραμανλή και τον Αλέξη Τσί-
πρα. Όμως, μου λένε ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας αρχίζει και μιμείται σε όλα τον
πρώην πρωθυπουργό. Για παράδειγμα,
τόσα χρόνια παρακαλούσαν τον Κ. Κα-
ραμανλή να παρέμβει πολιτικά. Έτσι
και τώρα ο Αλέξης Τσίπρας αποφεύγει
να πάρει θέση για όσα συμβαίνουν
στον ΣΥΡΙΖΑ. Δεύτερο παράδειγμα, ο
Κ. Καραμανλής μετά τη θητεία του
ασχολήθηκε με την οικογενειακή του
ζωή. Ο κ. Τσίπρας άρχισε πρόσφατα τις
εκδρομές με την οικογένειά του.
Βίοι παράλληλοι; Μάλλον όχι. Τα μεγέ-
θη είναι ασύγκριτα. Άλλο Καραμανλής,
άλλο Τσίπρας. Μην μπερδεύεστε.

Ισχυρό το σενάριο να παραμείνει 
ως έχει το σύστημα των ευρωεκλογών

Ένα καλό πουλάκι από την κυβέρνηση μου είπε ότι υπάρχει πλέον σοβαρό ενδεχόμενο να
μην αλλάξει ο τρόπος εκλογής των ευρωβουλευτών. Δηλαδή, να ισχύσει και ο σταυρός και
τελικά να μην έχουμε διαχωρισμό σε περιφέρειες. Το σενάριο των μη αλλαγών κερδίζει πε-
ρισσότερους υποστηρικτές, από τη στιγμή που έγιναν και οι αυτοδιοικητικές εκλογές, όπου
είδαμε τα τοπικά στοιχεία να υπερισχύουν των χρισμάτων που δόθηκαν από την Πειραιώς.
Άλλωστε, αυτό που θέλει η ΝΔ για να μην την πάθει όπως στον δεύτερο γύρο των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών είναι οι υποψήφιοι ευρωβουλευτές να λιώσουν σόλες και να γυρίσουν κάθε
νομό… Οπότε, μη δένετε σχοινί κορδόνι ότι μπορεί να «σπάσουν» οι περιφέρειες... 

Δεν σώζουν οι καρδούλες τη Ζωή...
Τελικά δεν μπορούν να σώσουν την Πλεύση Ελευθερίας οι καρδούλες και το

δήθεν νέο μειλίχιο ύφος της Ζωής Κωνσταντοπούλου. Έτσι, μετά τη διαγραφή
του Μιχάλη Χουρδάκη επειδή τον κατηγόρησαν ότι στήριξε δεξιούς υποψηφί-
ους στις δημοτικές εκλογές, ήρθε τώρα και η ανεξαρτητοποίηση της βουλευτού
Β’ Θεσσαλονίκης Αρετής Παπαϊωάννου, μητέρας του προαναφερθέντος. Η
οποία βέβαια έχει βγάλει στη φόρα όλες τις πιέσεις και τις απαξιωτικές συμπε-
ριφορές από τη Ζωή προς το πρόσωπό της. Τώρα η Πλεύση κινδυνεύει να διαλυ-
θεί από Κοινοβουλευτική Ομάδα, έμειναν έξι και αν φύγει άλλος ένας, θα χάσει
τα προνόμια της ΚΟ. 

Έτσι αντιλαμβάνεται 
ο Ανδρουλάκης την
ανανέωση στο κόμμα
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης
έχει κάνει σημαία του την ηλικιακή ανανέω-
ση στα όργανα, στο κόμμα και στη Βουλή.

Όμως, αυτό δεν τον εμπόδισε να
τοποθετήσει τον 70χρονο

Γιάννη Κουτσούκο δι-
ευθυντή της Κοινο-
βουλευτικής Ομά-
δας. Το χειρότερο
όλων όμως υπήρξε το

εξής: όλοι περίμεναν
ότι θα τοποθετήσει σε αυ-

τήν τη θέση τον πετυχημένο Χά-
ρη Δημακαρέα, γεννηθέντα το 1984, ένα νέο
πρόσωπο που ούτως ή άλλως ήταν η ψυχή
της διεύθυνσης. Αντ’ αυτού -ποιος ξέρει για-
τί- φέρνει ένα παλαιό στέλεχος που έχει πά-
ρει σύνταξη και δεν κατεβαίνει εδώ και χρό-
νια για βουλευτής… Αυτή είναι η ανανέωση
που ευαγγελίζεται ο πρόεδρος Νίκος. 

«Πρόβλημα πλέον 
ο Οδυσσέας», λένε 
οι Ανδρουλακικοί

Έχει πυκνώσει τις προειδοποιήσεις προς
τον Νίκο Ανδρουλάκη ο Οδυσσέας Κωνσταντι-
νόπουλος, ο οποίος δικαίως θυμίζει τις δηλώ-

σεις του προέδρου του, ότι το
ΠΑΣΟΚ δεν θα δεχτεί πί-

σω στελέχη από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ που είχαν φύγει
από το ΠΑΣΟΚ. Κατ’
άλλους, έχουν ενο-

χλήσει η επιστροφή
πρώην πρωτοκλασάτων

στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, όπως
ο Κώστας Χρυσόγονος, ο Σταύρος Κοντονής, η
Γεωργία Γεννιά, αλλά και η παραφιλολογία ότι
θα υπάρξουν και άλλες επιστροφές, παρά τις
διαψεύσεις της Χαριλάου Τρικούπη. Είναι χα-
ρακτηριστική η δήλωση κορυφαίου στελέ-
χους: «Ο Οδυσσέας πλέον αποτελεί θέμα για
το ΠΑΣΟΚ». 

Μ
ια μίνι... πολιορκία από απλό κόσμο, επιστήμονες, βουλευτές,
υπουργούς, δημοσιογράφους αλλά και στελέχη διαφορετικών
κλάδων που παρευρέθηκαν στο συνέδριο του «Economist» δέχτη-

κε ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιάννης Μπρατάκος. Το Κεντρί εν-
τόπισε τουλάχιστον δέκα πηγαδάκια που σχηματίστηκαν γύρω από τον ισχυ-
ρό άνδρα του Μεγάρου Μαξίμου, ο οποίος ανταποκρίθηκε σε όλες τις προ-
σκλήσεις για συζήτηση μη χαλώντας το χατίρι σε κανέναν. Η στήλη κρατάει με
ενδιαφέρον τη μίνι συνάντηση του Γιάννη Μπρατάκου με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ,
στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο, στην οποία τα χαμόγελα περίσσευαν.

Στον Μπρατάκο
τα φώτα



Μ
ετά το ρεπορτάζ της «Political» για τα
τρολ του ΣΥΡΙΖΑ, η «υπόγα» της Κου-
μουνδούρου, που τρέχει τα ανώνυμα

και χυδαία προφίλ, ανέβασε «κίτρινο πυρε-
τό». Είναι τέτοια η ταραχή τους που άρχισαν
τις ύβρεις και τις απειλές εναντίον της εφημε-
ρίδας μας. Όταν είσαι καθαρός, είσαι ψύχραι-
μος. Όταν έχεις λερωμένη τη φωλιά σου, αρ-
χίζεις τη λάσπη και τη χολή. Δεν πειράζει,
παιδιά. Ξίδι, ξιδάκι… 

ΥΥΓ1: Κάποια μάλιστα από τα τρολάκια, μεταξύ
των οποίων το ανώνυμο προφίλ Πεν Νταλα-
ούρα, τσίμπησαν και γράφουν ότι οι αναφο-
ρές της εφημερίδας μας αύξησαν το κασέ
τους, παραδεχόμενοι, δηλαδή, ότι πληρώ-
νονται αδρά για όσα γράφουν… Μόνοι τους
μαρτυράνε, χωρίς ξύλο. Αφήστε που σιγά σι-
γά ο ένας δίνει τον άλλον. Για αυτό σας λέω,
υπομονή, θα γελάσουμε… 

ΥΓ2: Βεβαίως εμείς δεν θα μπούμε σε διάλο-
γο στο Twitter με ανώνυμα προφίλ. Δεν είμα-
στε γιοι εφοπλιστών να κάνουμε τον χαβαλέ
μας κρυπτόμενοι πίσω από fake ονόματα… 
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Κουτσούμπας 
στην αντιπολίτευση; 

Την ώρα που ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ παρουσιάζει
διαλυτική τάση, μα-
θαίνω ότι στο Μέγα-
ρο Μαξίμου ζυγί-
ζουν προσεκτικά τις
κινήσεις τους για
τους επόμενους μή-
νες. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης παίζει
χωρίς αντίπαλο, κά-
τι που σημαίνει πως
πρέπει να τα βάλει
με τον… κακό εαυτό

της κυβέρνησης. Μαθαίνω ότι την ώρα που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ διαλύεται, στις μετρήσεις της κοινωνίας
ανεβαίνει πολύ ο Κουτσούμπας. Λέτε να δούμε
ΚΚΕ αξιωματική αντιπολίτευση; 

Σε πανικό 
η υπόγα 
του ΣΥΡΙΖΑ 

Χ
ρο

νι
κό
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ο

υ
Χ
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Σε ποιο γνωστό δικηγορικό γραφείο ανέθε-
σε ο ταβερνιάρης της Περιφέρειας Αττικής -
με συγχωρείτε, ο αντιπεριφερειάρχης Οι-
κονομικών ήθελα να γράψω- την εκπροσώ-
πηση έναντι των αγωγών από τα θύματα της
φονικής πυρκαγιάς του 2018 στο Μάτι; Μι-
λάμε για 39 αγωγές συγγενών θυμάτων που
φτάνουν τα 37.734.640 ευρώ! Τα έδωσε λοι-
πόν σε δικηγορικό γραφείο με αμοιβή 5.000
ευρώ για κάθε υπόθεση. Ο δικηγόρος, δηλα-
δή, θα πάρει σύνολο 195.000 για μια νομική
εκπροσώπηση που θα είναι τυπική, αφού
λογικά μιλώντας τα θύματα θα αποζημιω-
θούν στο ακέραιο. Δεν τα λες και λίγα 5 χι-
λιάρικα για κάθε αγωγή. 

Δεν κάνει πίσω ο Φίλης,
ούτε όμως και η «Αυγή»
Ακόμα και μετά την αλλαγή της διεύθυνσης
στην κομματική εφημερίδα «Αυγή», η τελευ-
ταία δεν δείχνει να έχει μετατραπεί σε αυτό
που φαντάζονται οι υποστηρικτές του Στέφα-
νου Κασσελάκη. Δηλαδή σε ένα απολύτως
χειραγωγούμενο από τους ίδιους έντυπο. Η
«Κυριακάτικη Αυγή» κυκλοφόρησε με άρ-
θρο τού υπό διαγραφή Νίκου Φίλη, ο οποίος
χαρακτήρισε την παραπομπή του παράσημο,
χαρακτηρίζοντάς την «εκτός καταστατικού
και εκτός προγράμματος του κόμματος». Όσο
για τον Στέφανο Κασσελάκη; Αναφέρει ότι
«λειτουργεί ως διευθύνων σύμβουλος εται-
ρείας, καθώς μάλιστα υπερηφανεύεται ότι
μπορεί να είναι καλός πρωθυπουργός επειδή
υπήρξε καλός επιχειρηματίας». 

Έκανε την πρώτη δειλή
εμφάνιση το κόμμα της
διάσπασης 
Το πρόπλασμα κόμματος που αναμένεται να
δημιουργηθεί από τη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ
έκανε την πρώτη του εμφάνιση στην πρό-
σφατη πορεία για την Παλαιστίνη. Πρόκειται
για μια πορεία στην οποία ο επίσημος ΣΥΡΙΖΑ
δεν κάλεσε τον κόσμο να συμμετάσχει, κα-
θώς η Κουμουνδούρου επιχειρεί να κρατή-
σει ίσες αποστάσεις μεταξύ Ισραήλ και Πα-
λαιστινίων. Αντίθετα στη συγκέντρωση που
καλούσαν κυρίως σωματεία που συσπειρώ-
νονται στο ΠΑΜΕ (δηλαδή επιρροής ΚΚΕ)
βρέθηκε η Ομπρέλα με πανό. Σε κάθε περί-
πτωση, η πρώτη αυτή ξεχωριστή καταγραφή
δεν ήταν δα και… εντυπωσιακή. Περί ΟΠΕΚΕΠΕ 

Είτε παραιτηθεί είτε όχι ο πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ
(που όπως μάθαμε αρνείται να αποχωρήσει), πρόβλημα
υπάρχει σοβαρό εκεί μέσα και σε αυτό έχει δίκιο ο Λευ-
τέρης Αυγενάκης. Είναι κατά κοινή ομολογία ένας από
τους πιο αμαρτωλούς οργανισμούς στην Ελλάδα, ήδη
από τις παχιές αγελάδες του ΠΑΣΟΚ… Και υπάρχει σο-
βαρό πρόβλημα εδώ και δεκαετίες, ενώ κανείς από τους
προηγούμενους υπουργούς δεν τόλμησε να θέσει τον
δάκτυλον επί τον τύπον των ήλων.
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πo Ένα από τα σημάδια ότι η παρακμή αρχίζει να
σου χτυπάει την πόρτα είναι όταν αρχίζει το
«ψιλό γαζί»! Δηλαδή, όταν αρχίζει ο μεγάλος
χαβαλές πάνω σε υποτιθέμενες σοβαρές κατα-
στάσεις. Κάτι ανάλογο αρχίζει να συμβαίνει και
με την κουβέντα για τις πολιτικές συνεργασίες.
Σε έναν λογαριασμό στο Χ (πρώην Twitter),
ονόματι «Σωκράτης Ξυνίδης» -μπορεί να είναι,
μπορεί και να μην είναι-, δηλαδή ο πρώην

γραμματέας και υπουργός του ΠΑΣΟΚ, σχολιά-
ζει με δηκτικό ύφος, που για όσους τον ξέρουν
του ταιριάζει: «Μια εξίσου σοβαρή πρόταση με
αυτή του Χρήστου Σπίρτζη. Ο Τάιλερ βάζει υπο-
ψηφιότητα για πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και βγαί-
νει πανηγυρικά. Στη συνέχεια συζητούν το βρά-
δυ στο σπίτι με τον Στέφανο την κοινή κάθοδο
στις ευρωεκλογές. Ε;». Not bad, που λένε και οι
Αγγλοσάξονες!

«Ο Τάιλερ για πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ»

Σε δύο εκδηλώσεις
τη Δευτέρα

Την προσεχή Δευτέρα ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα παρευρεθεί στην εκ-
δήλωση στη μνήμη της Μαριέττας
Γιαννάκου, με την οποία συνδεόταν
με στενή φιλία, καθώς και στην εκ-
δήλωση για τον πρώην πρωθυπουρ-
γό Κώστα Σημίτη, υπογραμμίζει σε
σχετική ανακοίνωσή του ο Παύλος
Μαρινάκης, απαντώντας σε διάφο-
ρες ανακρίβειες που γράφτηκαν ότι
δήθεν θα πήγαινε μόνο στην εκδή-
λωση για τον Σημίτη… 

«Έσταξε φαρμάκι»
ο Χάρης 

Στη γωνία τούς περιμένει κυριο-
λεκτικά εκεί στη Χαριλάου Τρικού-
πη ο Χάρης Καστανίδης, που ανά
τακτά διαστήματα επιλέγει στόχο

και χτυπάει! Αυτή τη
φορά η βιτριολική

του διάθεση υπο-
δέχτηκε το νέο
διευθυντήριο της
ΚΟ του ΠΑΣΟΚ

(Γιάννης Κουτσού-
κος διευθυντής και

Χάρης Δημακαρέας προϊστάμενος
Κοινοβουλευτικής Ομάδας). «Δια-
πιστώνω ότι για πρώτη φορά στην
ιστορία της η Κοινοβουλευτική
Ομάδα του ΠΑΣΟΚ θα έχει και
γραμματέα και διευθυντή και προ-
ϊστάμενο!», έγραψε ο κ. Καστανίδης
και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε…

Δύο μεγάλα στοιχήματα καλείται

να αντιμετωπίσει, όπως μαθαίνω, η

κυβέρνηση το προσεχές διάστημα.

Δύο «αγκάθια» που προκαλούν

ανησυχία για το μέλλον είναι η

ακρίβεια και οι τιμές του ρεύματος.

Είναι δεδομένο πως στο Μέγαρο

Μαξίμου, όπως μου λένε, θα δώσουν μάχη τις επόμενες εβδομάδες για να εξισορροπή-

σουν λίγο την κατάσταση. Και φυσικά να κλείσουν τα μάτια στη θολούρα του ΣΥΡΙΖΑ.

«Εμείς πρέπει να κοιτάμε τη δουλειά μας», λένε από το Μέγαρο Μαξίμου. 

Ρεύμα και ακρίβεια «καίνε» την κυβέρνηση 

Δ
ευτέρα μεσημεράκι στο Γαλα-
ξίδι, με έναν… ανοιξιάτικο
ήλιο να λούζει τη γραφική πα-

ραθαλάσσια πόλη, η «Political» τσά-
κωσε τον Νίκο Παπανδρέου να απο-
λαμβάνει το καφεδάκι του με φίλους.
Προφανώς είχε βρεθεί για το τριήμερο
(για κάποιους) της 28ης Οκτωβρίου. 

Χαλαρός, συζητούσε για θέματα της
πολιτικής επικαιρότητας και κάποια
στιγμή χτύπησε το κινητό του. Δεν
γνωρίζουμε με ποιον συνομιλούσε αλ-
λά τον ακούσαμε, μεταξύ άλλων, να…
πλέκει το εγκώμιο του αμερικανοτρα-
φούς προέδρου της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. Ανέφερε, λοιπόν, ότι «ο
Κασσελάκης έφερε νέα πνοή στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά με αυτά που κάνουν θα
τον… κάψουν και αν φύγει και επι-
στρέψει στην Αμερική να δούμε τι θα
κάνουν». 

Ο γόνος της γνωστής πολιτικής οι-
κογενείας, ο οποίος είναι και ο μονα-
δικός ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ,
υπενθυμίζουμε ότι σε πρόσφατη συνέντευξή του είχε δηλώσει κάτι παρόμοιο. Συγκεκρι-
μένα είχε πει, «πιστεύω ότι ο Κασσελάκης είναι φρέσκος αέρας για το πολιτικό σύστημα».

Όπως ήταν αναμενόμενο, κάποιοι κάτοικοι που τον αναγνώρισαν τον πλησίασαν και άρ-
χισαν ψιλοκουβεντούλα μαζί του. Μάλιστα, ένας από αυτούς άρχισε να εκθειάζει τον αεί-
μνηστο πατέρα του, τον Ανδρέα Παπανδρέου, λέγοντάς του μια ατάκα από αυτές που λέει
ο λαός μας και με δυο απλές κουβέντες σε κολλάει στον τοίχο, γιατί κρύβουν μεγάλες
αλήθειες: «Ο Ανδρέας ήταν μεγάλος ηγέτης αλλά τα παιδιά του είναι λαπάδες». «Παγωτό
έμεινε» ο Νίκος, ο οποίος προφανώς δεν περίμενε να ακούσει κάτι τέτοιο. 

Τηλεφωνικοί «ύμνοι» στον Κασσελάκη
από τον Νίκο Παπανδρέου

Η άπονη Βάσια
Αναστασίου 

Τους τσάκισε την ψυχολογία στα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ η Βάσια Αναστα-
σίου, μέλος της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ και
υποψήφια βουλευτής στην Ανατολι-
κή Αττική. Μιλώντας στο Open, παρο-
μοίασε στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που προ-
έρχονται από το ΠΑΣΟΚ με τους τοξι-
κούς πρώην γκόμενους! «Κάποια
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που προέρχονται
από το ΠΑΣΟΚ μού θυμίζουν λίγο
τους τοξικούς πρώην που είχαμε, οι
οποίοι σε πλήγωσαν, σε άφησαν στα
δύσκολα, και όταν σε βλέπουν να εί-
σαι καλύτερα στη ζωή σου, επιστρέ-
φουν και θέλουν να είναι μαζί σου». 

Οι πληροφορίες λένε ότι δεν θα
διασωθούν τα media του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Ο Στέφανος τα έχει βρει
«μούσκεμα» τα οικονομικά στα
ταμεία του κόμματος. Άντε να
διασώσει το κυριακάτικο φύλ-
λο της «Αυγής». Ακούω ότι θα
χρειαστεί «βαθύ πετσόκομμα»
των μισθών και στο κομματικό
ραδιόφωνο…

LOCK
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Ε
δώ και πολλά χρόνια έχει ανοί-
ξει η συζήτηση για την ευρω-
παϊκή προοπτική της Τουρκίας

και το ενδεχόμενο κάποια στιγμή να
μπορέσει η γειτονική χώρα να γίνει
μέρος της ευρωπαϊκής οικογένειας.
Πολιτικοί αναλυτές αναρωτιούνται αν
το θέμα αυτό αποτελεί ένα ρεαλιστικό
εγχείρημα ή αφορά ευσεβείς πόθους
κάποιων συγκεκριμένων κέντρων
στην ευρωπαϊκή γραφειοκρατία που θα ήθελαν υπό
προϋποθέσεις πιο κοντά την Άγκυρα στην ΕΕ. 

Στη διάρκεια των δύο τελευταίων δεκαετιών, όπου
στην τουρκική πολιτική σκηνή κυριαρχεί η προσωπι-
κότητα του Ταγίπ Ερντογάν, η εικόνα της χώρας άλλα-
ξε κατά πολύ και κατά γενική ομολογία απομακρύν-
θηκε από το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Από τον
Δεκέμβριο του 1999, όταν η Τουρκία έλαβε
καθεστώς υποψήφιας για ένταξη χώρας στην
ΕΕ, αλλά και από το 2005 που ξεκίνησαν οι εν-
ταξιακές διαπραγματεύσεις, καταγράφηκαν
πολλές μεταβολές που επηρέασαν την εξέλιξη
των πραγμάτων. 

Η τουρκική ηγεσία επέλεξε σε πολλές περι-
πτώσεις, αντί να κάνει γενναία και σταθερά βή-
ματα προς τα εμπρός και να προχωρήσει σε τολ-
μηρές αλλαγές και μεταρρυθμίσεις για να προ-
σεγγίσει την Ευρώπη, να κάνει το ακριβώς αντίθετο. 

Οι Ευρωπαίοι αντιλήφθηκαν ότι η χώρα κύλησε σε
επιλογές που είχαν αρνητικό αντίκτυπο στην ποιότητα
της δημοκρατίας, στο κράτος δικαίου, στις ατομικές
ελευθερίες και τα δικαιώματα, αλλά και αλλού. Το απο-
τέλεσμα ήταν η ΕΕ να αναθεωρήσει τη στάση της και να
βάλει στον πάγο τη σχετική διαδικασία από τον Ιούνιο
του 2018. 

Είναι κοινά αποδεκτό πως η Τουρκία χρειάζεται να
αλλάξει ρότα, να σεβαστεί τις βασικές αρχές και αξίες
της Ενωμένης Ευρώπης, αν θέλει σε μια επόμενη φάση

να πλησιάσει τα σχετικά κριτήρια που θα της άνοιγαν
τον δρόμο στην ΕΕ. Στο παρελθόν, η Άγκυρα προκάλε-
σε επανειλημμένα ένταση με την Ελλάδα, προέβαλε
παράλογες διεκδικήσεις, χρησιμοποίησε μια επιθετική
ρητορική που δεν συνάδει με τις σχέσεις καλής γειτο-
νίας, ενώ αγνόησε τις διεθνές συνθήκες αλλά και κάθε

έννοια δικαίου. Προς στιγμή, η πλευρά Ερντογάν
έκρινε ότι η Τουρκία χρειάζεται να αλλάξει τα-
κτική απέναντι στην Ελλάδα, χαμήλωσε τους τό-
νους, αλλά το ζητούμενο είναι μέχρι πότε; 

Στην παρούσα φάση, η παγκόσμια κοινότητα
βρίσκεται μπροστά σε μια ανάφλεξη των πολεμι-
κών συγκρούσεων στο Ισραήλ και τη Γάζα, χωρίς
κανείς να μπορεί να προβλέψει που θα οδηγήσει
και αν φυσικά εμπλακούν άμεσα και άλλες δυ-
νάμεις στην ευρύτερη περιοχή, με ό,τι αυτό θα
σημάνει για την κλιμάκωση και την εξάπλωση

των μαχών και σε άλλα γεωγραφικά σημεία της Μέσης
Ανατολής. Η Τουρκία θέλησε για μια ακόμη φορά να
παραστήσει την «εγγυήτρια δύναμη» που θα διαμεσο-
λαβήσει μεταξύ των δύο πλευρών, προκειμένου να
αφήσει το δικό της διπλωματικό αποτύπωμα στο κέν-
τρο των εξελίξεων. Το ίδιο εξάλλου επιχείρησε να κάνει
και στην περίπτωση της ρωσικής εισβολής στην Ου-
κρανία, όταν σε αρκετές περιπτώσεις εμφανίστηκε
έτοιμη να αναλάβει τις κατάλληλες πρωτοβουλίες
εκτόνωσης ή διευθέτησης θεμάτων, που εμφανίστηκαν
ως συνέπειες του πολέμου. Στην περίπτωση όμως της

Γάζας, τα υψηλότερα τουρκικά κλιμάκια αντι-
λήφθηκαν ότι δεν μπορούν να κάνουν το δικό
τους παιχνίδι από τη στιγμή μάλιστα που οι
Ηνωμένες Πολιτείες έχουν κινητοποιηθεί σε
όλα τα επίπεδα, για να αποφευχθούν τα χειρό-
τερα. Για αυτό μάλλον και ο Τούρκος πρό-
εδρος προχώρησε στο δεύτερο πλάνο, παρα-
μέρισε τους συμμάχους του στο ΝΑΤΟ και εμ-
φανίστηκε ως ο υπερασπιστής του ισλαμικού
φονταμενταλισμού, αναγνωρίζοντας ουσια-

στικά το δικαίωμα στη Χαμάς να πράττει θηριωδίες. Εί-
ναι άραγε μια αγνή πράξη στήριξης στους αδελφούς
μουσουλμάνους, ή πρόκειται για έναν ακόμη ελιγμό,
ώστε να προσελκύσει το ενδιαφέρον της Δύσης και να
κερδίσει σε άλλα σημεία της διπλωματικής σκακιέρας;
Για τους περισσότερο έμπειρους στη διεθνή διπλωμα-
τία, οι συγκεκριμένες κινήσεις της τουρκικής ηγεσίας
δεν προκαλούν έκπληξη, το αντίθετο μάλιστα. 

Κάθε φορά που η Τουρκία βλέπει πως δεν της βγαί-
νει ο αρχικός της σχεδιασμός, προκαλεί, για να δια-
πραγματευτεί ακόμα πιο σκληρά για τον επόμενο στό-
χο. Μπορεί όμως με μια τέτοια συμπεριφορά η Τουρκία
να αντιμετωπιστεί είτε τώρα είτε στο μέλλον ως ένας
αξιόπιστος εταίρος ή ως σοβαρός συνομιλητής; Μάλ-
λον όχι. 

Η ισλαμοποίηση της Τουρκίας δεν αποτελεί το βασι-
κό μειονέκτημα για την ευρωπαϊκή της προοπτική, αλ-
λά πολύ περισσότερο η διαρκής εμμονή της σε ένα
παιχνίδι πόκερ απέναντι σε εταίρους και μη, εγκλωβι-
σμένη σε έναν άκρατο μαξιμαλισμό. Μπορεί για ένα
μέρος των εκφραστών της ευρωπαϊκής πολιτικής η
Τουρκία να αποτελεί μια σημαντική περιφερειακή δύ-
ναμη. Αλλά σε κάθε περίπτωση, ακόμα και εκείνοι που
διατηρούν την ίδια οπτική, δεν θα ριψοκινδύνευαν με
την ένταξη στην ΕΕ μιας χώρας με τα συγκεκριμένα
χαρακτηριστικά και με έναν Ερντογάν να νομίζει ότι
μπορεί να βιώσει το μεγαλείο μιας νέας Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ευρώπη και Ερντογάν: 
Δύο δρόμοι 

που δεν τέμνονται 

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Το νέο φορολογικό νομοσχέδιο που ανακοινώθηκε από τον
υπουργό Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη, μαζί με τον διοικη-
τή της ΑΑΔΕ Γιώργο Πιτσιλή και τον αρμόδιο υφυπουργό Χάρη

Θεοχάρη, στοχεύει θεωρητικά στην καταπολέμηση του μαύρου χρή-
ματος. Πάρα πολύ ωραία. 

Ούτε ξέρω πόσα χρόνια το ακούω αυτό και βλέπω να περνάνε μπρο-
στά από τα μάτια μου μέτρα και μέτρα και το κράτος κυνηγάει λεφτά,
τα οποία θέλει να πάρει απ’ όποιον μπορεί, κυρίως τους ελεύθερους
επαγγελματίες. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες πρέπει να έχουν αλλά-
ξει 300 συστήματα φορολόγησης τα τελευταία 20 χρόνια και με κά-
ποιον μαγικό τρόπο το κράτος πιστεύει ότι όλοι τους βγάζουν εκατομ-
μύρια και τα κρύβουν. Και τώρα θα τους φορολογήσει οριζόντια, με
τεκμαρτό τον βασικό μισθό, είτε
βγάζουν είτε δεν βγάζουν λε-
φτά. Λογικό; Νομίζω όχι, αλλά
εντάξει, το κράτος θέλει λεφτά. 

Μισθοί στον πάτο, 
πληθωρισμός στο ταβάνι

Το κράτος, βέβαια, θα όφειλε
αρχικά να αναρωτηθεί και γιατί
κυκλοφορεί τόσο μαύρο χρήμα
όσο πιστεύει ότι κυκλοφορεί.
Και γιατί η ελληνική οικονομία
εξακολουθεί να περιστρέφεται
σε μεγάλο βαθμό γύρω απ’ αυτό.
Επειδή όλοι μα όλοι οι Έλληνες
είναι απατεώνες; Μπα, δεν το
νομίζω. Σαφέστατα και υπάρχουν
Έλληνες απατεώνες, όπως υπάρ-
χουν απατεώνες όλων των εθνι-
κοτήτων, δεν υπάρχει «DNA»
στους λαούς, υπάρχουν συνθή-
κες. Και παιδεία. 

Ας πιάσουμε λίγο τις συνθήκες. Όσο το κράτος θέλει να πάρει πε-
ρισσότερα χρήματα από τον Έλληνα πολίτη, λοιπόν, αυτός γίνεται
όλο και φτωχότερος. Έκανε έρευνα μια συστημική τράπεζα, που
βγήκε χθες στη δημοσιότητα και σύμφωνα με την οποία οι μισθοί
στην Ελλάδα αποκλίνουν αντί να συγκλίνουν με αυτούς της Ευ-
ρωζώνης. Η εν λόγω τράπεζα, που ως τράπεζα βλέπει ΜΟΝΟ τους
αριθμούς χωρίς κανένα συναίσθημα, είπε ξεκάθαρα ότι η εξέλιξη
είναι πιθανώς «μακροπρόθεσμα αρνητική». 

Θα μπορούσε να είναι και θετική, ας πούμε; Ίσως, αν είχαμε
0,3% πληθωρισμό και το κόστος ζωής στην Ελλάδα ήταν το μισό
της Ευρωζώνης, τότε θα έρχονταν όλοι εδώ να καταναλώσουν κι
εμείς θα ήμασταν πασάδες. Τίποτε απ’ όλα αυτά δεν ισχύει όμως.
Και παίρνουμε πολύ λίγα και υψηλό πληθωρισμό έχουμε και πα-
νάκριβο κόστος ζωής. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία, τα οποία αντλήθηκαν από τη Eurostat, o
μέσος ονομαστικός μισθός στην Ελλάδα υπολειπόταν το 2022 κατά
23,9% σε σχέση με το επίπεδο του 2009, πριν δηλαδή τη μεγάλη κρί-
ση. Η μείωση του πραγματικού μισθού, αφού ληφθεί υπ’ όψιν και ο
πληθωρισμός, ήταν πάνω από το 35%. Η Ελλάδα έχει τον χαμηλότερο
ονομαστικό μισθό στην Ευρωζώνη και τον τρίτο χαμηλότερο στην ΕΕ. 

Λέει κι άλλα, πολλά, η έκθεση. Ότι το χειρότερο είναι η απόκλιση
της αγοραστικής δύναμης των Ελλήνων, που αυτή κι αν αποκλίνει
από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης, αλλά αυτό δεν χρειάζεται να το

αναλύσουμε, το ζείτε κάθε μέρα. Καθότι ο πληθωρισμός τον Οκτώβριο
στη χώρα μας εκτοξεύτηκε στο 3,9%, ενώ στην Ευρωζώνη παρουσία-
σε μεγάλη πτώση.  Πέρα απ’ όλα αυτά, ο Γιάννης Στουρνάρας, διοικη-
τής της Τράπεζας της Ελλάδας, είπε πριν από λίγες μέρες ότι στην Ελ-
λάδα η παραοικονομία είναι στο 20% του ΑΕΠ. 

Αρκετά με τα νούμερα, που πρώτον δεν τελειώνουν ποτέ και δεύτε-
ρον εμείς δεν είμαστε τράπεζες, αλλά άνθρωποι. 

Το όραμα της καθημερινής επιβίωσης
Τι μας λένε όλα τα παραπάνω, λοιπόν; Η τράπεζα που έκανε την

έρευνα είπε ότι αν συνεχιστεί έτσι η κατάσταση, μπορεί τώρα να
ωφελούνται οι επιχειρήσεις καθότι χαμηλά εργατικά και τα λοιπά,

αλλά μακροπρόθεσμα δεν θα
μείνει ούτε ρουθούνι εξειδι-
κευμένου εργατικού δυναμι-
κού, θα τα μαζέψουν να πάνε
σε χώρες που και καλύτερα χρή-
ματα θα κερδίζουν και θα ζουν
πιο αξιοπρεπώς.

«Όλα αυτά ωθούν σταδιακά
την οικονομία μας εγγ ύτερα
στην κατηγορία των “οικονο-
μιών χαμηλής παραγωγικότη-
τας/χαμηλού κόστους”, στην
οποία η Ελλάδα δεν διαθέτει
(και δεν θα ήταν σκόπιμο να
αποπειραθεί να αποκτήσει)
συγκριτικό πλεονέκτημα. Μα-
κροπρόθεσμα, η οικονομία εγ-
κλωβίζεται σε έναν φαύλο κύ-
κλο χαμηλής παραγωγικότη-
τας, χαμηλών αμοιβών και χα-
μηλού επιπέδου διαβίωσης και
καθίσταται πιο ευάλωτη στις

διακυμάνσεις του οικονομικού κύκλου αλλά και σε εξωτερικές δια-
ταραχές», κατέληξε.

Δεν μπορείς να γίνεις χώρα του τρίτου κόσμου και δεν πρέ-
πει να προσπαθήσεις να γίνεις αλλά κατά κει το πας, σου λέει
η αγαπητή τράπεζα, στο τέλος θα παράγεις σκουπίδια με χα-
μηλό κόστος, οπότε έχε τον νου σου. 

Δεν ξέρω αν τα ακούει και αν τα αξιολογεί κανείς όλα αυτά,
αυτό που ξέρω είναι ότι σε γενικές γραμμές άλλα λέει η κυ-
βέρνηση για την ελληνική οικονομία, άλλα λένε τα στοιχεία
και οι έρευνες, άλλα κάνουν τα επιτελεία και άλλα ζούμε
εμείς. Ανάλογα με ποιον από τους πιο πάνω θα ακούσεις, είτε
είμαστε παγκόσμια οικονομική υπερδύναμη και οι επενδυτές
μάς παρακαλάνε, είτε είμαστε όλοι υπερπλούσιοι και απλώς

το κρύβουμε, είτε είμαστε φτωχάτζες και κοιτάμε να καβαντζώσουμε
κανένα ευρώ μπας και βγάλουμε τον μήνα. Στο τελευταίο θα έπαιζα
τα (ανύπαρκτα) λεφτά μου.

Υπάρχουν υπερκέρδη για να φορολογήσει το κράτος και να πάρει
λεφτά; Φυσικά, αλλά δεν τα ακουμπάει αυτά, μην και του φύγουν. 

Υπάρχει όραμα για την ελληνική οικονομία; Και πάλι εξαρτάται ποι-
ον ρωτάς. 

Για τους περισσότερους Έλληνες, πάντως, το όραμα είναι απλώς η
επιβίωση. Κι όταν παλεύεις να επιβιώσεις, φυσικά και θα κοιτάξεις
να πληρώσεις όσο λιγότερα γίνεται, θέλει πολλή σκέψη αυτό;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η υπέροχη 
ελληνική οικονομία
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Ν
α μην αφήσουν περιθώρια στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να πάρει πολιτικές... ανάσες,
τώρα που τα στελέχη του «έσπασαν

τη λευκή απεργία», επιδιώκουν στο ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ ταυτόχρονα αναζητούν τρόπους
για καλύτερα «επικοινωνιακά περάσματα»
στο ωστικό κύμα που έχει προκαλέσει η
εμφάνιση του κ. Κασσελάκη.

Στην ομάδα του κ. Ανδρουλάκη δεν φαί-
νεται -και ορθά- να υποτιμούν τον νέο πρό-

εδρο του ΣΥΡΙΖΑ παρά το
ότι κυριαρχεί η άποψη ότι
η διάσπαση της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης είναι
προ των πυλών. Αν μη τι
άλλο, έχει καταφέρει με
τον έναν ή τον άλλον τρόπο
να βρίσκεται συνεχώς
στην επικαιρότητα και να

ακούγεται όχι μόνο το όνομά του αλλά και ο
ΣΥΡΙΖΑ.

Εξάλλου για τη νέα ηγεσία είναι βολικό
στη δεδομένη συγκυρία να εφαρμόζεται η
ρήση του Αμερικανού θεατράνθρωπου Ge-
orge Michael Cohan, «δεν με ενδιαφέρει τι
λες για μένα, αρκεί να λες σωστά το όνομά
μου». Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι θα
μπουν στο κάδρο μιας καθημερινής πολιτι-
κής αντιπαράθεσης με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Η επιλογή αντιπάλου είναι δεδομένη και
είναι η ΝΔ, όπως και ο στόχος τους είναι
ξεκάθαρος: να αναδειχτούν ως δεύτερη
πολιτική δύναμη μέχρι τις ευρωεκλογές.
Έως τότε όμως θα πρέπει να βρουν τρό-
πους για να γίνει πιο έντονη η παρουσία
τους προς τα έξω. Προς το παρόν επεν-
δύουν στην επαφή με την κοινωνία και
στην ανάδειξη θεσμικών ζητημάτων που
έχουν υποστεί πλήγμα κατά τη διάρκεια
της διακυβέρνησης της ΝΔ.

Η υπόθεση των υποκλοπών είναι ένα από
τα θέματα που για ευνόητους λόγους πα-
ραμένουν ψηλά στην ατζέντα Ανδρουλάκη.
Χθες κατατέθηκε στην Εισαγγελία του
Αρείου Πάγου υπόμνημα του προέδρου
του ΠΑΣΟΚ σχετικά με την υπόθεση των
υποκλοπών μετά την ανάθεση της έρευνας
σε αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου.

Με το υπόμνημα ζητείται ενόψει όσων
έχουν δει το φως της δημοσιότητας η δια-
σταύρωση της λίστας της Αρχής Προστα-
σίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα
με την ΕΥΠ για να αποδειχτεί ποιοι από
τους στόχους του Predator παρακολου-
θούνταν και από την ΕΥΠ. Να εξακριβωθεί
δηλαδή αν υπήρξε και λειτούργησε κοινό
κέντρο παρακολουθήσεων.

Στελέχη του κόμματος υπενθύμιζαν με
νόημα πως η έρευνα για τη σχέση Predator
και ΕΥΠ είχε ζητηθεί ήδη από τον Σεπτέμ-
βριο του 2022 στη συμπληρωματική μηνυ-
τήρια αναφορά που είχε κατατεθεί στον ει-
σαγγελέα Πρωτοδικών. «Αν υπάρχει πραγ-

ματικό ενδιαφέρον για την επιτάχυνση της
διαδικασίας να πέσει φως σε αυτήν τη νο-
σηρή υπόθεση, τότε πρέπει άμεσα να γίνει
αυτή η αντιπαραβολή και να ενημερωθούν
το ελληνικό Κοινοβούλιο και ο ελληνικός
λαός», υποστήριξε ο Ν. Ανδρουλάκης. 

«Σοκαριστικές καταγγελίες»
Αναφερόμενος στη συνάντηση που εί-

χε με τον πρόεδρο της ΑΔΑΕ κ. Ράμμο,
έκανε λόγο για σοκαριστικές καταγγε-
λίες στην αρμόδια επιτροπή του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου. «Είναι αδιανόητο
σε μια ευρωπαϊκή χώρα να υπάρχει ένα
σκοτεινό παρασκήνιο με απειλές σε πρό-
σωπα που εκπροσωπούν τις ανεξάρτητες
Αρχές. Εδώ και ενάμιση χρόνο στην Ελ-
λάδα ζούμε τη σταθερή παρακμή του
κράτους δικαίου στον βωμό της συγκά-
λυψης», σχολίασε.

Ο κ. Ανδρουλάκης στη συνέχεια έβαλε
στο στόχαστρό του τον πρωθυπουργό: «Ο κ.
Μητσοτάκης και η κυβέρνησή του, με όλες
αυτές τις πρακτικές, οδηγούν τη χώρα μα-
κριά από το ευρωπαϊκό πρότυπο λειτουρ-
γίας των θεσμών. Η παράταξή μας θα στα-
θεί εμπόδιο με όλες της τις δυνάμεις απέ-
ναντι σε αυτό το φαινόμενο, το οποίο δεν
αξίζει στον ελληνικό λαό. Έναν λαό που

αγωνίστηκε για να έχουμε κράτος δικαίου,
σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
και ποιοτική δημοκρατία». Και κατέληξε
λέγοντας: «Το κράτος δικαίου δεν είναι πο-
λυτέλεια, όπως θέλουν κάποιοι να το εμ-
φανίσουν στη χώρα, αλλά είναι η προϋπό-
θεση για την ευημερία και την ανάπτυξη
της κοινωνίας μας».

Σηκώνουν τα μανίκια
Την ίδια στιγμή, «σηκώνουν τα μανίκια

τους» για να προετοιμάσουν το έδαφος για
την κατάθεση πρότασης προανακριτικής
επιτροπής για το δυστύχημα των Τεμπών.
Χθες ο κ. Ανδρουλάκης συναντήθηκε με
συγγενείς θυμάτων της σιδηροδρομικής
τραγωδίας στα Τέμπη. Ενημέρωσαν τον κ.
Ανδρουλάκη για την πορεία της έρευνας
της δικαιοσύνης και του έδειξαν φωτογρα-
φίες από τον χώρο όπου έχουν μεταφερθεί
τα συντρίμμια των δύο τρένων εκφράζον-
τας την ανησυχία τους για τον κίνδυνο κα-
ταστροφής αποδεικτικών στοιχείων.

Επιπλέον, όπως κατήγγειλαν, ο χώρος
δεν είναι στεγανοποιημένος και τα όποια
ευρήματα πιθανώς να προσβληθούν νομι-
κά. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλ-
λαγής μίλησε για «ντροπιαστική εικόνα»
υπογραμμίζοντας την πρόθεση της Κοινο-

βουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ να κατα-
θέσει αίτημα για τη συγκρότηση προανα-
κριτικής επιτροπής με βάση τη δικογρα-
φία, που ο Ευρωπαίος εισαγγελέας απέ-
στειλε στο ελληνικό Κοινοβούλιο σχετικά
με τις αλλεπάλληλες παρατάσεις στη σύμ-
βαση 717 για την εγκατάσταση τηλεδιοίκη-
σης στο σιδηροδρομικό δίκτυο.

«Οφείλει να υπάρξει διερεύνηση των
ευθυνών των υπουργών, οι οποίοι χειρί-
στηκαν το θέμα της τηλεδιοίκησης, της
σύμβασης 717. Να διερευνηθούν οι λόγοι
που οδήγησαν σε τόσες πολλές αναβο-
λές στην υλοποίηση του έργου που έπαι-
ξε πολύ σημαντικό ρόλο στο έγκλημα,
στην τραγωδία των Τεμπών» σημείωσε ο
κ. Ανδρουλάκης.

Στο μεταξύ, ο κ. Ανδρουλάκης επιδιώκει
να διορθώσει τις αρρυθμίες που έχει εν-
τοπίσει στη λειτουργία της Κοινοβουλευ-
τικής του Ομάδας με ένα μείγμα έμπειρων
και νέων στελεχών που θα αναλάβουν την
επανεκκίνηση και την πιο ορθή στόχευση
του έργου των βουλευτών. Νέος διευθυν-
τής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ανέλα-
βε ο έμπειρος, πρώην βουλευτής, Γιάννης
Κουτσούκος και δίπλα του ως προϊστάμε-
νο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας τοποθέ-
τησε τον 39χρoνο δικηγόρο Χάρη Δημα-
καρέα. Παράλληλα, ο κ. Ανδρουλάκης το-
ποθέτησε τον πολιτικό μηχανικό Δημήτρη
Σαρηγιάννη ως διευθυντή του πολιτικού
γραφείου του προέδρου του ΠΑΣΟΚ στη
Θεσσαλονίκη.

Σερβίρουν... μία από τα ίδια
Π Α Σ Ο Κ

Το γυρίζουν πάλι σε «σκληρό ροκ» κατά της ΝΔ ανεβάζοντας 
τους τόνους για υποκλοπές και Τέμπη

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ε την ισχυρή προβολή του μεταρ-
ρυθμιστικού προφίλ και των πα-
ρεμβάσεων υπέρ της κοινωνικής

δικαιοσύνης, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
υποδέχεται τον Στέφανο Κασσελάκη, ο
οποίος δεν εγκαταλείπει τα μικροκομματι-
κά τερτίπια του ΣΥΡΙΖΑ με τη δικαιοσύνη. 

Το υπουργικό συμβούλιο της Τρίτης απο-
τελεί μια έμπρακτη υπενθύμιση προς τον
σημερινό φιλοξενούμενο του πρωθυπουρ-

γού ότι η κυβέρνηση τον
αναμένει στο γήπεδο της
πολιτικής και κατά συνέ-
πεια η αντιπαράθεση με
τον ίδιο και το κόμμα του
θα έχει τον ίδιο χαρακτή-
ρα. 

Άλλωστε η εμφατική
αναφορά του Κυριάκου

Μητσοτάκη ότι η μεταρρυθμιστική ατζέντα
της κυβέρνησης έχει αποκτήσει τέτοια δυ-
ναμική που αυξάνει την απαίτηση για τον
αριθμό των μηνιαίων συναντήσεων εμπε-
ριέχει και τον συγκεκριμένο συμβολισμό
αλλά και το πλαίσιο υπό το οποίο πραγμα-
τοποιείται από κυβερνητικής πλευράς η
σημερινή, εθιμοτυπική συνάντηση.

Κοινωνική δικαιοσύνη
Για αυτό και με φόντο τη θετική πορεία

της ελληνικής οικονομίας ο πρωθυπουρ-
γός έστρεψε τους προβολείς στην προσθή-
κη ακόμη μιας συντεταγμένης στον μεταρ-
ρυθμιστικό προσανατολισμό της κυβερνη-
τικής πυξίδας. Αυτή δεν είναι άλλη από την
ενίσχυση του κυβερνητικού οπλοστασίου
στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής. Η δι-

καιότερη φορολόγηση των ελεύθερων
επαγγελματιών μπαίνει στην αιχμή ενός
πλέγματος δράσεων από τη διασύνδεση
των POS με τις ταμειακές μηχανές, την ΑΑ-
ΔΕ και την εφορία, μέχρι τις ρυθμίσεις
εναντίον του λαθρεμπορίου καυσίμων και
το δικαιότερο, φορολογικό πλαίσιο των
βραχυχρόνιων μισθώσεων. «Είναι μια
διαρκής μάχη κατά μιας βαθιά αντικοινω-
νικής στάσης, με την οποία -όπως έχουμε
πει πολλές φορές- δεν συμβιβαζόμαστε»,
σημείωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά
την εισαγωγική του τοποθέτηση στο
υπουργικό συμβούλιο.

Με την τακτική «καρότο και μαστίγιο» η
κυβέρνηση από το 2024 βάζει σε ελευθέ-
ρους επαγγελματίες και αυτοαπασχολού-
μενους ένα σημείο αναφοράς για το τεκ-
μαρτό τους εισόδημα, το οποίο δεν θα μπο-
ρεί να είναι κατώτερο του βασικού μισθού.
«Στον τομέα αυτό θα πρέπει επιτέλους να
δούμε κατάματα τη στρεβλή εικόνα, ώστε
να μπορέσουμε και να την αλλάξουμε. Δεν

γίνεται επτά στους δέκα ελεύθερους επαγ-
γελματίες να δηλώνουν ετήσια εισοδήματα
μικρότερα ακόμα και από τον κατώτατο μι-
σθό», διαμήνυσε ο πρωθυπουργός. Από
την άλλη όμως αποκτούν ένα επιπρόσθετο
κίνητρο για τη φορολογική τους συνέπεια,
καθώς όσοι εμφανίζουν κέρδη πάνω από
αυτό το κατώτατο τεκμαρτό όριο θα απαλ-
λάσσονται, από το 2024, αυτομάτως από το
50% του τέλους επιτηδεύματος. Ενώ για
τους υπόλοιπους η έκπτωση θα είναι της
τάξης του 25%.

Προτεραιότητα η καθημερινότητα
Η εμπροσθοβαρής νομοθέτηση της μεί-

ωσης του τέλους επιτηδεύματος αποτελεί
ακόμη ένα δείγμα της προόδου της ελληνι-
κής οικονομίας αλλά και της κυβερνητικής
αυτοπεποίθησης για την αποτελεσματικό-
τητα του νέου συστήματος. Ταυτόχρονα το
Μέγαρο Μαξίμου καθιστά σαφές ότι τα αυ-
ξημένα έσοδα που θα αποφέρει η διεύρυν-
ση της φορολογητέας βάσης θα ενισχύ-

σουν το κοινωνικό μέρισμα το οποίο διατί-
θεται από την κυβέρνηση. Εξ ου και η προ-
σωπική δέσμευση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη: «Να επιστρέψουν στην κοινωνία, να
βελτιώσουμε την καθημερινότητα των πο-
λιτών. Να μεταφραστεί σε καλύτερη υγεία,
σε περισσότερες δαπάνες για την παιδεία,
σε αποτελεσματικότερη δημόσια ασφάλεια
και άμυνα». 

Σε κάθε περίπτωση, η προσήλωση στη
δημιουργία αναχωμάτων κατά της ακριβεί-
ας αποτελούν κυβερνητική προτεραιότητα.
Σε αυτή την κατεύθυνση κινούνται τα έξτρα
μέτρα στήριξης και η επιδότηση των νοικο-
κυριών που θερμαίνονται με ηλεκτρικό
ρεύμα. 

«Είναι παρέμβαση που έχει να κάνει και
με την κοινωνική δικαιοσύνη, αλλά είναι
μια παρέμβαση σημαντική και για την ανα-
κούφιση από την ενεργειακή φτώχεια»,
όπως υπογράμμισε ο πρωθυπουργός. 

Όπως εγκαίρως έχει δημοσιεύσει η «Po-
litical», θα προβλέπει μεγαλύτερες επιπλέ-
ον εκπτώσεις και χωρίς τα αυστηρά περι-
ουσιακά κριτήρια. Τα αποκαλυπτήρια του
νέου βοηθήματος αναμένεται να γίνουν,
εκτός απροόπτου, αυτήν την Πέμπτη από
τον αρμόδιο υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θοδωρή Σκυλακάκη. 

Το μήνυμα Μητσοτάκη πριν
το τετ α τετ με Κασσελάκη

Ο πρωθυπουργός ξεδιπλώνει το σχέδιο της μεταρρυθμιστικής 
του ατζέντας, δείχνοντας στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ 

το γήπεδο της πολιτικής

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Ελλάδα ήταν από τις πρώτες χώρες
που τόνισαν την ανάγκη να απο-
φευχθεί μια ανθρωπιστική κρίση

στη Γάζα. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης από την έναρξη της τρομοκρατικής
επίθεσης της Χαμάς είχε εκφράσει την έντο-
νη ανησυχία της ελληνικής κυβέρνησης για
τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή ακόμη και
κατά τη διάρκεια της συνάντησής του με την
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου. 

«Είναι εξαιρετικά σημαντικό να αποκατα-
σταθεί η ανθρωπιστική βοήθεια προς στη Γά-
ζα από την Αίγυπτο. Οι ευρωπαϊκές χώρες

εργάζονται προς αυτή την
κατεύθυνση και υποστηρί-
ζουν αυτή την πολιτική», εί-
χε τονίσει ο πρωθυπουργός,
προσθέτοντας ότι η κλιμά-
κωση έχει ως πρώτα θύματα

αμάχους και από τις δύο
πλευρές μετά τη φρικιαστική

δολοφονική επίθεση εντός του Ισραήλ από
τη Χαμάς. «Δυστυχώς έχουμε και τη σημαν-
τική απώλεια ανθρώπινων ζωών στη Λωρίδα
της Γάζας», είχε υπογραμμίσει.

Η κυβέρνηση και συγκεκριμένα το υπουρ-
γείο Εξωτερικών διερευνά τη δυνατότητα
δημιουργίας ανθρωπιστικού θαλάσσιου δια-
δρόμου για τη μεταφορά αγαθών πρώτης
ανάγκης στην περιοχή. Για το σχέδιο αυτό, το
οποίο είναι επιχειρησιακά σύνθετο -και στο
οποίο αναφέρθηκε ο Γάλλος πρόεδρος Εμα-
νουέλ Μακρόν-, η ελληνική κυβέρνηση συ-
ζητάει με τους άμεσα ενδιαφερόμενους, κα-
θώς και με Ευρωπαίους εταίρους και διε-
θνείς οργανισμούς. 

Συντονισμός με Κύπρο
Η Αθήνα βρίσκεται σε συντονισμό και με

τη Λευκωσία και ο επικεφαλής της κυπρια-
κής εξωτερικής πολιτικής Κωνσταντίνος
Κόμπος συναντήθηκε στη Ραμάλα με Παλαι-
στίνιους αξιωματούχους, όπου συζητήθηκε
η πρωτοβουλία για δημιουργία ενός ασφα-
λούς και βιώσιμου θαλάσσιου ανθρωπιστι-
κού διαδρόμου από την Κύπρο στη Γάζα. 

Με τις συνθήκες ασφαλείας να μεταβάλ-
λονται καθημερινά, σε περίπτωση που κριθεί
απαραίτητο θα εξεταστεί και το σενάριο της
εμπλοκής των Ενόπλων Δυνάμεων. Υπενθυ-
μίζεται ότι η φρεγάτα του Πολεμικού Ναυτι-
κού «Σαλαμίς» είναι ενταγμένη στην επιχεί-
ρηση UNIFIL του ΟΗΕ για τον Λίβανο και επι-
χειρεί στη θαλάσσια περιοχή βορειοδυτικά
της χώρας. Την αποστολή ανθρωπιστικής
βοήθειας μέσω Αιγύπτου ανακοίνωσε ο
υπουργός Άμυνας της Ιταλίας Γκουίντο Κρο-
ζέτο. Ιταλικό στρατιωτικό αεροσκάφος C-130

-σε πτήση που πραγματοποιείται σε συνερ-
γασία με το ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών,
τον ΟΗΕ και την Ερυθρά Ημισέληνο- μετα-
βαίνει στην Αίγυπτο, από όπου η βοήθεια θα
φτάσει στη Γάζα, από το πέρασμα της Ράφα. 

Φορτηγά
Ο Ιταλός υπουργός Άμυνας σημείωσε ότι

«εδώ και αρκετές ημέρες, πλοία του Πολεμι-
κού Ναυτικού της χώρας του είναι έτοιμα να
μεταφέρουν και άλλη βοήθεια -όταν οι συν-
θήκες ασφαλείας το επιτρέψουν- με στόχο
την ανθρωπιστική στήριξη του πληθυσμού
που έχει υποστεί τις συνέπειες της ένοπλης
σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή». 

Μέχρι στιγμής 80 φορτηγά με ανθρωπιστι-
κή βοήθεια έχει συμφωνηθεί να πάνε στη
Γάζα, ενώ ο ρυθμός των φορτίων που επιτρέ-
πονται στη Λωρίδα της Γάζας αυξάνεται ση-
μαντικά, αναφέρουν οι «Times of Israel». 

Το Ισραήλ είχε επιτρέψει συνολικά 144

φορτηγά που μετέφεραν τρόφιμα, νερό και
φάρμακα στη Γάζα από τότε που άρχισε να
επιτρέπει την είσοδο βοήθειας, στις 17
Οκτωβρίου, συμπεριλαμβανομένων πάνω
από 50 φορτηγών μόνο την Κυριακή και τη
Δευτέρα, σύμφωνα με την Παλαιστινιακή
Ερυθρά Ημισέληνο. Αξιωματούχοι του ΟΗΕ
λένε ότι χρειάζονται τουλάχιστον 100 φορτη-
γά βοήθειας την ημέρα για τον θύλακα, ο
οποίος δεχόταν από 500 φορτηγά καθημερι-
νά, πριν το Ισραήλ επιβάλει πολιορκία στις 7
Οκτωβρίου ως απάντηση στην τρομοκρατική
επίθεση της Χαμάς σε ισραηλινές κοινότητες,
κατά την οποία σκότωσε περίπου 1.400 αν-
θρώπους, κυρίως αμάχους, και απήγαγε
τουλάχιστον 245 άτομα.

Οι ΗΠΑ και άλλοι σύμμαχοι έχουν πιέσει
το Ισραήλ να αυξήσει σημαντικά τον ρυθμό
της βοήθειας που εισέρχεται στη Γάζα. Το Ισ-
ραήλ λέει ότι πρέπει να ελέγχει όλα τα φορ-
τία που εισέρχονται στη Λωρίδα της Γάζας
για όπλα ή άλλα λαθραία εμπορεύματα και
έχει εκφράσει ανησυχίες ότι τα αγαθά θα κα-
ταλήξουν στα χέρια της Χαμάς, η οποία κυ-
βερνά τη Λωρίδα.

Πυρετώδεις διαβουλεύσεις
για θαλάσσιο διάδρομο
ελπίδας προς τη Γάζα!

Η Ελλάδα πρωταγωνιστεί στην προσπάθεια αποστολής 
ανθρωπιστικής βοήθειας στους άμαχους Παλαιστινίους

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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κεί όπου το αίμα έρευσε άφθονο και οι Έλ-
ληνες στρατιώτες έγραψαν σελίδες δόξας,
τιμήθηκε λαμπρά το «ΟΧΙ» των Ελλήνων το

1940. Στο πλαίσιο του εορτασμού της εθνικής
επετείου της 28ης Οκτωβρίου,
οργανώθηκαν επίσημες τελετές
μνήμης προς τιμήν των Ελλήνων
πεσόντων στρατιωτικών κατά τον
Ελληνοϊταλικό πόλεμο (1940-
1941), το Σάββατο 28 Οκτωβρίου
2023, τόσο στο Στρατιωτικό Κοι-
μητήριο Κλεισούρας όσο και στο
ιστορικό Στρατιωτικό Κοιμητήριο
Βουλιαρατών. Ο υφυπουργός

Εξωτερικών Γιώργος Κώτσηρας εκπροσώπησε
την ελληνική κυβέρνηση στις εκδηλώσεις. 

Σε Κλεισούρα και Βουλιαράτες
Στο Στρατιωτικό Νεκροταφείο Κλεισούρας

εψάλη επιμνημόσυνη δέηση και κατέθεσε στε-
φάνι ο κ. Κώτσηρας. Μεταξύ άλλων δήλωσε ότι «η
Ελλάδα επιθυμεί την επίλυση του θέματος του
προφυλακισμένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντυ
Μπελέρη, σε πνεύμα συνεργασίας και καλής διά-
θεσης, ώστε να σταματήσει να σκιάζει περαιτέρω
τις μεταξύ μας σχέσεις. Ο Φρέντι Μπελέρης έχει
το αναφαίρετο δικαίωμα να ορκιστεί δήμαρχος
Χιμάρας. Πρόκειται για δικαίωμά του που πηγάζει
από την αλβανική συνταγματική τάξη και από τους
κανόνες του κράτους δικαίου». Τόνισε ακόμη ότι
«η Ελληνική Μειονότητα συνιστά τον θεματοφύ-
λακα της ιστορίας και των παραδόσεων του Ελλη-
νισμού στην Αλβανία. Η Ελλάδα ήταν και θα είναι
πάντα δίπλα σας». Επεσήμανε την ελληνική στή-
ριξη της ευρωπαϊκής πορείας της Αλβανίας, με
την προϋπόθεση της τήρησης όλων των προαπαι-
τούμενων.

Στους Βουλιαράτες τελέστηκε δοξολογία στον
ναό του Αγίου Αθανασίου (μετά την οποία εψάλη
και τρισάγιο στον τάφο για τα πέντε χρόνια από τον
θάνατο του Κωνσταντίνου Κατσίφα). Στη συνέχεια
ακολούθησε μαθητική παρέλαση, με την ελληνι-
κή και την αλβανική σημαία, μέχρι το στρατιωτικό
νεκροταφείο (ναός Αγίας Σκέπης), όπου τελέστη-
κε επιμνημόσυνη δέηση στο Μνημείο Πεσόντων
από τον Μητροπολίτη Αργυροκάστρου Δημήτριο.

Ποιοι παρευρέθηκαν
Στεφάνια κατατέθηκαν από τον Έλληνα υφυ-

πουργό Εξωτερικών και τους άλλους εκπροσώ-
πους της Ελλάδας, καθώς και εκπροσώπους της
αλβανικής πλευράς και της Ελληνικής Μειονότη-
τας. Εκτός από τον κ. Κώτσηρα, συμμετείχαν ο
βουλευτής Θεσπρωτίας Βασίλης Γιόγιακας ως
εκπρόσωπος της Βουλής, ο βουλευτής του αλβα-
νικού Κοινοβουλίου και πρόεδρος του ΚΕΑΔ
Βαγγέλης Ντούλες, η πρέσβειρα της Ελλάδας
στην Αλβανία Κωνσταντίνα Καμίτση, ο γενικός
πρόξενος της Ελλάδας στο Αργυρόκαστρο Δημή-
τριος Σαχαρίδης, ο περιφερειάρχης Αργυροκά-
στρου Odise Kote ως εκπρόσωπος της αλβανικής
κυβέρνησης, η υποστράτηγος του Επιτελείου του
Αλβανικού Στρατού Manushaqe Shehu, ο δή-

μαρχος Φοινίκης Ρωμαίος Τσιάκουλης, ο δήμαρ-
χος Αργυροκάστρου Flamur Golemi, ο πρόεδρος
της Ομόνοιας Βασίλης Κάγιος, ο πρόεδρος του
Κόμματος των Ελλήνων Χριστάκης Κίτσιος κ.ά.

Ο κ. Κώτσηρας στο μήνυμά του σημείωσε ότι «η
επέτειος του “ΟΧΙ” μας υπενθυμίζει ότι ο Ελληνι-
σμός και τα ιδεώδη του, όπως η ελευθερία, η φι-
λοπατρία, η ανεξαρτησία, η δημοκρατία, ο σεβα-
σμός στις παραδόσεις του έθνους, έλκουν την κα-
ταγωγή τους από τη μακραίωνη ιστορία μας. Το
“ΟΧΙ” της 28ης Οκτωβρίου 1940 περικλείει όλες
τις θεμελιώδεις αξίες του Ελληνισμού και παράλ-
ληλα αποδεικνύει το ειδικό βάρος της εθνικής
ομοψυχίας και ενότητας. Αυτές είναι οι αξίες και
τα ιδεώδη που μεταλαμπάδευσε ο Ελληνισμός
στην ανθρωπότητα. Οι ίδιες αυτές αξίες αποτε-
λούν και σήμερα ζητούμενο σε κάθε περίοδο κρί-
σης στην ευρύτερη γειτονιά μας».

Πώς ξεκίνησε η ιστορία
των στρατιωτικών νεκροταφείων

Να σημειωθεί ότι η ιστορία των στρατιωτικών
νεκροταφείων στην Αλβανία ξεκίνησε από το
1981. Τότε ζητήθηκε από τον Ενβέρ Χότζα η συλ-
λογή των οστών. Θεωρώντας ότι θα μεταφερθούν

στην Ελλάδα, όπως προηγουμένως είχαν μετα-
φερθεί στην Ιταλία οι Ιταλοί νεκροί στρατιώτες,
έδωσε άδεια για την αναζήτηση ομαδικών τάφων.
Αλλά εκείνη την περίοδο και για πολλά χρόνια με-
τά έμεινε στάσιμο το θέμα. Το πρώτο οργανωμένο
στρατιωτικό νεκροταφείο δημιουργήθηκε στους
Βουλιαράτες, στον χώρο όπου το 1940-41 λει-
τούργησε πεδινό νοσοκομείο του Ελληνικού
Στρατού και θάβονταν όσοι υπέκυπταν στα τραύ-
ματά τους.

Το Στρατιωτικό Νεκροταφείο Κλεισούρας, που
διαμορφώθηκε με την ανακαίνιση εκ θεμελίων
της Μονής Αγίου Νικολάου από τον Αρχιεπίσκοπο
Αλβανίας Αναστάσιο και αναγνωρίστηκε από το
αλβανικό κράτος, δεν έχει πλέον άλλη χωρητικό-
τητα για την ταφή των οστών των νεκρών στρατιω-
τών του έπους του ’40. Επειδή αποκαλύφτηκαν και
ενταφιάστηκαν νέα οστά, απομένουν και άλλα και
θα συνεχιστούν οι έρευνες, στο πλαίσιο της Δια-
κρατικής Συμφωνίας Ελλάδας - Αλβανίας για τον
εντοπισμό και τη συλλογή τους, είναι αναγκαία η
επέκτασή του, αφού και το άλλο Στρατιωτικό Νε-
κροταφείο στους Βουλιαράτες είναι πλήρες.

Έτσι το υπουργικό συμβούλιο της Αλβανίας
προχώρησε, μέσα από τη διαδικασία απαλλο-

τρίωσης ιδιόκτητων εκτάσεων, στην παραχώρηση
χώρου δίπλα στο τωρινό στρατιωτικό νεκροτα-
φείο, ώστε να υπάρξει σύντομα, χωρίς γραφει-
οκρατικά προβλήματα, δυνατότητα ταφής των νε-
κρών. Μετά την οριστικοποίηση των διαδικασιών,
απομένει στην ελληνική πλευρά να μετατρέψει
την έκταση σε στρατιωτικό νεκροταφείο, τηρών-
τας τις προδιαγραφές του τωρινού και συνδέον-
τας το νέο με αυτό. Διάσπαρτοι τάφοι Ελλήνων
στρατιωτών υπάρχουν σε πολλά σημεία της Βό-
ρειας Ηπείρου.

Από τη μελέτη των αρχείων, σε συνδυασμό με
τη διασταύρωση πληροφοριών, προφορικών και
καταγεγραμμένων σε προσωπικά ημερολόγια
πολεμιστών, προέκυψαν στοιχεία ότι στη διάρκεια
του πολέμου είχαν φτιαχτεί πρόχειρα νεκροτα-
φεία σε Ντραγκότι, Δέλβινο, Βόδινο, Χιμάρα, Ερ-
σέκα, Ντεβόλ, Βουλιαράτες, Πόγραδετς, Πρεμε-
τή, Κλεισούρα, Κορυτσά, Μπογάζι, Ροντόνι, Μο-
ράβα, Κυπαρό, Πλατυβούνι, Γκόλικο, Τρεμπεσίνα,
Πούντα Νόρνε, Σκουτάρα κ.λπ.

Το σημάδι της θυσίας 
και του ηρωισμού τους

Με τη μνήμη να παραμένει ζωντανή εορτάστηκε
στη Βόρεια Ήπειρο η επέτειος του «ΟΧΙ». Μέσα σε
θύελλα πολέμου, οι Έλληνες στρατιώτες στάθηκαν
με ψυχή γενναία, στητοί και ολόρθοι, πλημμυρι-
σμένοι από το φως της ελευθερίας, και άφησαν τα
κόκαλά τους ως σημάδι της θυσίας και του ηρωι-
σμού τους. Αυτά τα κόκαλα, που για πολλά χρόνια
ήταν διάσπαρτα σε όρη και χαράδρες, τώρα συλ-
λέχθηκαν και εξακολουθούν να συλλέγονται και
όσα βρέθηκαν έως σήμερα ενταφιάστηκαν στα Νε-
κροταφεία Κλεισούρας και Βουλιαράτων.

Είναι δύσκολο να βρεις λέξεις για να περιγρά-
ψεις τα συναισθήματα, όταν επισκέπτεσαι τον ιε-
ρό τόπο της Βόρειας Ηπείρου. Εδώ οι στρατιώτες
μας πολέμησαν. Ήταν άνθρωποι, που έδωσαν τη
ζωή τους για την ελευθερία της πατρίδας. Οι Έλ-
ληνες το 1940 με ένα ηρωικό «ΟΧΙ» πρόσφεραν σε
ολόκληρη την ανθρωπότητα τη νίκη για να φεγγο-
βολεί ανάμεσα στους λαούς με μια φεγγοβολή
χωρίς δύση. Η Ελλάδα μεγαλούργησε. Και φώτι-
σε το σκοτάδι της αγωνιζόμενης για την ελευθε-
ρία ανθρωπότητας. Και ενέπνευσε την ελπίδα
στους χειμαζόμενους λαούς. Δεν ήταν οφθαλμα-
πάτη. Δεν ήταν χίμαιρα. Δεν ήταν ουτοπία. Ήταν
χειροπιαστή πραγματικότητα η θεία βοήθεια εκεί
πάνω στα δυσπρόσιτα βουνά. Και απέδειξε για μια
ακόμη φορά ότι τα φονικά όπλα και οι μηχανοκί-
νητες φάλαγγες του εχθρού δεν είναι ισχυρότερα
από το μυστικό όπλο της θέλησης της ψυχής. 

Β Ο Ρ Ε Ι Α  Η Π Ε Ι Ρ Ο Σ

Ο εορτασμός του «ΟΧΙ» 
στα αιματοβαμμένα χώματα 

του
π. Ηλία 
Μάκου

Παρουσία του υφυπουργού Εξωτερικών
Γιώργου Κώτσηρα οι εκδηλώσεις
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γεωπολιτική θέση της Ελλάδας, στο σταυροδρόμι
Δύσης και Ανατολής, είναι ευλογία, γιατί της
έδωσε την ευκαιρία να πρωταγωνιστεί. Μια ευ-

λογία που επισύρει ταυτόχρονα ευθύνες και κινδύνους,
καθώς η περιοχή συνταράσσεται από αντιπαλότητες και
ταραχές. 

Μια τέτοια δύσκολη συγκυρία διερχόμαστε και
τώρα, αφού η Μέση Ανατολή φλέγεται και πάλι. Η
Ελλάδα, με το βλέμμα στραμμένο στην επαναφο-
ρά της ειρήνης και την προστασία των αμάχων,
διαδραματίζει τον δικό της σημαντικό ρόλο.

Από την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία
και ένθεν, η γειτονιά μας βρίσκεται σε αναταραχή.
Η νέα κρίση στο Μεσανατολικό δημιουργεί τον
κίνδυνο ενός δεύτερου ταυτόχρονου πολέμου.
Αν, δε, συνυπολογίσουμε τη σύγκρουση Αζερμ-
παϊτζάν - Αρμενίας, τότε μιλάμε για τριπλή, ταυ-
τόχρονη πολεμική σύγκρουση. Αυτό μόνο καλή
και ακίνδυνη συνθήκη δεν μπορεί να θεωρηθεί. 

Συνοψίζοντας λοιπόν τις πολεμικές αναταραχές και
λαμβάνοντας υπόψη τη διεθνή οικονομική ύφεση, τον
παγκοσμίως διογκωμένο πληθωρισμό, την οικονομική
ταλαιπωρία που υπέστη η Ελλάδα την προηγούμενη δε-
καετία, την πανδημία, που άφησε το δικό της αρνητικό
αποτύπωμα στην οικονομία μας, εύκολα αντιλαμβάνεται
κανείς ότι η χώρα μας βρίσκεται σε μια συνεχή και αδιά-
κοπη δοκιμασία. Το ελπιδοφόρο είναι ότι βγαίνει σταθερά
νικήτρια. Είναι, δε, μεγάλο επίτευγμα ότι δεν παρεκκλίνει
από την αναπτυξιακή της τροχιά!

Όλα αυτά δεν είναι τυχαία. Ούτε συμπτωματικά. Είναι
γιατί η Ελλάδα έχει μια σοβαρή κυβέρνηση, με στρατηγι-
κή και δημοσιονομικό πρόγραμμα που τα ακολουθεί απα-
ρέγκλιτα. Γιατί δεν εκθέτει τη χώρα και τους πολίτες σε
κινδύνους, από άγνοια ή υπερφίαλη ματαιοδοξία. 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη στέκεται στο ύψος των περι-
στάσεων. Ίσως στέκεται και λίγο πιο ψηλά. Υπάρχουν
στοιχεία και δείκτες που αποδεικνύουν τη θέση αυτή. Η
επανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, η μείωση της
ανεργίας, η αύξηση των επενδύσεων, των εξαγωγών, του

τουρισμού, της ναυτιλίας, η αύξηση ικανοποί-
ησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και των
πολιτών, η ασφάλεια και η βελτίωση της καθημε-
ρινότητάς είναι στοιχεία καταγεγραμμένα και
αδιαμφισβήτητα. 

Ταυτόχρονα, προχωρά το νομοθετικό έργο, τις
μεταρρυθμίσεις και τα έργα υποδομών. Αναβαθ-
μίζεται, δε, συνεχώς η διεθνής θέση της χώρας,
η άμυνα και η εξωτερική μας πολιτική.

Όλα τα παραπάνω συμβαίνουν, είναι αληθή, για
αυτό και αναγνωρίζονται από τους πολίτες. Δι-
καιωνόμαστε έτσι όσοι έχουμε εμπιστοσύνη στην
κρίση τους. Γιατί όχι μόνο αναγνωρίζουν και

αξιολογούν το έργο της Νέας Δημοκρατίας ως κυβέρνη-
σης, αλλά και απορρίπτουν μια παράλληλη πραγματικότη-
τα, που η αντιπολίτευση προσπαθεί συνεχώς να τους πα-
ρουσιάσει. Ο καθημερινός βομβαρδισμός που δέχεται η
κοινή γνώμη με ψευδείς ειδήσεις για την πολιτική ζωή της
χώρας δεν καταφέρνει να τους αποπροσανατολίσει. 

Τώρα, δε, με τις εξελίξεις στην αξιωματική αντιπολί-
τευση, η ευθύνη της κυβέρνησης είναι διπλή. Πρέπει να
αντεπεξέλθει στις δυσκολίες, να συνεχίσει την επιτυχή
οικονομική πορεία, να τηρήσει το πρόγραμμά της και
ταυτόχρονα να διαφυλάξει το κύρος και την αξιοπρέ-
πεια της εγχώριας πολιτικής ζωής. Ο ΣΥΡΙΖΑ και τα στε-
λέχη του γελοιοποιούν το κόμμα τους και αυτόματα
υποβιβάζουν την πολιτική ζωή στη χώρα. Το πραγματι-
κό πρόβλημα εντοπίζεται στην απαξίωση της πολιτικής
γενικότερα, τη στιγμή μάλιστα που οι διεθνείς εξελίξεις

επιτάσσουν συγκρότηση, σύνεση και συνεργασία. 
Κυριολεκτικά, ο κόσμος καίγεται και εκείνοι ασχολούν-

ται αποκλειστικά με τα εσωκομματικά τους. Έχουν απο-
στασιοποιηθεί από τους σοβαρούς κινδύνους, αλλά και
από την ίδια την κοινωνία, αδιαφορώντας για τον συνταγ-
ματικά κατοχυρωμένο θεσμικό τους ρόλο, στην προσπά-
θειά τους να αποδείξουν ποιος είναι ο πιο ικανός να διοι-
κήσει τον υπό κατάρρευση κομματικό συνασπισμό τους. 

Το κακό και το πραγματικά επικίνδυνο είναι ότι ο συνα-
σπισμός αυτός εκπροσωπεί την αξιωματική αντιπολίτευ-
ση της χώρας μας. Υπό κανονικές, δηλαδή, συνθήκες θα
αποτελούσε έναν από τους δημοκρατικούς πυλώνες του
πολιτεύματός μας, γιατί ο ρόλος της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης στη δημοκρατία είναι σημαντικός και αναπόσπα-
στος για την καλή της λειτουργία. 

Αντί αυτού, είναι ανύπαρκτοι… Δημιούργησαν, δηλαδή,
ένα κενό εξουσίας, το οποίο καλείται να αναπληρώσει η
κυβέρνηση. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, με την ακολουθία
λόγων και έργων του, με συνέπεια, στιβαρότητα και άσκη-
ση ουσιαστικής πολιτικής, ευτυχώς έχει δημιουργήσει
ένα πλεόνασμα ισχύος, ικανό να καλύψει όλα αυτά τα κε-
νά. Παράλληλα, με αξιοσημείωτη πολιτική ηθική, στέκε-
ται με σοβαρότητα και σεβασμό απέναντι στους πολιτι-
κούς του αντιπάλους που διαλύονται εις τα εξ ων συνετέ-
θησαν. 

Άλλωστε η Νέα Δημοκρατία διέπεται από αρχές και
αξίες τέτοιες, που ακόμα και δοθείσης της ευκαιρίας δεν
σπεύδει να κατασπαράξει τον πολιτικό της αντίπαλο, που
βρίσκεται σε πλήρη διάλυση. Αντί αυτού, η κυβέρνηση
σταθερά ενισχύει ολοένα και περισσότερο την ισχύ της
και ασχολείται με τα σοβαρά και φλέγοντα προβλήματα
της χώρας και των συμπολιτών μας. 

Με τα υπόλοιπα, άλλωστε, ασχολείται ο τηλεοπτικός αέ-
ρας της πρωινής και της μεσημεριανής ζώνης…

της
Ασημίνας 
Σκόνδρα

Βουλευτής 
Καρδίτσας ΝΔ

Οι συγκυρίες 
διπλασιάζουν 

τις ευθύνες μας…
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Η
κοινωνικοποίηση παίζει πολύ ση-
μαντικό ρόλο στην ανάπτυξη των
παιδιών. Η ικανότητα να δημιουρ-

γούν υγιείς σχέσεις, να επικοινωνούν απο-
τελεσματικά και να αλληλεπιδρούν με άλ-
λους είναι απαραίτητη για τη συναισθημα-
τική και γνωστική τους ανάπτυξη. Οι γονείς
και οι εκπαιδευτικοί διαδραματίζουμε κα-
θοριστικό ρόλο βοηθώντας τα παιδιά να
περάσουν ομαλά όλα τα στάδια της κοινω-
νικοποίησης. Τι πρέπει όμως να κάνουμε; 

1. Γινόμαστε το παράδειγμα
Τα παιδιά συχνά μαθαίνουν μέσω της πα-

ρατήρησης και της μίμησης. Επομένως
ένας από τους πιο θεμελιώδεις τρόπους
για να τα βοηθήσετε να αναπτύξουν κοινω-
νικές δεξιότητες είναι να διαμορφώσετε το
μοντέλο της συμπεριφοράς που θέλετε να
περάσετε ως πρότυπο. Το να επιδεικνύετε
ενσυναίσθηση, ενεργητική ακρόαση και
σεβασμό στις αλληλεπιδράσεις σας με
τους άλλους μπορεί να αποτελέσει ένα θε-
τικό παράδειγμα για τα παιδιά. Όταν σας
βλέπουν να συμμετέχετε σε υγιείς κοινω-
νικές αλληλεπιδράσεις, είναι πιο πιθανό να
μιμηθούν αυτές τις συμπεριφορές.

2. Διδάσκουμε την ενσυναίσθηση
Η ενσυναίσθηση είναι μια θεμελιώδης

κοινωνική δεξιότητα που επιτρέπει στα
παιδιά να κατανοούν και να σχετίζονται με
τα συναισθήματα και τις ανάγκες των άλ-
λων. Ενθαρρύνετε την ενσυναίσθηση συ-
ζητώντας συναισθήματα και κα-
ταστάσεις. Κάντε ερωτήσεις
όπως «πώς πιστεύετε ότι ένιωσε
ο φίλος σας όταν συνέβη αυτό;»
και βοηθήστε το παιδί σας να κα-
τανοήσει τα συναισθήματα που
δημιουργούνται από τις διαφο-
ρετικές κοινωνικές αλληλεπι-
δράσεις.

3. Διδάσκουμε 
την ενεργητική ακρόαση

Η ενεργητική ακρόαση είναι
μια δεξιότητα που βοηθά τα παι-
διά να συνδεθούν πιο ουσιαστικά
με τους συνομηλίκους τους. Δι-
δάξτε στο παιδί σας να προσέχει
τι λένε οι άλλοι, να κάνει ερωτή-
σεις και να απαντά στοχευμένα.
Αυτό όχι μόνο ενισχύει την καλύ-
τερη επικοινωνία, αλλά δείχνει επίσης σε-
βασμό για τις σκέψεις και τα συναισθήμα-
τα του ομιλητή.

4. Επικοινωνούμε ανοιχτά
Δημιουργήστε έναν ασφαλή χώρο για το

παιδί σας να εκφράσει ανοιχτά τις σκέψεις
και τα συναισθήματά του. Ενθαρρύνετέ τα
να μοιραστούν τις εμπειρίες και τις ανησυ-

χίες τους και παρέχετε εποικοδομητική
ανατροφοδότηση όταν χρειάζεται. Αυτή η
ανοιχτή γραμμή επικοινωνίας θα τα βοη-
θήσει να αισθάνονται πιο σίγουροι στις
κοινωνικές τους αλληλεπιδράσεις. Για να
το πετύχετε αυτό όμως πρέπει να αφιερώ-
σετε τον απαραίτητο χρόνο ώστε να χτίσετε
μια σχέση εμπιστοσύνης μαζί τους.

5. Σεβόμαστε την ατομικότητα
Κάθε παιδί είναι μοναδικό και

είναι σημαντικό να σεβόμαστε την
ατομικότητά του. Βοηθήστε το παι-
δί σας να καταλάβει ότι οι διαφο-
ρές στην εμφάνιση, στα ενδιαφέ-
ροντα και τις προτιμήσεις είναι φυ-
σιολογικές. Διδάξτε τους να αγκα-
λιάζουν τη διαφορετικότητα και να
βρίσκουν κοινά σημεία με τους άλ-
λους, ακόμη και αν έχουν διαφο-
ρετικές απόψεις.

6. Ορίζουμε ημέρες παιχνιδιού
Οι ημέρες παιχνιδιού προσφέ-

ρουν μια πολύτιμη ευκαιρία στα
παιδιά να εξασκηθούν στην κοινω-
νικοποίηση σε ένα ελεγχόμενο και

οικείο περιβάλλον. Μαθαίνουν να
μοιράζονται, να συνεργάζονται και να επι-
κοινωνούν με τους συνομηλίκους τους.
Βεβαιωθείτε ότι αυτές οι ημέρες παιχνιδι-
ού είναι ένας συνδυασμός στοχευμένων
δραστηριοτήτων και ελεύθερου παιχνιδι-
ού για την ενίσχυση των κοινωνικών δε-
ξιοτήτων σε διάφορα πλαίσια. Προσκαλέ-
στε στο σπίτι ή στο πάρκο παιδιά διαφορε-
τικών ηλικιών ώστε μέσα από αυτές τις

δραστηριότητες να ενθαρρύνετε την προ-
σαρμοστικότητα και να διευρύνετε τους
κοινωνικούς τους ορίζοντες.

7. Παίζουμε παιχνίδια ρόλων
Το παιχνίδι ρόλων μπορεί να είναι ένας

διασκεδαστικός και αποτελεσματικός τρό-
πος διδασκαλίας κοινωνικών δεξιοτήτων.
Μπορείτε να παίξετε διαφορετικά κοινω-
νικά σενάρια με το παιδί σας, βοηθώντας
το να εξασκήσει τις κατάλληλες απαντή-
σεις και συμπεριφορές. Αυτή η πρακτική
προσέγγιση τα επιτρέπει να οικοδομήσουν
εμπιστοσύνη και ικανότητα σε διάφορες
κοινωνικές καταστάσεις.

8. Αντιμετωπίζουμε τον εκφοβισμό
Τα παιδιά μπορεί να αντιμετωπίσουν

συγκρούσεις και εκφοβισμό κατά τη διάρ-
κεια των κοινωνικών τους αλληλεπιδρά-
σεων, στο σχολείο, στην προπόνηση, στο
φροντιστήριο. Είναι σημαντικό να τα διδά-
ξετε πώς να αντιμετωπίζουν αυτές τις κα-
ταστάσεις. Ενθαρρύνετε το παιδί σας να
ζητάει βοήθεια από έναν έμπιστο ενήλικα
αν αντιμετωπίζει εκφοβισμό και διδάξτε
του εποικοδομητικές στρατηγικές επίλυ-
σης συγκρούσεων, όπως συμβιβασμό και
επικοινωνία.

9. Περιορίζουμε τον χρόνο στην οθόνη
Ο υπερβολικός χρόνος οθόνης μπορεί να

εμποδίσει την κοινωνική ανάπτυξη του
παιδιού. Ενθαρρύνετε το παιχνίδι στην
ύπαιθρο, τις αλληλεπιδράσεις πρόσωπο με
πρόσωπο και τα χόμπι που περιλαμβάνουν
ομαδικές δραστηριότητες για να μειώσετε

τον χρόνο μπροστά στην οθόνη και να προ-
ωθήσετε την υγιή κοινωνικοποίηση.

10. Υποστηρίζουμε 
τις εξωσχολικές δραστηριότητες

Οι εξωσχολικές δραστηριότητες, όπως η
τέχνη, η μουσική και ο αθλητισμός, παρέ-
χουν μια εξαιρετική ευκαιρία για τα παιδιά
να κοινωνικοποιηθούν και να χτίσουν φι-
λίες. Αυτές οι δραστηριότητες επιτρέπουν
στα παιδιά να εξερευνήσουν τα ενδιαφέ-
ροντά τους και να δεθούν με συνομηλί-
κους που μοιράζονται παρόμοια πάθη.

11. Επαινούμε την προσπάθεια
Αντί να εστιάζετε αποκλειστικά στο αποτέ-

λεσμα, επαινέστε τις προσπάθειες του παιδι-
ού σας στις διάφορες κοινωνικές καταστά-
σεις. Αναγνωρίστε και γιορτάστε την προ-
σπάθειά τους να ξεκινήσουν συζητήσεις, να
κάνουν φίλους ή να επιλύσουν διαφωνίες.
Αυτή η θετική ενίσχυση τα ενθαρρύνει να
συνεχίσουν να προσπαθούν και να βελτιώ-
νουν τις κοινωνικές τους αλληλεπιδράσεις.

Το να βοηθάτε το παιδί σας να αναπτύξει
κοινωνικές δεξιότητες είναι μια σημαντική
πτυχή της γονικής μέριμνας και της φροντί-
δας. Δίνοντας το παράδειγμα, δημιουργών-
τας ευκαιρίες για αλληλεπίδραση και διδά-
σκοντας βασικές δεξιότητες μπορείτε να εν-
δυναμώσετε το παιδί σας να ανταπεξέλθει
σε διαφορετικά κοινωνικά περιβάλλοντα.
Μην ξεχνάτε πως η κοινωνική ανάπτυξη εί-
ναι μια σταδιακή διαδικασία. Κάθε παιδί
έχει τον δικό του ρυθμό και επίπεδο άνεσης,
για αυτό να είστε υπομονετικοί και να εν-
θαρρύνετε, αλλά χωρίς να πιέζετε. 

Πώς να βοηθήσω το παιδί μου 
να κοινωνικοποιηθεί;

της
Τάνιας 

Χριστοδουλίδου

Εκπαιδευτικός,
απόφοιτος του
Παιδαγωγικού

Τμήματος 
Αριστοτελείου
Πανεπιστημίου
Θεσσαλονίκης,

μέλος της ομάδας
CSI Institute
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Η
δεύτερη φάση του πολέμου Ισραήλ - Χαμάς κορυ-
φώνεται τις τελευταίες ώρες. Με «χειρουργικές
επεμβάσεις» σε όλη τη Λωρίδα της Γάζας, η πολε-

μική αεροπορία του Ισραήλ σφυροκοπά θέσεις της Χαμάς
και όχι μόνο! Παράλληλα, οι χερσαίες δυνάμεις βρίσκονται
εντός του παλαιστινιακού θύλακα, στις παρυφές της πόλης

της Γάζας, και βάλλουν κατά στόχων εντός
της πόλης.

Ο ισραηλινός στρατός ωστόσο γνωρίζει
καλά πως η επιχείρηση «Σιδερένια Ξίφη»,
που βρίσκεται σε εξέλιξη εδώ και τρεις
εβδομάδες, δεν πρόκειται να στεφθεί με
επιτυχία αν δεν εισχωρήσει εντός του αστι-
κού ιστού. Ξέρουν πως οι τρομοκράτες της
Χαμάς δεν πρόκειται να εξαλειφθούν πλή-

ρως αν δεν φτάσει το «Αστέρι του Δαβίδ» και στην τελευταία
τρύπα όπου μπορεί να κρύβεται τρομοκράτης της Χαμάς.

Πώς μπορεί να γίνει αυτό; Ασφαλές σχέδιο δεν υπάρχει
σίγουρα, μιας και οι Ισραηλινοί έχουν να αντιμετωπίσουν
έναν άναρχο στρατό με φανατισμένους μαχητές που θεω-
ρούν τον θάνατο πιο σημαντικό από τη ζωή και τη θυσία στο
όνομα του Αλλάχ ύψιστη τιμή και ευλογία.

Άγνωστο και το πόσο θα διαρκέσει η επιχείρηση. Αυτήν
τη στιγμή ισοπεδώνονται τα πάντα στην επιφάνεια της Γά-
ζας. Από κάτω όμως βρίσκεται μια ολόκληρη πολιτεία γε-
μάτη τρομοκράτες και ομήρους. Επομένως, απαιτούνται
χειρουργικές κινήσεις για να επιτευχθεί ο στόχος του
αφανισμού της Χαμάς με όσο το δυνατόν μικρότερες απώ-
λειες αμάχων. 

Τα επόμενα βήματα
Αυτήν τη στιγμή το πιο θερμό μέτωπο του πολέμου είναι

στο πιο βόρειο τμήμα της Λωρίδας, στη συνοικία Μπέιτ Χα-
νούν. Είναι η περιοχή όπου μαίνονται σφοδρές μάχες, με
τις ριπές πολυβόλων να ηχούν συνεχώς, όπως και ο ήχος
από τις βολές των αντιαρματικών που φέρουν οι ένοπλοι
της Χαμάς.

Για τους Ισραηλινούς η εδραίωση της παρουσίας τους
στο συγκεκριμένο τμήμα της Λωρίδας αποτελεί ύψιστη
προτεραιότητα σε αυτήν τη φάση, καθώς με τον τρόπο αυτό
θα αποκόψουν τη βόρεια από τη νότια Γάζα, εγκλωβίζον-
τας -όπως εκτιμάται- τους τρομοκράτες σε συγκεκριμένο
σημείο.

Σε αυτές τις πρώτες μέρες της χερσαίας εισβολής ο ισ-
ραηλινός στρατός έχει εντοπίσει θέσεις αντιαρματικού
οπλισμού, σημεία εκτόξευσης ρουκετών, κέντρα διοίκη-
σης και χώρους συγκέντρωσης ενόπλων της Χαμάς, ενώ
με drones προχώρησε στην ανατίναξη παγιδευμένων με
εκρηκτικά κτηρίων, τα οποία είχε τοποθετήσει η Χαμάς πε-
ριμένοντας το λάθος των Ισραηλινών. Αναφορικά με τον

εντοπισμό των υπόγειων τούνελ όπου εκτιμάται ότι κρύ-
βονται ηγετικά στελέχη της οργάνωσης, σκαπτικά μηχανή-
ματα του ισραηλινού μηχανικού έχουν ήδη ξεκινήσει τις
εκκαθαρίσεις των τούνελ που βρίσκονται στον βόρειο το-
μέα της Λωρίδας της Γάζας, ενώ το πυροβολικό έπληξε θέ-
σεις λίγες εκατοντάδες μέτρα έξω από τον φράχτη προς
την πλευρά του Ισραήλ, όπου εκτιμάται ότι βρισκόταν μια
από τις εξόδους των σηράγγων.

Ταυτόχρονα το μηχανικό ανοίγει διαδρόμους στην Μπέιτ
Χανούν προς την πόλη της Γάζας για τα επόμενα στάδια των
επιχειρήσεων, έχοντας συνεχώς την κάλυψη από τις μονά-
δες του πυροβολικού. Παράλληλα, οι δυνάμεις που έχουν
αναπτυχθεί στη Λωρίδα της Γάζας συγκεντρώνουν πληρο-

φορίες για τις θέσεις και τον εξοπλισμό της Χαμάς, την
εξουδετέρωση των οποίων αναλαμβάνουν τα πολεμικά
αεροσκάφη. 

Η Χαμάς ετοιμάζει... εκπλήξεις
Στόχος του ισραηλινού στρατού είναι η περικύκλωση της

πόλης της Γάζας. Ήδη την πολιορκεί από τέσσερα διαφο-
ρετικά σημεία, συμπεριλαμβανομένης και της θάλασσας.
Τα επόμενα 24ωρα θα επιδιώξουν να προσεγγίσουν και
την κεντρική οδική αρτηρία Σαλάχ αλ Ντεν, μέσα από την
οποία μπορούν οι άμαχοι να κατευθυνθούν προς το πέρα-
σμα της Ράφα. Με τον τρόπο αυτό θα εστιάσουν στην εξου-
δετέρωση των τρομοκρατών που θα παραμείνουν στο βό-
ρειο τμήμα και ταυτόχρονα θα αφήσουν «ελεύθερο» το
τμήμα μέχρι τον νότο για τους αμάχους.

Το πότε θα καταφέρουν να μπουν στον αστικό ιστό οι Ισραη-
λινοί δεν μπορεί να ειπωθεί με ασφάλεια. Ωστόσο, εκεί θα μι-
λάμε πλέον για τη «μητέρα των μαχών». Η Χαμάς σίγουρα
ετοιμάζει... εκπλήξεις στους Ισραηλινούς, για αυτό και τα
επόμενα βήματα των «Σιδερένιων Ξίφων» είναι ιδιαίτερα
προσεκτικά. Η αντίστροφη μέτρηση πάντως για τις μεγάλες
μάχες εντός της «πυριτιδαποθήκης» έχει ήδη ξεκινήσει... 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ ανακοίνωσε ότι σχεδιάζει μια πυρηνική
βόμβα που θα είναι 24 φορές πιο ισχυρή από εκείνες που έπεσαν στην Ια-
πωνία κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.

Το Πεντάγωνο, σύμφωνα με σχετικό δελτίο τύπου, αναζητά έγκριση και
χρηματοδότηση από το Κογκρέσο για να επιδιώξει να αναπτύξει μια σύγ-
χρονη παραλλαγή της πυρηνικής βόμβας B61, η οποία θα ονομάζεται B61-
13. Η ανακοίνωση έρχεται εν μέσω αυξανόμενων εντάσεων σε όλο τον κό-
σμο, με τις ΗΠΑ να διεξάγουν ένα πείραμα υψηλής έκρηξης σε μια τοπο-
θεσία πυρηνικών δοκιμών στη Νεβάδα.

Το φορτίο της νέας βόμβας είναι 24 φορές μεγαλύτερο από τη βόμβα
που έπεσε στη Χιροσίμα, η οποία ήταν μια βόμβα περίπου 15 κιλοτόνων. Το
B61-13 θα ήταν επίσης περίπου 14 φορές μεγαλύτερο από τη βόμβα που
έπεσε στο Ναγκασάκι, η οποία ήταν 25 χιλιοτόνων.

Η νέα βόμβα θα είναι προσαρμοσμένη σε σύγχρονα αεροσκάφη και,
αν εγκριθεί, θα αντικαταστήσει ορισμένες από τις τρέχουσες B61-7
που βρίσκονται επί του παρόντος στο πυρηνικό απόθεμα των ΗΠΑ.
Όπως επισημαίνεται, δεν θα αυξήσει το μέγεθος των αμερικανικών
πυρηνικών αποθεμάτων.

Οι ΗΠΑ έχουν στα σκαριά πυρηνική βόμβα 24 φορές ισχυρότερη από της Χιροσίμα

Αντίστροφη
μέτρηση για
τη «μητέρα
των μαχών»

Αν και ο ισραηλινός στρατός πολιορκεί 
από τέσσερα διαφορετικά σημεία τη Γάζα,
στόχος είναι να μπει στον αστικό ιστό,
όπου και θα γίνει η τελική αναμέτρηση
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Σφυροκόπημα χωρίς έλεος

Π
ερισσότεροι από 300 στόχοι χτυπήθηκαν συνολι-
κά, δηλώνει το Ισραήλ, με επίκεντρο τη βόρεια Γά-
ζα και ενώ ο πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιά-

χου απέρριψε τις εκκλήσεις για κατάπαυση του πυρός στη
Γάζα, λέγοντας ότι «είναι ώρα για πόλεμο». Ο ισραηλινός

στρατός και η υπηρεσία ασφαλείας Σιν
Μπετ ανακοίνωσαν εντωμεταξύ ότι σκότω-
σαν τον διοικητή του τάγματος Beit Lahia
στο βόρειο τμήμα της Χαμάς. Ήταν υπεύ-
θυνος για τις επιθέσεις της οργάνωσης στο
κιμπούτς την πρώτη ημέρα της επίθεσης.

Παράλληλα κατεδάφισαν ένα σπίτι που
ανήκει σε αξιωματούχο της Χαμάς κοντά

στη Ραμάλα. Πλάνα που αναρτήθηκαν στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης δείχνουν την ελεγχόμενη έκρηξη που
πραγματοποιήθηκε από τον ισραηλινό στρατό. 

Συναγερμός από FBI
O διευθυντής του FBI προειδοποίησε ότι ο πόλεμος Ισ-

ραήλ-Χαμάς έχει ανεβάσει το επίπεδο της απειλής για
επιθέσεις εναντίον Αμερικανών στις Ηνωμένες Πολιτείες
σε εντελώς άλλο επίπεδο. «Εκτιμούμε ότι οι ενέργειες
της Χαμάς και των συμμάχων της θα λειτουργήσουν ως
έμπνευση που όμοιά της δεν έχουμε δει από τότε που η
ομάδα του Ισλαμικού Κράτους ξεκίνησε το λεγόμενο χα-
λιφάτο της πριν από αρκετά χρόνια», ανέφερε ο Αμερικα-
νός αξιωματούχος στην Επιτροπή Εσωτερικής Ασφάλει-
ας της Γερουσίας. «Δεν μπορούμε επίσης και δεν απο-
κλείουμε την πιθανότητα η Χαμάς ή άλλη ξένη τρομοκρα-
τική οργάνωση να εκμεταλλευτεί την τρέχουσα σύγκρου-
ση για να πραγματοποιήσει επιθέσεις στο έδαφός μας»,
τόνισε. Ο επικεφαλής του Ομοσπονδιακού Γραφείου
Ερευνών επεσήμανε επίσης ότι η σημαντικότερη απειλή
αφορά την εβραϊκή και τη μουσουλμανική κοινότητα στις
Ηνωμένες Πολιτείες. 

Χτύπημα από Υεμένη
Επί του πεδίου, οι αντάρτες Χούτι, που υποστηρίζονται

από το Ιράν, έστειλαν μη επανδρωμένα αεροσκάφη προς
το Ισραήλ ως αντίποινα για τον πόλεμο εναντίον της Χαμάς.
Οι Χούτι, που κατέλαβαν την πρωτεύουσα της Υεμένης Σα-
ναά το 2014 και ελέγχουν μεγάλες εκτάσεις της χώρας,
αποτελούν μέρος του άξονα αντίστασης κατά του Ισραήλ
και πολεμούν με λόγια και drones. Ο στρατός του Ισραήλ
ανέφερε επίσης μια «εισβολή εχθρικού αεροσκάφους»
που πυροδότησε προειδοποιητικές σειρήνες στην περιοχή
Εϊλάτ, μια πόλη-θέρετρο στην Ερυθρά Θάλασσα. «Δεν
υπάρχει καμία απειλή σε αυτή την περιοχή και κανένας
κίνδυνος», είπε ο εκπρόσωπος του στρατού του Ισραήλ
Ντάνιελ Χαγκάρι σε ξεχωριστή ενημέρωση. Το Ισραήλ κα-
τηγόρησε τους Χούτι για παρόμοια επίθεση με drone κατά
την οποία το αεροσκάφος του αναχαίτισε «εχθρικούς στό-
χους» με κατεύθυνση το νότιο Ισραήλ. Έξι άνθρωποι τραυ-
ματίστηκαν ελαφρά στη γειτονική Αίγυπτο όταν συντρίμμια

έπληξαν ένα κτήριο στο θέρετρο Τάμπα του Σινά, ακριβώς
απέναντι από τα σύνορα από το Εϊλάτ, είχε δηλώσει τότε ο
αιγυπτιακός στρατός. 

Υγειονομική βόμβα
Την ίδια ώρα ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας προει-

δοποιεί ότι επίκειται «καταστροφή της δημόσιας υγείας»
στη Γάζα με φόντο τον υπερπληθυσμό, τους μαζικούς
εκτοπισμούς και τις ζημιές στις υποδομές ύδρευσης και
αποχέτευσης.

Παράλληλα προειδοποιεί για τον κίνδυνο βρεφικών
θανάτων λόγω αφυδάτωσης, με διαθέσιμο μόνο το 5%
των κανονικών αποθεμάτων νερού. Ο αριθμός των Πα-
λαιστινίων που σκοτώθηκαν ανέρχεται σε 8.525, σύμφω-
να με το υπουργείο Υγείας της Χαμάς. Ανάμεσά τους εί-
ναι 3.542 παιδιά. Σε διπλωματικό επίπεδο, ο υπουργός
Εξωτερικών των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν και ο υπουργός
Άμυνας Λόιντ Όστιν ζήτησαν από τους Αμερικανούς
βουλευτές να παράσχουν επιπρόσθετη βοήθεια ύψους
δισεκατομμυρίων δολαρίων στο Ισραήλ, σε μια κοινο-
βουλευτική ακρόαση που διακόπηκε κατ’ επανάληψη
από διαδηλωτές που αποδοκίμασαν Αμερικανούς αξιω-
ματούχους για την υποστήριξη αυτού που αποκάλεσαν
«γενοκτονία» των Παλαιστινίων στη Γάζα.

«Χρηματοδοτείτε τη γενοκτονία»
Κατά την έναρξη της ακρόασης, διαδηλωτές κατά του

πολέμου ύψωσαν τα βαμμένα με κόκκινη μπογιά χέρια
τους στον αέρα. Η αστυνομία του Καπιτωλίου τούς απο-
μάκρυνε στη συνέχεια από την αίθουσα, αφού φώναξαν
συνθήματα όπως «Κατάπαυση του πυρός τώρα!», «Προ-
στατέψτε τα παιδιά της Γάζας!» και «Σταματήστε να χρη-
ματοδοτείτε τη γενοκτονία». Ο Μπλίνκεν δεν απάντησε
στους διαδηλωτές, όταν ρωτήθηκε όμως αργότερα για
το ενδεχόμενο μιας κατάπαυσης του πυρός, είπε πως
αυτό θα βοηθούσε μόνο στην ανασύνταξη της Χαμάς.
Μια παύση, ωστόσο, για ανθρωπιστικούς λόγους μπορεί
να εξεταστεί.

Το Ισραήλ συνεχίζει τις εκκαθαρίσεις 
στη Γάζα, σκοτώνοντας αξιωματούχους 

της Χαμάς αλλά και χιλιάδες παιδιά - Ο ΠΟΥ
εκπέμπει SOS, οι ΗΠΑ αυξάνουν 

την οικονομική βοήθεια προς τον Νετανιάχου
εν μέσω αντιπολεμικών διαδηλώσεων

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Υεμένιοι αντάρτες Χούτι 
με παλαιστινιακή σημαία 
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«Δ
εν επιτρέπονται οι Εβραίοι» έγραφε μια πινακίδα
στα αγγλικά και στα τουρκικά πάνω από το Ragmen
Sahaf, ένα κατάστημα μεταχειρισμένων βιβλίων δί-

πλα στο Πανεπιστήμιο της Κωνσταντινούπολης και όχι μακριά
από το φημισμένο Μεγάλο Παζάρι της πόλης.

Ακόμη και μετά την απομάκρυνση της πινακίδας την περασμέ-
νη Παρασκευή, ο ιδιοκτήτης του καταστήματος λέει ότι επιμένει
στο μήνυμα αυτό. «Δεν θέλω να αγοράσω τίποτα από Εβραίους
αυτήν τη στιγμή, δεν θέλω να πουλήσω τίποτα σε Εβραίους αυτήν
τη στιγμή, έτσι τους λέω», είπε ο Οζκάν Μουσταφά Κουτσιουκου-
ράλ στο Jewish Telegraphic Agency. «Ίσως θα έπρεπε να λέει
σιωνιστής ή Ισραηλινός, αλλά ήμουν θυμωμένος και συγκινημέ-
νος», πρόσθεσε: «Τα αδέρφια μου στην Παλαιστίνη πεθαίνουν».

Τα αντι-ισραηλινά πανό και τα γκράφιτι, μαζί με τις παλαιστι-
νιακές σημαίες, έχουν γίνει κοινός τόπος σε όλη την Κωνσταντι-
νούπολη, καθώς πολλοί από τους πολίτες της εμφανίζονται εξαι-
ρετικά θυμωμένοι με την απάντηση του Ισραήλ στις επιθέσεις της
Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου, που άφησαν πίσω τους πάνω από 1.400
νεκρούς, οι περισσότεροι από τους οποίους πολίτες. Έχουν κυ-
κλοφορήσει και εικόνες από ταξί με πινακίδες που λένε ότι οι
οδηγοί τους δεν θα εξυπηρετούν τους Ισραηλινούς.

Αντισημιτικά επεισόδια έχουν σημειωθεί και πέρα από την Κων-
σταντινούπολη. Στη Σμύρνη -μια πόλη που κάποτε φιλοξενούσε
δεκάδες χιλιάδες Εβραίους- μια συναγωγή καταστράφηκε το πε-
ρασμένο Σάββατο με γκράφιτι που έγραφε «Δολοφόνος Ισραήλ».

Ανάκληση των διπλωματών από την Ιερουσαλήμ
Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν υπερασπίστηκε

σθεναρά τις τρομοκρατικές επιθέσεις της Χαμάς στις 7 Οκτωβρί-
ου, αποκαλώντας την τρομοκρατική οργάνωση «απελευθερωτική
ομάδα». Σε απάντηση το Ισραήλ ανακάλεσε τους διπλωμάτες του
από την Τουρκία το Σάββατο.

Όλα αυτά οδήγησαν σε μια τεταμένη ατμόσφαιρα για τους
Τούρκους Εβραίους, οι οποίοι τώρα αριθμούν περίπου 15.000 και
κατάγονται κυρίως από οικογένειες Σεφαραδιτών, αλλά περιλαμ-
βάνουν επίσης κοινότητες Ασκενάζι, Ρωμανωτών και Μιζράχι.
Αυτός ο αριθμός ήταν κοντά στις 80.000 κατά το έτος ίδρυσης της
Τουρκικής Δημοκρατίας το 1923 - ακριβώς πριν από 100 χρόνια.

Η αντισημιτική ρητορική έχει εξαπλωθεί και σε όλη την τουρ-
κική πολιτική σκηνή. Μια μέρα αφότου χτυπήθηκε από ρουκέτες
το νοσοκομείο στη Γάζα, στις 17 Οκτωβρίου, ένας πολιτικός από
το κυβερνών κόμμα AKP του Ερντογάν, ο Σουλεϊμάν Σεζέν, ο
οποίος εκπροσωπεί έναν μικρό δήμο που ονομάζεται Ατακούμ
στη Σαμψούντα της Μαύρης Θάλασσας, δήλωσε σε δημόσια
ακρόαση ότι προσεύχεται για την ψυχή του Χίτλερ, προσθέτοντας
ότι ο κόσμος θα βρει ειρήνη όταν καθαριστεί από τους Εβραίους
και πως το Ολοκαύτωμα ήταν «ημιτελές».

Τα στοιχεία, που δείχνουν ότι η έκρηξη οφειλόταν πιθανότατα
σε πύραυλο που εκτοξεύτηκε από την Παλαιστινιακή Ισλαμική
Τζιχάντ και αστόχησε, δεν έχουν στο ελάχιστο ακυρώσει αυτές
τις ρατσιστικές και αντισημιτικές εκρήξεις. «Η ρητορική του Χίτ-
λερ δεν είναι καινούργια στην Τουρκία», λέει ο Τουρκοεβραίος

εκδότης και συγγραφέας Ριφάτ Ν. Μπαλί, ο οποίος έχει γράψει
για το πώς βλέπει το πολιτικό Ισλάμ τους Εβραίους. «Δεν μπορώ
να πω ότι προέρχεται από υπερεθνικιστικές πολιτικές παρατά-
ξεις… Γιατί; Επειδή τους ταΐζουν μέρα με τη μέρα φωτογραφίες
μωρών που σκοτώθηκαν από τον Ισραηλινό Στρατό».

Στελέχη του «σουλτάνου» παίρνουν μέρος
σε φιλοπαλαιστινιακές διαδηλώσεις

Στις 10 Οκτωβρίου ο βουλευτής της Huda-Par Σαχζαντέ Ντε-
μίρ μίλησε στο τουρκικό Κοινοβούλιο απευθύνοντας έκκληση να
ανακληθεί η υπηκοότητα των Τούρκων Εβραίων αν προσφερ-
θούν εθελοντικά να υπηρετήσουν στον ισραηλινό στρατό. Μέρες
αργότερα το Yeni Akit, ένα ακροδεξιό μέσο ενημέρωσης, ζήτησε
την αφαίρεση των πολιτικών δικαιωμάτων των Τούρκων Εβραίων
με τον ψευδή ισχυρισμό ότι όλοι έχουν διπλή ισραηλινή υπηκοό-
τητα. (Το Ίδρυμα Hrant Dink, μια τουρκική ΜΚΟ που ασχολείται
με τα μειονοτικά ζητήματα στη χώρα και πήρε το όνομά της από
έναν δολοφονηθέντα Αρμένιο Τούρκο δημοσιογράφο, έχει χαρα-
κτηρίσει το Yeni Akit έναν από τους πιο παραγωγικούς εκδότες
ρητορικής μίσους στα τουρκικά μέσα ενημέρωσης.)

Πολλές μεγάλες φιλοπαλαιστινιακές διαδηλώσεις έχουν λάβει
χώρα στην Κωνσταντινούπολη από τις 7 Οκτωβρίου. Σε μια δια-

δήλωση Τούρκοι διαδηλωτές παραβίασαν για λίγο τον φράχτη
του ισραηλινού προξενείου προτού τους απομακρύνει τελικώς η
τουρκική αστυνομία.

Ο Ερντογάν, ο οποίος επιχειρεί αναθέρμανση σχέσεων με το
Ισραήλ τα τελευταία χρόνια, έχει τακτικά συναντήσεις με ηγέτες
της Χαμάς, παρότι ΗΠΑ, Ευρωπαϊκή Ένωση και οι περισσότερες
δυτικές δυνάμεις τη χαρακτηρίζουν τρομοκρατική οργάνωση.

Tην ίδια ώρα, ο γιος του, ο γαμπρός του και ο πρώην υπουργός
του επί των Εσωτερικών Σουλεϊμάν Σοϊλού παραβρέθηκαν σε
διαδήλωση υπέρ της Χαμάς στην Κωνσταντινούπολη.

Ωστόσο, το υπουργείο Εξωτερικών στην Άγκυρα εξέδωσε ανα-
κοίνωση υποστηρίζοντας πως απορρίπτει τις επικρίσεις ότι η ρη-
τορική του για το Ισραήλ είναι αντισημιτική: «Απορρίπτουμε τις
αβάσιμες κατηγορίες για αντισημιτισμό, τις συκοφαντίες και τις
προσβολές κατά του προέδρου μας και της χώρας μας. Είναι
γνωστό σε όλους ότι το ιστορικό της Τουρκίας σε αυτό το θέμα εί-
ναι πεντακάθαρο - σε αντίθεση με πολλές χώρες που υποστηρί-
ζουν άνευ όρων το Ισραήλ σήμερα… Είναι μια αλήθεια που ανα-
γνωρίζεται από όλους τους ιστορικούς, ότι η Τουρκία υπήρξε ένα
ασφαλές καταφύγιο για όλους εκείνους που καταπιέζονταν σε
όλη την Ιστορία, συμπεριλαμβανομένων των Εβραίων», υποστη-
ρίζει μεταξύ άλλων το τουρκικό ΥΠΕΞ.

Ενώ ο Ερντογάν «χαϊδεύει»
τους τρομοκράτες της Χαμάς,
ξεφεύγει ο αντισημιτισμός
στη γείτονα χώρα
με απαγορεύσεις 
σε Ισραηλινούς και δηλώσεις
περί... ημιτελούς
ολοκαυτώματος

Ο ΧΙΤΛΕΡ... ΕΠΕΣΤΡΕΨΕ

Οι Τούρκοι ρίχνουν...
πόρτα στους Εβραίους
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Σ
οκ προκαλούν οι λεπτομέρειες από την επίθεση σε βά-
ρος ενός 11χρονου από ένα πίτμπουλ: το άτυχο αγοράκι
έκανε τον… νεκρό για να γλιτώσει από την αγριότητα,

όταν το σκυλί το πέταξε ξαφνικά από το ποδήλα-
τό του, σε περιοχή της Λούτσας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το παιδί έβαλε στο
στόμα του πίτμπουλ τα χεράκια του, προκειμένου
να το εμποδίσει να τον δαγκώσει. Ο ανήλικος πά-
λεψε με τον αγριεμένο σκύλο και τουλάχιστον
τέσσερις φορές εμπόδισε με τα χεράκια του το
στόμα του ζώου, όπως περιέγραψε ο πατέρας

του. «Τα χεράκια του έφθασαν μέχρι το στομάχι του», είπε χαρα-
κτηριστικά ο γονιός. 

Το αγριεμένο σκυλί επιτέθηκε στον ανήλικο, τον δάγκωσε στα
πόδια, κατάφερε να τον πετάξει από το ποδήλατο και στη συνέ-
χεια τον δάγκωσε στο κεφάλι και στον σβέρκο. Ο 11χρονος με-
ταφέρθηκε στο Κέντρο Υγείας Σπάτων και οι γιατροί συνέστη-
σαν να μεταφερθεί στο νοσοκομείο «Αγλαΐα Κυριακού». Εκεί το
παιδί υποβλήθηκε σε χειρουργική επέμβαση, καθώς πέραν των
εκδορών και εκχυμώσεων στο πρόσωπο και τα πόδια, ένα δόντι
του σκύλου τού τρύπησε το κρανίο.

Πάει καλύτερα μετά
το χειρουργείο στο κρανίο

Ο πατέρας του παιδιού βρίσκεται ακόμη σε κατάσταση σοκ
και προσπαθεί να διατηρήσει την ψυχραιμία του. Όπως εξήγη-
σε, το παιδί του «προσπάθησε να φύγει από το σκυλί και έβαλε
το χέρι στο στόμα του τέσσερις φορές». Η συγκεκριμένη κίνηση
φαίνεται πως έσωσε το παιδί από τα χειρότερα.

Η σωτήρια στιγμή ήταν όταν ο 11χρονος σκέφτηκε να παρα-
στήσει τον νεκρό. Αφού το αγριεμένο πίτμπουλ είχε προσπαθή-
σει να ξεσκίσει το πρόσωπό του μόλις εκείνο έπεσε από το πο-

δήλατο, προς στιγμής άφησε το παιδί και λίγα δευτερόλεπτα με-
τά γύρισε για να του επιτεθεί για δεύτερη φορά.

«Το σκυλί το πλησίασε, το έγλειψε και έφυγε. Είδε ότι δεν
κουνιόταν, δεν αντιδρούσε και με κάποιο τρόπο ηρέμησε και
έφυγε πιο μακριά», είπε ο πατέρας. Όσον αφορά την κατάσταση
της υγείας του παιδιού του, είπε ότι «πάει καλύτερα, είναι εντά-
ξει μετά το χειρουργείο στο κρανίο».

Σύμφωνα με τον πατέρα αλλά και κατοίκους της γειτονιάς,
δεν είχαν ξαναδεί τον συγκεκριμένο σκύλο και η απορία τους
είναι πώς είναι δυνατόν ένα τόσο άγριο ζώο να κυκλοφορεί τε-
λείως ελεύθερο.

Ε Π Ι Θ Ε Σ Η  Π Ι Τ Μ Π Ο Υ Λ  Σ Ε  1 1 Χ Ρ Ο Ν Ο

«Το παιδί έκανε τον νεκρό για να σωθεί»
«Ο μικρός δεν κατάλαβε 
τι συνέβη, ήταν
σαν ζόμπι», λέει η μάνα

«Ο σκύλος δεν σταμάτησε να δαγκώνει
τον γιο μου στο κεφάλι, στα πλευρά, στα
πόδια… Προσπάθησε να προστατεύσει
τον εαυτό του με κάθε τρόπο. Αν ήταν ένα
μικρότερο σε ηλικία παιδί, τώρα θα ήταν
νεκρό. Ο γιος μου μέσα σε όλη αυτή την
επίθεση που δέχτηκε από το πίτμπουλ
προσπάθησε και έβαζε όλο το χέρι του μέ-
σα στο στόμα του σκύλου, για να του προ-
καλέσει εμετό για να σταματήσει και να
φύγει. Όταν κάποια στιγμή κατάλαβε ότι
τα πράγματα είναι πολύ άσχημα και τον εί-
χε δαγκώσει στο κεφάλι και στα πλευρά,
έκανε ότι λιποθύμησε για να δείξει του
σκύλου ότι έχει πεθάνει και να σηκωθεί
να φύγει», ανέφερε από τη μεριά της η
μητέρα του παιδιού και συνέχισε στις δη-
λώσεις της: «Το παιδί μου ήταν σαν ζόμπι,
δεν είχε καταλάβει τι είχε συμβεί. Ήταν
σοκαρισμένο, ήταν γεμάτο αίματα παντού,
στο κεφάλι, στα πόδια, στα πλευρά, στα
χέρια. Δεν πίστευα αυτό που έβλεπα
μπροστά μου. Περιμέναμε το ασθενοφόρο
και επειδή άργησε, πήγαμε μόνοι μας στο
Κέντρο Υγείας της περιοχής και μετά μας
έστειλαν με ασθενοφόρο στο Παίδων». 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Τι λέει ο πατέρας για τα όσα πέρασε 
το άτυχο αγοράκι στα… δόντια 
του άγριου ζώου - «Έβαλε το χεράκι του
τέσσερις φορές στο στόμα του σκύλου»
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Εκπρόσωπος Αστυνομίας:
«Μας κατηγορούν άδικα
για τον τραυματισμό 
16χρονης στη συναυλία»

Ο τραυματισμός 16χρονης έπειτα
από αντιφασιστική συναυλία στο
Νέο Ηράκλειο κινητοποίησε τον
προϊστάμενο της Εισαγγελίας Πρω-
τοδικών Αθηνών, ο οποίος διέταξε
κατεπείγουσα έρευνα για την υπό-
θεση. Σύμφωνα με ρεπορτάζ τηλε-
οπτικού σταθμού, ζητείται να δια-
κριβωθεί «αν έχουν τελεστεί τα κα-
κουργήματα της απόπειρας ανθρω-
ποκτονίας ή της πρόκλησης βαριάς
σκοπούμενης σωματικής βλάβης».

Η εκπρόσωπος Τύπου της Ελλη-
νικής Αστυνομίας Κωνσταντία Δη-
μογλίδου μεταξύ άλλων τόνισε:
«Κατηγορείται αδίκως η ΕΛΑΣ, κα-
θώς μέχρι στιγμής το υλικό που
έχουμε στα χέρια μας δεν μας δίνει
καμία εικόνα που να υπάρχει επί-
θεση των αστυνομικών ενάντια στο
πλήθος. Δέχονται νέα επίθεση οι
αστυνομικοί τη στιγμή που έδωσαν
τις πρώτες βοήθειες στο παιδί. Από
τα στοιχεία που έχουμε μέχρι στιγ-
μής, φαίνεται να ήταν μέσα στο
πλήθος (σ.σ.: η 16χρονη). Τα τραύ-
ματά της μπορεί να έχουν προκλη-
θεί από την πτώση της στο έδαφος».

Να σημειωθεί ότι η 16χρονη νοση-
λεύεται εκτός κινδύνου και η ΕΛΑΣ
αναμένει την κατάθεσή της. «Δεν
έχουμε μιλήσει ακόμη μαζί της να
ακούσουμε τη δική της εκδοχή», εί-
πε η Κωνσταντίνα Δημογλίδου.

Α
ποφασισμένη να χτυπήσει την πα-
ραβατικότητα των ανηλίκων είναι
η ΕΛΑΣ, που ξεκινάει μια σειρά

από επιχειρήσεις σε γειτονιές της Αθήνας.
Τα περιστατικά με ανήλικους εγκληματίες
που δέρνουν και κλέβουν μικρούς και με-
γάλους αυξάνονται όλο και περισσότερο
τον τελευταίο καιρό και οι αστυνομικές αρ-
χές θέλουν να βάλουν ένα φρένο σε αυτά.

Το ειδικό επιχειρησιακό σχέδιο της
ΕΛΑΣ που έχει ανακοινώσει το υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη για τη χαρτογρά-
φηση των περιοχών που παρουσιάζουν
μεγαλύτερη συχνότητα στα κρούσματα
παραβατ ικότητας
ανηλίκων ξεκίνησε
από τον Άγιο Δημή-
τριο το βράδυ της Πα-
ρασκευής.

Σύμφωνα με σχετι-
κή ανακοίνωση, «από
την Υποδιεύθυνση
Προστασίας Ανηλί-
κων της Ελληνικής Αστυνομίας σχεδιάστη-
κε και υλοποιήθηκε στην περιοχή του Αγί-
ου Δημητρίου ειδική επιχειρησιακή δράση
για την πρόληψη της παραβατικότητας των
ανηλίκων. Στο πλαίσιο της δράσης, η οποία
αναπτύχθηκε περιμετρικά εμπορικού πο-
λυκαταστήματος στην περιοχή, ελέγχθη-
καν 52 άτομα, εκ των οποίων 45 ανήλικοι,
και προσήχθησαν 6 ανήλικοι στο τμήμα
αστυνόμευσης της περιοχής».

Χαρτογραφούν τις κινήσεις
των πιτσιρικάδων

Πληροφορίες αναφέρουν ότι οι προ-

σαχθέντες ήταν άτομα που είχαν απασχο-
λήσει ξανά τις Αρχές για διάφορα αδική-
ματα, ωστόσο δεν προέκυψε κάτι σε βά-
ρος τους και αφέθηκαν ελεύθερα. Όπως
αναφέρεται στην ίδια ανακοίνωση, «σκο-
πός της δράσης ήταν η συλλογή στοιχείων
και η χαρτογράφηση της κίνησης ανηλί-
κων που ενδεχομένως εμπλέκονται σε
περιστατικά παραβατικότητας. Τα συλλέ-
γοντα στοιχεία θα αποτελέσουν αντικείμε-
νο αξιολόγησης και διερεύνησης για τον
σχεδιασμό στοχευμένων δράσεων σε πε-
ριοχές όπου διαπιστώνεται συσσώρευση
περιστατικών ανήλικης παραβατικότητας.

Ανάλογες εξορμή-
σεις θα συνεχιστούν
στο πεδίο της πρόλη-
ψης και αντιμετώπι-
σης του φαινομένου
της νεανικής εγκλη-
ματικότητας».

Πληροφορίες ανα-
φέρουν πως για το

ζήτημα της παραβατικότητας των ανηλί-
κων που καταγράφεται σχεδόν καθημερι-
νά σε διάφορες περιοχές πραγματοποι-
ήθηκε σύσκεψη υπό τον υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη Γιάννη Οικονόμου,
όπου συζητήθηκαν τρόποι αντιμετώπισης.
Σε πρώτη φάση συζητήθηκε να γίνει χαρ-
τογράφηση των σημείων όπου συγκεν-
τρώνονται ανήλικοι και καταγράφονται
περιστατικά παραβατικότητας. Οι επιχει-
ρήσεις αυτές αναμένεται να συνεχιστούν
και σε άλλες περιοχές με στόχο τον περιο-
ρισμό του φαινομένου που έχει προκαλέ-
σει πονοκέφαλο. 

Επιχειρήσεις-σκούπα
σε συμμορίες ανηλίκων 

ξεκίνησε η ΕΛΑΣ

Στον Άγιο Δημήτριο η πρώτη 
δράση για την αντιμετώπιση 

του φαινομένου της παραβατικότητας
των άγριων νιάτων 

- Προσήχθησαν έξι άτομα

Αποφασισμένη να σταθεί
στα πόδια της η 23χρονη
μάνα των δύο βρεφών 
που έσβησαν ξαφνικά

Στο μικροσκόπιο των Αρχών βρίσκε-
ται η υπόθεση με τα νεκρά βρέφη στην
Κάτω Αχαΐα, με τη νεαρή μητέρα να εμ-
φανίζεται έντονα ενοχλημένη από τον
θόρυβο που προκλήθηκε και να απειλεί
με μηνύσεις σε όσους τη χαρακτηρί-
ζουν... Πισπιρίγκου και αφήνουν υπό-
νοιες πως έβλαψε τα παιδιά της. Η
23χρονη από την Κάτω Αχαΐα ετοιμάζε-
ται να κάνει μια νέα αρχή στη ζωή της,
καθώς βρήκε τη στήριξη και την αγκα-
λιά στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών
και, όπως δηλώνει, ετοιμάζεται να
ασχοληθεί με την κομμωτική και είναι
αποφασισμένη να σταθεί στα πόδια της.

Μέσα στον Νοέμβριο αναμένονται τα
αποτελέσματα του γονιδιακού ελέγχου
και των δύο παιδιών, ενώ η δικηγόρος
της 23χρονης θα ζητήσει τον διορισμό
δύο παιδιάτρων από την εισαγγελέα για
να ρίξουν άπλετο φως στο πόρισμα.
Προχθές έγιναν γνωστά τα αποτελέσμα-
τα της ιστοπαθολογικής εξέτασης στο
πρώτο παιδί, με πληροφορίες του Alpha
να κάνουν λόγο πως αιτία θανάτου ήταν η
διάμεση πνευμονίτιδα παιδικής ηλικίας.
Πρόκειται για μια ασθένεια από την
οποία μπορεί να νοσήσουν αρκετά παι-
διά και έτσι όπως αναφέρθηκε στο ρε-
πορτάζ, «αποκλείεται το σενάριο της εγ-
κληματικής ενέργειας σε βάρος τρίτου».

Υπενθυμίζεται ότι το πρώτο παιδάκι,
το 19 μηνών βρέφος, έφυγε από τη ζωή
τον Ιούνιο του 2022. Η μητέρα ήταν μόνη
της στο σπίτι και βρήκε το μωρό χωρίς
τις αισθήσεις του. Στη συνέχεια ειδοποί-
ησε ασθενοφόρο, το παιδί έφτασε στο
Κέντρο Υγείας, όπου οι γιατροί προχώ-
ρησαν σε ΚΑΡΠΑ χωρίς αποτέλεσμα. Το
δεύτερο, δύο μηνών, πέθανε πριν από
μερικές μέρες. 
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E
νας στους δυο Έλληνες θεωρεί
ιδανική ηλικία που θα ήθελε να
φτάσει τα 103 χρόνια, όπως προκύ-

πτει από την Έρευνα Μακροζωίας 2023
που διεξήγαγε ο Όμιλος ΝΝ.

Αναλυτικά, από την έρευνα που δημοσι-
εύεται στην ηλεκτρονική σελίδα της ασφα-
λιστικής εταιρείας φαίνεται ότι τα 103 έτη
είναι η ηλικία μέχρι την οποία θα ήθελαν
να ζήσουν οι Έλληνες, τα 82 έτη είναι η
ηλικία μέχρι την οποία πιστεύουν ότι θα
ζήσουν, τα 74 έτη είναι η ηλικία στην οποία
κάποιος θεωρείται ηλικιωμένος στην Ελ-
λάδα και τα 61 έτη είναι η ηλικία στην οποία
επιθυμούν να συνταξιοδοτηθούν. Στο με-
ταξύ, το 69% των Ελλήνων ανυπομονεί να
ζήσει περισσότερο και το 50% των Ελλή-
νων πιστεύει ότι είναι προετοιμασμένος/η
ώστε να ζήσει περισσότερο.

Το να ζει όμως κάποιος μια μακρόχρονη
και υγιή ζωή δεν σημαίνει μόνο να ζει όσο
το δυνατόν περισσότερα χρόνια, αλλά και
να μπορεί να την απολαμβάνει στο έπακρο.
Έτσι, από την έρευνα προκύπτει και τι θεω-
ρεί ο κόσμος ότι συμβάλλει σε μια καλή
ποιότητα ζωής. Βασικές παράμετροι που
αναφέρονται ως ενισχυτικές στη μακρο-
ζωία είναι η δύναμη της αλλαγής, η ψυχική
ευεξία, οι κοινωνικοί δεσμοί και η διά βίου
μάθηση.

Άγχος ή κατάθλιψη το 20%
Σε ό,τι αφορά τη δύναμη της αλλαγής, το

45% απάντησε ότι οι δύσκολες καταστά-
σεις αποτελούν ευκαιρία για να αναπτυχ-
θεί και για να μάθει. Το 41% λέει ότι του εί-
ναι εύκολο να κάνει επιλογές και το 32%
ότι μπορεί να διαχειριστεί με ευκολία το
άγχος που δημιουργούν οι καταστάσεις
αβεβαιότητας.

Οι άντρες τείνουν να αισθάνονται πιο
άνετα σε αβέβαιες καταστάσεις (το 38% δη-
λώνει βεβαιότητα ότι μπορεί να διαχειρι-
στεί το άγχος έναντι 27% των γυναικών),
ενώ παρόμοια είναι τα ποσοστά και για την
ανάληψη ρίσκου, με το 24% των ανδρών να
το χαρακτηρίζουν ως συναρπαστική διαδι-
κασία και μόλις το 11% των γυναικών.

Σχετικά με την ψυχική ευεξία, ένας
στους πέντε (19%) δηλώνει ότι νιώθει αγχω-
μένος ή ότι έχει κατάθλιψη τον περισσότε-
ρο καιρό, το 82% δηλώνει ότι ζει σε απόστα-
ση δέκα λεπτών με τα πόδια από κάποιο
χώρο με πράσινο (σημειώνεται ότι για αστι-
κά περιβάλλοντα υπάρχει θετική συσχέτι-
ση ανάμεσα στην ευτυχία των ανθρώπων
και στο πόσο κοντά στη φύση είναι το σπίτι
τους), το 78% των Ελλήνων αναζητά τρό-
πους μείωσης του άγχους/στρες με γνώ-
μονα να ζήσει περισσότερο, το 22% δηλώ-
νει ότι είναι τον περισσότερο καιρό ξέγνοι-
αστος/η ενώ πάνω από τα μισά νέα άτομα

(51%) δηλώνουν ότι δυσκολεύονται να προ-
σαρμοστούν στους ρυθμούς της σημερινής
γρήγορης ζωής.

Ταυτόχρονα οι πιο μεγάλες ηλικίες (65
και πάνω) δηλώνουν ιδιαίτερα ικανοποι-
ημένες από τη ζωή τους, καθώς το 37%
βαθμολογεί τη ζωή του μεταξύ 8-10 σε κλί-
μακα με άριστα το 10.

Ένας στους δέκα αισθάνεται μοναξιά 
Σε ό,τι αφορά τους κοινωνικούς δε-

σμούς, ο ένας στους δέκα αισθάνεται μο-
ναξιά (9%), με υψηλότερα ποσοστά στους
πιο νέους ανθρώπους σε σχέση με τους
μεγαλύτερους και στις γυναίκες σε σχέση
με τους άνδρες. Πάντως, το 72% των Ελλή-
νων αισθάνεται ότι είναι μέρος της κοινό-

τητας όπου ανήκουν και ένας στους τρεις
συμφωνεί με την πρόταση «μου αρέσει να
πιάνω κουβέντα με αγνώστους που συναν-
τάω κατά τη διάρκεια της ημέρας».

Στη διά βίου μάθηση, ποσοστό 61% του
εργατικού δυναμικού έχει επενδύσει σε
μεγάλο βαθμό να αναπτύξει επαγγελματι-
κές δεξιότητες και γνώσεις τα τελευταία
τρία χρόνια, ενώ το 89% δηλώνει ότι πάντα
αναζητά να μάθει νέα πράγματα αναφορι-
κά με το επάγγελμά του και το 72% δηλώ-
νει ότι του αρέσει να δέχεται εποικοδομη-
τική κριτική.

Η ΖΩΗ ΕΙΝΑΙ ΩΡΑΙΑ

Οι Έλληνες θέλουν να 
τα εκατοστίσουν και… βάλε

Οι 5 παράγοντες  μακροζωίας
Οι Έλληνες θεωρούν ως βασικότερους παράγοντες για μια

μακρόχρονη ζωή τούς εξής:
•  Υγεία και ευεξία, σε ποσοστό 60%
•  Χρήματα και οικονομική ασφάλεια, σε ποσοστό 38%
•  Η δύναμης της προσαρμογής, σε ποσοστό 34%
•  Το να έχουν σκοπό στη ζωή τους, σε ποσοστό 33%
•  Η συνταξιοδότηση, σε ποσοστό 23%.
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε μεταξύ Ιανουαρίου-Φεβρουα-

ρίου 2023 σε δείγμα 11.585, εκ των οποίων 1.284 Έλληνες.

Σύμφωνα με έρευνα, ένας στους δύο συμπατριώτες μας θεωρεί
ιδανικό να φτάσει τα 103 έτη και μετά να εγκαταλείψει τα εγκόσμια 



Ε
πεισόδιο με πυροβολισμούς σημει-
ώθηκε το βράδυ της Δευτέρας στον
Δενδροπόταμο, στη δυτική Θεσσαλονί-

κη. Ένας 29χρονος βρέθηκε πυροβολημένος
σε σπίτι στην περιοχή και άμεσα σήμανε συνα-
γερμός στις αστυνομικές Αρχές. Κάτω από αδι-
ευκρίνιστες συνθήκες, ο 29χρονος είχε μετα-
βεί στο σπίτι 40χρονου στον Δενδροπόταμο και
διαπληκτίστηκαν, με αποτέλεσμα ο δεύτερος
να χτυπήσει και να πυροβολήσει τον 29χρονο. Άμεσα ασθενο-
φόρο του ΕΚΑΒ παρέλαβε τον 29χρονο και τον μετέφερε σε

νοσοκομείο της πόλης. Η ΕΛΑΣ προχώρησε
στη σύλληψη τριών ατόμων, του 40χρονου και
δύο γυναικών ηλικίας 18 και 17 ετών.

Στην οικία του δράστη βρέθηκαν και κα-
τασχέθηκαν: ακατέργαστη κάνναβη συνο-
λικού βάρους 552 γραμμαρίων, κατεργα-
σμένη κάνναβη (σε μορφή σοκολάτας) βά-
ρους 38 γραμμαρίων, 2 πιστόλια κρότου αέ-
ρος, 3 φυσίγγια των 9mm, 1 ξύλινο κοντάρι,

1 μεταλλική ράβδος, 1 σπάθα, το χρηματικό ποσό των 145
ευρώ και 5 κινητά τηλέφωνα.

Αμέτρητα εξακολουθούν να παρα-
μένουν τα παράπονα των πολιτών
όσον αφορά την καθαριότητα στον
Δήμο Θεσσαλονίκης. Τα σκουπίδια
συνεχίζουν να σκεπάζουν τους κά-
δους, τα πεζοδρόμια και οι πλατείες
παραμένουν μέσα στη βρομιά, ενώ
καμία γειτονιά δεν ξεφεύγει από τη
γενική αυτή εικόνα. Και τα… ακούει
ο Στέλιος Αγγελούδης, κατά τη διάρ-

κεια των περιοδειών που πραγματο-
ποιεί στην πόλη, μετά την εκλογή
του. Και αυτό γιατί οι περισσότεροι
δεν γνωρίζουν πως η θητεία Ζέρβα
συνεχίζει μέχρι το τέλος του χρόνου
και πως η νέα διοίκηση θα αναλάβει
τα ηνία από την 1η Ιανουαρίου 2024.
Ο νέος δήμαρχος, πάντως, καταγρά-
φει τα πάντα για να ξέρει από πού θα
πιάσει την κατάσταση.

Αμέτρητα παράπονα για την καθαριότητα - Τα ακούει ο Αγγελούδης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Ο «απουσιολόγος» 
Σταύρος Καλαφάτης 

Αποδόσεις και εμφανίσεις βουλευτών τόσο στη Βουλή
όσο και στην κοινωνία μαθαίνουμε πως μετράει ο Σταύ-
ρος Καλαφάτης. Όπως φαίνεται και αυτό συγκαταλέγεται
στα «καθήκοντα» του γραμματέα της ΚΟ της ΝΔ, για αυτό
καλό θα ήταν να μη χαλαρώνουν μερικοί μερικοί…

Εν αναμονή της επίσημης 
συνάντησης με Ζέρβα

Οι πληροφορίες έλεγαν πως ο Στέλιος Αγγελούδης
θα έδινε το «παρών» στην πρώτη συνεδρίαση του δη-
μοτικού συμβουλίου Θεσσαλονίκης, μετά το νικηφόρο
αποτέλεσμα των
αυτοδιοικητικών
εκλογών. Βέ-
βαια, επειδή δεν
μπορεί ακόμη να
ασκήσει τα κα-
θήκοντά του, η
παρουσία του θα
ήταν τυπική, ως
θεατής στα πίσω
έδρανα, απλά και μόνο για να παρακολουθήσει τη συ-
ζήτηση των θεμάτων. Κάτι τέτοιο, όμως, δεν θα γίνει…

Άλλωστε θα πρέπει να προηγηθεί η επίσημη συνάν-
τησή του με τον απερχόμενο δήμαρχο Κωνσταντίνο
Ζέρβα. Οι δυο τους είχαν μια χειραψία στη δοξολογία
του Αγίου Δημητρίου, όμως προγραμματισμένο ραντε-
βού για να βρεθούν τετ α τετ και να συζητήσουν τα θέ-
ματα της πόλης ακόμη δεν έχει οριστεί. Αναμένεται να
γίνει μέσα στο επόμενο διάστημα, καθώς ο κ. Αγγελού-
δης έχει ζητήσει μια λεπτομερή καταγραφή των εκ-
κρεμοτήτων του Δήμου Θεσσαλονίκης.

Στη μνήμη της Γεννηματά
Πολιτική εκδήλωση στη μνήμη της αείμνηστης προ-

έδρου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Φώφης Γεννηματά διοργα-
νώνει το ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης. Η εκδήλωση θα γίνει
την προσεχή Παρασκευή στις 19.00 στο δημαρχείο
Θεσσαλονίκης, στην αίθουσα «Μανώλης Αναγνωστά-
κης». Κεντρικός ομιλητής ο πρώην εκπρόσωπος Τύπου
του κόμματος Παύλος Χρηστίδης, από τα πρόσωπα που
ανέδειξε η αείμνηστη πρόεδρος του κινήματος. 

Τα πιερικά ακτινίδια 
του Φώντα Μπαραλιάκου 

Θυμάστε τα πιερικά ακτινίδια που μοίρασε πέρσι στη
Βουλή ο Φώντας Μπαραλιάκος; Μέχρι και στο πρωθυ-
πουργικό γραφείο είχε φτάσει η χάρη τους… και μάλιστα
όχι σε σακούλα αλλά τυποποιημένα από τον ίδιο σε συ-
σκευασίες, όπου αναγραφόταν η θρεπτική τους αξία αλλά
και το γεγονός ότι πρόκειται για προϊόν Προστατευόμενης
Γεωγραφικής Ένδειξης. Κά-
τι ανάλογο μαθαίνω πως
ετοιμάζεται να κάνει και φέ-
τος ο βουλευτής Πιερίας της
ΝΔ, μιας και στη Βουλή
έχουν μπει και «νέοι» συνά-
δελφοι. Ήδη πήγε μια βόλτα
στα χωράφια για να τσεκάρει
τη νέα σοδειά!

Τρεις συλλήψεις στον Δενδροπόταμο
για τον πυροβολισμό 29χρονου

Ανεξάρτητη και η μητέρα
Τα όσα διημείφθησαν μεταξύ της Ζωής

Κωνσταντοπούλου και του Μιχάλη Χουρδάκη
δεν θα μπορούσαν να μην επηρεάσουν και
την Αρετή Παπαϊωάννου, μητέρα του ανεξάρ-
τητου -πλέον- βουλευτή. Υπενθυμίζεται ότι οι
κ. Χουρδάκης και Παπαϊωάννου εξελέγησαν
βουλευτές σε Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης αντί-
στοιχα με την Πλεύση Ελευθερίας στις εκλο-
γές του Ιουνίου. Πριν από έναν μήνα περίπου
η Ζωή Κωνσταντοπούλου διέγραψε τον βου-
λευτή από την ΚΟ ζητώντας του να παραδώσει
την έδρα. Ο κ. Χουρδάκης αρνήθηκε και ξεκί-
νησε ένα μπαράζ δηλώσεων και αλληλοκατη-
γοριών. Τελευταία πράξη του έργου η ανε-
ξαρτητοποίηση και της μητέρας του, Αρετής
Παπαϊωάννου, με την Πλεύση Ελευθερίας να
μετρά πλέον μόλις έξι βουλευτές. 

Σε ρόλο «ξεναγού»  
ο Φάνης Παπάς 

Τον «ξεναγό» της Βουλής
και μάλιστα με μεγάλη χαρά
υποδύθηκε ο Φάνης Πάπας! Ο
βουλευτής της Β’ Περιφέρειας
Θεσσαλονίκης της ΝΔ υπο-
δέχθηκε τους μαθητές και τις
μαθήτριες του 1ου Δημοτι-
κού Σχολείου Επανομής στο
πλαίσιο του προγράμματος
εκπαιδευτικών επισκέψεων
σχολείων της χώρας, ενώ δέχ-
θηκε και καταιγισμό ερωτήσε-
ων για την κοινοβουλευτική
διαδικασία και το λειτούργημα
του βουλευτή.

Και επίσημα 
Σαρηγιάννης

Ο 51χρονος Δημήτρης Σαρηγιάννης
είναι και επίσημα ο διευθυντής του
Πολιτικού Γραφείου του προέδρου
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στη Θεσσαλονίκη.
Στέλεχος του περιβάλλοντος Ανδρου-
λάκη, ο Δημήτρης Σαρηγιάννης είναι
διδάκτωρ πολιτικός μηχανικός του
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλονίκης με μεταπτυχιακές σπου-
δές στο Imperial College του Λονδί-
νου. Διαθέτει εμπειρία στη μελέτη και
την κατασκευή έργων υποδομής ως
μελετητής και στέλεχος της Εγνατία
Οδός ΑΕ. Από τον Νοέμβριο του 2022
είναι γραμματέας του Τομέα Υποδο-
μών, Μεταφορών και Δικτύων του
ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής.
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Ο Δήμος Παπάγου ενισχύει 
τη φιλαναγνωσία στη Λέσβο

Ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού προ-
χώρησε σε μια ξεχωριστή πρωτο-
βουλία, ενισχύοντας τις βιβλιοθή-
κες απομακρυσμένων περιοχών
της Λέσβου. Δεκάδες βιβλία στάλ-
θηκαν από τον Δημοτικό Οργανισμό
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Περι-

βάλλοντος σε δύο απομακρυσμένες βιβλιοθήκες. Ο πρόεδρος
του ΔΟΠΑΠ Μιχάλης Υφαντής αναφέρθηκε στις βάσεις μελλον-
τικής συνεργασίας με τα σχολεία της Λέσβου, ενώ ευχαρίστησε
φίλους και μέλη που συνέδραμαν στη δράση. 

Στο Άγιον Όρος 
ο Μπάμπαλος

Μετά την απαιτητική προεκλογι-
κή περίοδο, οδεύοντας προς το τέ-
λος της υπάρχουσας θητείας αλλά
και στο ξεκίνημα της νέας στον Δή-
μο Ηρακλείου Αττικής, ο δήμαρχος
Νίκος Μπάμπαλος επέλεξε να πά-
ρει δύναμη και λίγες ανάσες ανα-
σύνταξης στο Άγιον Όρος. «Έπειτα
από μια δύσκολη περίοδο, ανα-
γκαία η περισυλλογή και ο αναστο-
χασμός στο Περιβόλι της Πανα-
γιάς», έγραψε ο δήμαρχος στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης.

«Φωνές» γονέων
Ένας τραυματισμός μαθήτριας στο

προαύλιο του 10ου Δημοτικού Σχο-
λείου Αμαρουσίου αποτέλεσε την
αφορμή για την έντονη αντίδραση του
Συλλόγου Γονέων, ο οποίος εγκαλεί
τον δήμο για κακή συντήρηση του
χώρου. Ο σύλλογος κάνει λόγο για
«κίνδυνο και έλλειψη ποιότητας»
στις υποδομές του σχολείου.

Στην Αθήνα ο Μπέος
Ο δήμαρχος Βόλου Αχιλλέας

Μπέος θα βρεθεί σήμερα στην Αθή-
να, όπου θα έχει μπαράζ συναντήσε-
ων για θέματα που άπτονται της κα-
θημερινότητας των Βολιωτών. Μετα-
ξύ άλλων, ο κ. Μπέος θα ζητήσει να
περιέλθει το πάρκο του Αγίου Κων-
σταντίνου στον δήμο και τους κατοί-
κους του.

Υπόμνημα Εσκίογλου
Με την πορεία αποκα-

τάστασης των ζημιών
από τις πρόσφατες
πλημμύρες που έπληξαν
την περιοχή να βρίσκε-
ται σε πρώτο πλάνο, ο
δήμαρχος Φαρσάλων Μ.
Εσκίογλου συναντήθηκε με τον αναπληρωτή υπουργό Εσωτε-
ρικών Θεόδωρο Λιβάνιο. Ο δήμαρχος κατέθεσε υπόμνημα με
όλες τις ανάγκες της επαρχίας Φαρσάλων, επισημαίνοντας
πως χρειάζεται γενναία στήριξη από την Πολιτεία, ενώ συμ-
φωνήθηκε να καταρτιστεί «οδικός χάρτης» σε ό,τι αφορά τη
χρηματοδότηση αλλά και την υλοποίηση των επιβεβλημένων
έργων και παρεμβάσεων.

Σ
ε διπλασιασμό του πο-
σού που θα λαμβάνουν
οι δικαιούχοι του προ-

γράμματος «Νταντάδες της γει-
τονιάς» προχώρησε το υπουρ-
γείο Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας, κάνοντας πράξη
τη δέσμευσή του για ουσιαστι-
κή στήριξη των νέων οικογενει-
ών. Το πρόγραμμα που αφορά
την κατ’ οίκον φροντίδα βρε-
φών ηλικίας από 2 μηνών έως
2,5 ετών και προβλέπει την οι-
κονομική στήριξη των γονέων
ενισχύεται. Οι δικαιούχοι θα λαμβάνουν το ποσό των 500 ευρώ μηνιαίως (από 250 ευρώ που
είχε οριστεί αρχικά), ενώ η εκτίμηση του υπουργείου είναι ότι η συμμετοχή των νταντάδων
για να καλύψουν τις ανάγκες θα αυξηθεί. Στην πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος συμ-
μετέχουν 62 δήμοι από ολόκληρη τη χώρα, ενώ από φέτος ιδιαίτερα σημαντική είναι η εφαρ-
μογή του και στον μεγαλύτερο δήμο της χώρας, τον Δήμο Αθηναίων, εκεί όπου οι ρυθμοί της
καθημερινότητας των γονέων είναι φρενήρεις.

Εκ νέου συνάντηση -σε λιγότερο από έναν μήνα- είχε ο
δήμαρχος Μαρκοπούλου-Μεσογαίας Κωνσταντίνος Αλ-
λαγιάννης με τον υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Κωνσταντίνο Κυρανάκη. Ο κ. Αλλαγιάννης υπενθύμισε το
φλέγον ζήτημα της ολοκλήρωσης της εξωδικαστικής
διόρθωσης των αρχικών κτηματολογικών εγγραφών, επί
γεωτεμαχίων φερόμενων ως υπαγόμενων στο λειτουρ-
γούν Κτηματολόγιο, που αφορά τον Δήμο Σπάτων-Αρτέμι-
δας, καταφέρνοντας να λάβει τη δέσμευση του υπουργού
για επίλυση του θέματος. Σημειώνεται ότι η διόρθωση αυ-
τή καθίσταται κατεπείγουσα, καθώς στις 31 Δεκεμβρίου
2023 λήγει η προθεσμία άσκησης οποιουδήποτε ένδικου

βοηθήματος επί εμπράγματων δικαιωμάτων, που αφορούν συνολική έκταση 920 στρεμμά-
των και περισσότερους από 450 ιδιοκτήτες. Ο Δήμος Μαρκοπούλου με ανακοίνωσή του ευ-
χαρίστησε το υπουργείο για «τα ταχύτατα ανακλαστικά» που επιδεικνύει.

Δήμος Μαρκοπούλου-Μεσογαίας

Δέσμευση Κυρανάκη για λύση 
στο θέμα του Κτηματολογίου

QUIZ: Σε ποια
περιφέρεια της χώρας

εκλεγμένοι
περιφερειακοί σύμβουλοι
καταφεύγουν στη δικαστική οδό
αναζητώντας τους λόγους
ανατροπής της αρχικής τους
εκλογής; 

«Νταντάδες της γειτονιάς»: Πιλοτικά 
σε 62 δήμους με διπλασιασμό του voucher

Η ΠΕΔΑ στο «κάδρο»
Πέρα από τις συζητήσεις υποψη-

φιοτήτων για την Κεντρική Ένωση
Δήμων Ελλάδας, ενεργοποίηση
υπάρχει και στην Περιφερειακή
Ένωση Δημάρχων Αττικής. Εκεί
όπου πρόεδρος είναι ο «σαρωτι-
κός» -και όχι μόνο λόγω των ποσο-
στών του στις δημοτικές εκλογές-
δήμαρχος Γαλατσίου Γιώργος
Μαρκόπουλος, ο οποίος έχει βάλει
το δικό του αυτοδιοικητικό λιθαρά-
κι στην ΠΕΔΑ. 

Άρχισαν τα όργανα
Περιγραφικότατος ήταν ο επικε-

φαλής της δημοτικής παράταξης
«Ανταρσία στις γειτονιές» Π. Κων-
σταντίνου κατά τη διάρκεια του δη-
μοτικού συμβουλίου της Αθήνας,
«μαρτυρώντας» κάθε πλευρά της
σύμπραξης με τον Χάρη Δούκα και
της ενεργοποίησης ολόκληρου μη-
χανισμού προκειμένου να ηττηθεί ο
Κ. Μπακογιάννης στις εκλογές. Για
«ορεκτικό» έστειλε μήνυμα στον νε-
οεκλεγέντα δήμαρχο ότι «δεν είναι
νίκη και έγκριση ενός συγκεκριμέ-
νου προγράμματος. Αυτό μετρήθηκε
στον πρώτο γύρο. Νομίζω ότι αν απο-
φασίσει να συνεχίσει την ίδια πολιτι-
κή, προφανώς θα μας βρει από την
πρώτη ώρα μπροστά του». 

Ενισχύεται η Πολιτική
Προστασία

Ομάδα εθελοντών Πολιτικής Προ-
στασίας δημιουργεί ο Δήμος Μυτιλή-
νης προκειμένου να συνδράμει όπου
παρίσταται ανάγκη. Με αυτό τον τρό-
πο ο δήμος επιχειρεί να ενδυναμώσει
το κομμάτι της Πολιτικής Προστασίας
σε επίπεδο τοπικών κοινοτήτων.
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Μ
ε έξι κρίσιμες παρεμβάσεις
στο μέτωπο των συναλλαγών
θα επιχειρήσει η κυβέρνηση

να κλείσει τα παράθυρα της φοροδια-
φυγής, ενώ αλλάζει και η φιλοσοφία
για την καταβολή των επιδομάτων
στους δικαιούχους.

Η επαναφορά του ελάχιστου εισοδή-
ματος στις 10.920 ευρώ που πρέπει να

δηλώνουν οι ελεύθε-
ροι επαγγελματίες με
δέλεαρ τη μείωση του
Τέλους Επιτηδεύματος
θα έρθει να «κουμπώ-
σει» με την ηλεκτρονι-
κοποίηση και νέους
περιορισμούς στις συ-
ναλλαγές με μετρητά

ώστε να βεβαιωθούν υψηλότερα έσο-
δα από ΦΠΑ και Φόρο Εισοδήματος.
Κατά την εξειδίκευση των μέτρων του
νέου φορολογικού νομοσχεδίου, ο κ.
Χατζηδάκης ανακοίνωσε ότι από το νέο
έτος θα ισχύουν τα εξής:

1 Οι συναλλαγές των επιχειρήσε-
ων με τα τιμολόγια αποστολής θα

γίνονται υποχρεωτικά με ηλεκτρονικό
τρόπο.

2 Στις 29 Φεβρουαρίου 2024 όλες
οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν

συνδέσει τις ταμειακές μηχανές τους
με τα POS και όταν ο πελάτης θα πλη-
ρώνει με κάρτα, τότε θα εκδίδεται ταυ-
τόχρονα και η απόδειξη από την ταμει-
ακή μηχανή χωρίς τις παρεμβάσεις
που γίνονται σήμερα.

3 Από 1ης Ιανουαρίου 2024 όλες οι
συναλλαγές στις αγοραπωλη-

σίες ακινήτων θα γίνονται μέσω e-
banking, δηλαδή με μεταφορά των
χρημάτων από τον λογαριασμό του
αγοραστή στον λογαριασμό του πωλη-
τή και το σχετικό αποδεικτικό θα επι-
συνάπτεται στο συμβόλαιο αγοράς.

4 Οι συναλλαγές με μετρητά για
ποσά άνω των 500 ευρώ θα συ-

νοδεύονται από πρόστιμα. Συγκεκρι-
μένα, το πρόστιμο για αγορές αξίας πά-
νω από 500 ευρώ με μετρητά, το οποίο
σήμερα είναι 100 ευρώ, διαμορφώνε-
ται στο εξής στο διπλάσιο της αξίας της
απόδειξης.

5 Οι πολίτες που καταγγέλλουν πα-
ραποιημένες ταμειακές μηχανές

μέσω της εφαρμογής «Appodixi» θα
λαμβάνουν ως επιβράβευση το δεκα-
πλάσιο της αξίας της συναλλαγής για την
οποία έγινε η καταγγελία με ελάχιστο τα
100 ευρώ και μέγιστο τις 3.000 ευρώ.

6 Τα επιδόματα που καταβάλλον-
ται στους δικαιούχους θα γίνον-

ται μέσω χρεωστικής κάρτας. Τόσο η
Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης όσο
και ο ΟΠΕΚΑ θα παρέχουν στους δι-
καιούχους προσυμπληρωμένες κάρ-
τες, μέσω των οποίων θα μπορεί να γί-
νεται ανάληψη ποσού έως 50% σε με-
τρητά, ενώ θα παρέχοντα κίνητρα ώστε
το υπόλοιπο ποσό να «καίγεται» ηλε-

κτρονικά, κατά τα πρότυπα της φορο-
λοταρίας της ΑΑΔΕ. Από το μέτρο εξαι-
ρούνται το αναπηρικό επίδομα και το
επίδομα ενοικίου.

Οι 6 προτάσεις-παρεμβάσεις
Στουρνάρα

Εξάλλου, σύμφωνα με τον διοικητή
της Τραπέζης της Ελλάδος Γιάννη
Στουρνάρα, το πρόβλημα της φοροδια-
φυγής είναι οξύτερο στην Ελλάδα σε
σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της Ευ-
ρώπης, καθώς 1 στα 5 ευρώ δεν φαίνε-
ται πουθενά. Μάλιστα, ο διοικητής Γιάν-
νης Στουρνάρας πρότεινε έξι συγκεκρι-

μένες παρεμβάσεις, όπως την περαιτέ-
ρω διεύρυνση των ηλεκτρονικών συ-
ναλλαγών, την παροχή κινήτρων για
πληρωμή με χρεωστικές κάρτες, τη χο-
ρήγηση φοροαπαλλαγών για την απο-
κάλυψη περιπτώσεων υψηλής φορο-
διαφυγής, την αναβάθμιση των ψηφια-
κών εργαλείων της ΑΑΔΕ, τη σταθερό-
τητα και απλοποίηση του φορολογικού
συστήματος, καθώς και τις πρωτοβου-
λίες για την εμπέδωση φορολογική συ-
νείδησης και φορολογικής παιδείας. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα 6 μέτρα περιορισμού
της φοροδιαφυγής

Τα 6 μέτρα περιορισμού
της φοροδιαφυγής

Έως 8 Δεκεμβρίου οι αιτήσεις για το επίδομα θέρμανσης

Οι ανακοινώσεις Χατζηδάκη
για την πληγή των εσόδων
και τις αλλαγές για
ελεύθερους επαγγελματίες
και δικαιούχους επιδομάτων
- «Εξαφανίζεται 1 στα 5
ευρώ», λέει η ΤτΕ

Παγίδα στήνει το υπουργείο Ανάπτυξης
στους influencers σε σχέση με τις πρακτικές
που ακολουθούν για την προώθηση των προ-
ϊόντων τους, ενώ την ίδια στιγμή στρώνεται το
έδαφος για να αναλάβει... δράση και η Εφορία,
καθώς η φοροδιαφυγή σε αυτό τον τομέα χτυ-

πάει «κόκκινο». Στο εξής, με τη συνδρομή της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής οι influencers πρέπει
να δηλώνουν σε σχετική πλατφόρμα Influencer
Legal Hub τα στοιχεία των προϊόντων που εμπο-
ρεύονται ώστε να προστατεύονται οι καταναλω-
τές από παραπλανητικές εμπορικές πρακτικές.

Αιτήσεις έως τις 8 Δεκεμβρίου θα μπορούν να υποβά-
λουν 1,2 εκατομμύριο νοικοκυριά που δικαιούνται το
επίδομα θέρμανσης για τη φετινή χρονιά.
Σύμφωνα με την κοινή υπουργική απόφαση, εντός των
ημερών ανοίγει η πλατφόρμα και αφορά φυσικά πρό-
σωπα που κάνουν χρήση πετρελαίου θέρμανσης, φω-
τιστικού πετρελαίου, φυσικού αερίου, υγραερίου,
καυσόξυλων και βιομάζας ή θερμικής ενέργειας μέ-
σω τηλεθέρμανσης. Το εισοδηματικό όριο για τους
άγαμους είναι 16.000 ευρώ, για τους έγγαμους 24.000
ευρώ και για τις οικογένειες με παιδιά προσαυξάνεται

κατά 5.000 ευρώ (ήταν 3.000 ευρώ πέρυσι). Για μονο-
γονεϊκές οικογένειες το όριο είναι 29.000 ευρώ, το
οποίο προσαυξάνεται κατά 5.000 ευρώ για κάθε παιδί
μετά το πρώτο. Επιπλέον το φυσικό πρόσωπο που
ασκεί επιχειρηματική δραστηριότητα δεν μπορεί να
έχει τζίρο πάνω από 80.000 ευρώ, ενώ εισάγεται και το
περιουσιακό κριτήριο των 200.000 ευρώ για τους άγα-
μους και χήρους και των 300.000 ευρώ για έγγαμους,
μέρη συμφώνου συμβίωσης και μονογονεϊκές οικο-
γένειες. Το επίδομα ξεκινά από τα 100 ευρώ και μπο-
ρεί να φτάσει έως τα 1.000 ευρώ. 

Το διπλό 
μπλόκο
στους...

influencers!
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ημείο αναφοράς για το τεκ-
μαρτό εισόδημα, που δεν μπο-
ρεί να είναι κατώτερο του βα-

σικού μισθού, αποκτούν από το 2024
οι επαγγελματίες. Την ίδια ώρα, όσοι
έχουν κέρδη πάνω από το κατώτατο
τεκμαρτό όριο θα απαλλάσσονται από
το 2024 αυτόματα από το 50% του τέ-
λους επιτηδεύματος, ενώ για τους

υπόλοιπους η έκπτωση
θα είναι της τάξης του
25%. Πρόκειται για ένα
μνημονιακό μέτρο που
εφαρμόστηκε το 2011
και η κυβέρνηση το
έχει «ψαλιδίσει».

Τα ετήσια ποσά του
τέλους επιτηδεύματος
ανέρχονται σε:

• 400 ευρώ εφόσον η έδρα βρίσκε-
ται σε τουριστικό τόπο ή σε πόλεις-
χωριά με πληθυσμό έως 200.000 κα-
τοίκους.

• 500 ευρώ εφόσον η έδρα βρίσκε-
ται σε πόλη με πληθυσμό πάνω από
200.000 κατοίκους.

• 650 ευρώ για ατομικές εμπορικές
επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγ-
γελματίες.

• 800 ευρώ για νομικά πρόσωπα
που ασκούν εμπορική επιχείρηση και
έχουν την έδρα τους σε τουριστικούς
τόπους και σε πόλεις ή χωριά με πλη-
θυσμό έως 200.000 κατοίκους.

•Για νομικά πρόσωπα που ασκούν
εμπορική επιχείρηση και έχουν την
έδρα τους σε πόλεις με πληθυσμό πά-

νω από 200.000 κατοίκους και 600
ευρώ για κάθε υποκατάστημα.

Σε περίπτωση διακοπής της δρα-
στηριότητας μέσα στη χρήση, το τέλος
επιτηδεύματος περιορίζεται ανάλογα
με τους μήνες λειτουργίας της επιχεί-
ρησης ή της άσκησης του επαγγέλμα-
τος. Χρονικό διάστημα μεγαλύτερο
των 15 ημερών λογίζεται ως μήνας.

Ποιοι απαλλάσσονται
Πάντως 13 κατηγορίες αλλά και χι-

λιάδες επιχειρήσεις, μικρομεσαίοι
και επαγγελματίες απαλλάσσονται
από το τέλος επιτηδεύματος με μόνη
προϋπόθεση ότι προχώρησαν σε νέες
προσλήψεις προσωπικού πλήρους
απασχόλησης.

Συγκεκριμένα, εάν μια επιχείρηση
προχώρησε από 1ης Σεπτεμβρίου
2022 έστω και σε μια πρόσληψη με
καθεστώς πλήρους απασχόλησης, με
διάρκεια τουλάχιστον έως το τέλος
του έτους, τότε δεν θα πληρώσει τέ-

λος επιτηδεύματος το 2023 με την εκ-
καθάριση της φορολογικής δήλωσης.

Επίσης, το τέλος επιτηδεύματος
έχει μειωθεί κατά 40% για τρία χρόνια
για τους καλλιτέχνες που επλήγησαν
από την πανδημία, ενώ απαλλάσσον-
ται πλήρως για το 2024 όσοι έκλεισαν
τα βιβλία τους από την 1η Ιανουαρίου
του 2010 και έκαναν επανέναρξη μέ-
χρι τον Ιούνιο του 2023.

Ακόμα από το τέλος επιτηδεύματος
απαλλάσσονται:

• Όσοι ασκούν ατομική εμπορική
επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελμα
και παρουσιάζουν αναπηρία ίση ή με-
γαλύτερη του 80%.

• Οι εμπορικές επιχειρήσεις και
ελεύθεροι επαγγελματίες που ασκούν
τη δραστηριότητά τους σε χωριά με
πληθυσμό έως 500 κατοίκους και σε
νησιά κάτω από 100 κατοίκους, εκτός
εάν πρόκειται για τουριστικούς τόπους.

• Οι ατομικές εμπορικές επιχειρή-
σεις και η ατομική άσκηση ελευθέρι-

ου επαγγέλματος εφόσον δεν έχουν
παρέλθει 5 έτη από την πρώτη έναρξη
εργασιών.

• Οι επιτηδευματίες με ατομικές
επιχειρήσεις εφόσον υπολείπονται 3
έτη από το έτος της συνταξιοδότησής
του. Ως έτος συνταξιοδότησης νοείται
για τη φορολογική νομοθεσία το 65ο
έτος της ηλικίας.

• Οι αγρότες κανονικού καθεστώ-
τος ΦΠΑ.

• Οι αλιείς παράκτιας αλιείας που
εκμεταλλεύονται αλιευτικά σκάφη
μέχρι 12 μέτρων μεταξύ καθέτων.

• Οι κοινωνικές συνεταιριστικές
επιχειρήσεις.

• Οι συνεταιρισμοί εργαζομένων.
• Οι αγρότες-μέλη αγροτικών συνε-

ταιρισμών.

• Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί.

• Οι σχολικοί συνεταιρισμοί.

• Οι φορείς κοινωνικής και αλλη-

λέγγυας οικονομίας με τη μορφή κοι-

νωνικής συνεταιριστικής επιχείρη-

σης ή συνεταιρισμού εργαζομένων.
• Οι επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως νο-

μικής μορφής, που βρίσκονται σε εκ-
καθάριση, πτώχευση ή αδράνεια.

Από το 2024 οι ελεύθεροι επαγγελματίες αποκτούν 
σημείο αναφοράς για το τεκμαρτό τους εισόδημα, 

που δεν θα μπορεί να είναι κατώτερο του βασικού μισθού

Για ποιους μειώνεται 50%
το τέλος επιτηδεύματος

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com



Ι
σχυρά αντισώματα κατά της ακρί-
βειας θα επιχειρήσει να δημιουρ-
γήσει μέσα στους επόμενους μή-

νες η κυβέρνηση υλοποιώντας το
πρόγραμμα ενίσχυσης των εισοδημά-
των μέσα από αυξήσεις και παροχή
επιδομάτων. Ειδικότερα:

1. Το επίδομα θέρ-
μανσης θα δοθεί σε
όλους τους πολίτες που
κάνουν χρήση πετρε-
λαίου, φυσικού αερίου,
ρεύματος, καυσόξυ-
λων και πέλετ, καλύ-
πτοντας έτσι το σύνολο
των αναγκών σε ολό-

κληρη τη χώρα. Εξυπακούεται ότι το
επίδομα αυτό θα αφορά μία και μονα-
δική μορφή θέρμανσης και δεν θα κα-
λύπτει, για παράδειγμα, ταυτόχρονη
χρήση πετρελαίου και ρεύματος.

2. Οι επιδοτήσεις στους λογαρια-
σμούς ρεύματος θα είναι αυξημένες
από τον τρέχοντα μήνα προκειμένου
να καλύψουν τη συντριπτική πλειονό-
τητα των νοικοκυριών μετά την αύξη-
ση των τιμολογίων που ανακοίνωσαν
οι πάροχοι.

3. Περίπου 1.700.000 συνταξιούχοι
θα δουν στη σύνταξη του Ιανουαρίου
που θα λάβουν στο τέλος Δεκεμβρίου
αύξηση τουλάχιστον 3,1%, ενώ 750.000
θα λάβουν το επίδομα προσωπικής
διαφοράς που θα είναι 100, 150 και 200
ευρώ. Επιπλέον, πρόσθετο εισόδημα
θα λάβουν όσοι συνταξιούχοι δου-
λεύουν, καθώς καταργείται η κράτηση
του 30% και προβλέπεται μια εισφορά
10% επί του εισοδήματος από εργασία.

4. Από 1ης/1/2024 τίθεται σε εφαρ-
μογή το πρόγραμμα αύξησης των ει-
σοδημάτων των δημόσιων υπαλλήλων
και με επιμέρους προσαυξήσεις ανά-
λογα με τη θέση που κατέχουν ή με
βάση τα ειδικά μισθολόγια. Πρόκειται
για την πρώτη αύξηση εισοδημάτων
για 663.000 εν ενεργεία υπαλλήλους
έπειτα από 14 χρόνια, γεγονός που θα

ενισχύσει την αγοραστική τους δύνα-
μη και θα περιορίσει σε κάποιο βαθμό
τις απώλειες λόγω του πληθωρισμού. 

5. Την 1η Απριλίου τίθεται σε εφαρ-
μογή ο νέος κατώτατος μισθός, ο οποί-
ος θα είναι τουλάχιστον 805 ευρώ. 

6. Η επαναφορά των τριετιών θα
οδηγήσει στην αύξηση των εισοδημά-
των δεκάδων χιλιάδων εργαζομένων
οι οποίοι προσελήφθησαν μετά τον
Φεβρουάριο του 2012 και αμείβονταν
με τον κατώτατο μισθό παρά το γεγο-

νός ότι είχαν κλείσει μία ή περισσότε-
ρες τριετίες. Η αύξηση λόγω ωρίμαν-
σης θα διαμορφωθεί στο 30%.

7. Χιλιάδες ευάλωτοι πολίτες θα λά-
βουν στις αρχές Δεκεμβρίου αυξημέ-
νο Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα.

8. Μητέρες ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες και αγρότισσες θα λαμβάνουν
πλέον επίδομα μητρότητας, το οποίο
θα χορηγείται για εννέα μήνες και δια-
μορφώνεται στο ύψος του βασικού μι-
σθού των 780 ευρώ, ο οποίος από 1ης

Απριλίου αναμένεται να αυξηθεί. Η
συντριπτική πλειονότητα των νοικοκυ-
ριών θα δει αυξήσεις στα εισοδήματά
της, οι οποίες θα αποτελέσουν ανάσα,
αλλά δεν θα καλύψουν τις απώλειες
των προηγούμενων μηνών. Από την
άλλη πλευρά, λόγω του αυξημένου
ενεργειακού και μισθολογικού κό-
στους και κατά συνέπεια του κόστους
παραγωγής οι επιχειρήσεις θα ενσω-
ματώσουν ενδεχομένως μεγαλύτερες
αυξήσεις στις τιμές των προϊόντων,
καθώς τα ονομαστικά εισοδήματα
αναμένεται να είναι αυξημένα σε σχέ-
ση με φέτος. 
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Με αναλυτικό οδηγό... επιβίωσης τίθεται σε
εφαρμογή από το νέο έτος η Ψηφιακή Κάρτα Εργα-
σίας στο Λιανικό Εμπόριο και τη Βιομηχανία, ενώ
τον Οκτώβριο του 2024 το μέτρο θα εφαρμοστεί και
στους κλάδους του Τουρισμού και της Εστίασης.

Ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης, μι-
λώντας στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του
Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, επισήμα-
νε ότι γίνεται επεξεργασία του σχετικού πλαισίου,
καθώς κάθε κλάδος ξεχωριστά παρουσιάζει πολ-

λές ιδιαιτερότητες, οι οποίες πρέπει να αναφέρον-
ται ρητά κατά την εφαρμογή του μέτρου. Σημειώνε-
ται ότι η κυβέρνηση έχει θέσει ως απαραίτητη προ-
ϋπόθεση για τη μείωση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών τη συνεχή αύξηση των εσόδων από την επίση-
μη και δηλωμένη εργασία. 

Όπως ανέφερε ο υπουργός, οι ασφαλιστικές ει-
σφορές μειώθηκαν κατά 4,4 εκατοστιαίες μονάδες,
ενώ αναμένεται και νέα μείωση κατά μία επιπλέον
ποσοστιαία μονάδα. Με βάση τον προγραμματισμό

αυτή η μείωση προβλέπεται να γίνει σε δύο δόσεις
και πιο συγκεκριμένα κατά 0,50% το 2025 και επί-
σης 0,50% το 2027.

Ο επιχειρηματικός κόσμος έχει εκφράσει την
ικανοποίησή του για τη μείωση των ασφαλιστικών
εισφορών, ωστόσο με βάση τα νέα δεδομένα που
έχουν δημιουργηθεί το όφελος που είχε προκύψει
«εξαφανίστηκε» λόγω των σημαντικών αυξήσεων
που έχουν σημειωθεί στους παράγοντες που δια-
μορφώνουν το μη μισθολογικό κόστος.

Ανάχωμα στην ακρίβεια
από τις αυξήσεις εισοδημάτων 

Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας σε όλους τους κλάδους από το νέο έτος

Άνοδος μισθών και παροχή επιδομάτων

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ε
ίτε αεροπορικώς είτε οδικώς,
κατέκλυσαν απ’ άκρη σ’ άκρη
την επικράτεια οι τουρίστες και

τον μήνα Σεπτέμβριο. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα της αυξημένης τουριστι-
κής κίνησης ήταν το φρακάρισμα των
συστημάτων ελέγχου διαβατηρίων στο
αεροδρόμιο της Αθήνας, πριν από λί-
γες μόλις ημέρες, καθώς οι υπηρεσίες

αδυνατούσαν να εξυ-
πηρετήσουν την αυξη-
μένη τουριστική κίνη-
ση των ημερών, με
αποτέλεσμα να σχημα-
τιστούν ουρές και πο-

λύωρη αναμονή. 
Στα αεροδρόμια της

χώρας, τον Σεπτέμβριο προσγειώθη-
καν 3,4 εκατ. τουρίστες, δηλαδή
267.000 περισσότεροι σε σχέση με τον
αντίστοιχο περσινό μήνα, σημειώνον-
τας ποσοστιαία αύξηση της τάξης του
8,4%. Τον φετινό πρώτο μήνα του φθι-
νοπώρου, οι τουρίστες ήταν περισσό-
τεροι και σε σχέση με τον αντίστοιχο
μήνα του 2019, κατά 11,9%. 

Υπολογίζοντας το σύνολο της τουρι-
στικής κίνησης των αεροδρομίων από
τον Ιανουάριο, δηλαδή την αεροπορική
κίνηση του πρώτου ενιαμήνου του
έτους, συνολικά καταγράφηκαν 20,9
εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις.

Στην Κρήτη η μεγαλύτερη άνοδος 
Το γεγονός καταδεικνύει την πολύ

καλή φετινή τουριστική χρονιά, καθώς
από την αντίστοιχη περσινή περίοδο
είχαμε 2,2 εκατ. περισσότερους τουρί-
στες, με το θετικό πρόσημο να φτάνει
στο 11,6%, παρόμοια αύξηση και σε
σχέση με το 2019, με το ποσοστό της
αντίστοιχης προ Covid περιόδου να
υπολογίζεται στο 11%.

Αναλύοντας τα επιμέρους στοιχεία,
αναφορικά με την αεροπορική κίνηση
των αεροδρομίων της χώρας, στη γεω-
γραφική ενότητα της Κρήτης, οι διε-
θνείς αεροπορικές αφίξεις διαμορφώ-
θηκαν στα 4,5 εκατ. τουρίστες, κατα-
γράφοντας αύξηση 6%, γεγονός που
μεταφράζεται σε 252 χιλιάδες περισ-
σότερους τουρίστες.

Αντίστοιχα, οι διεθνείς αεροπορικές
αφίξεις στα αεροδρόμια των Δωδεκα-
νήσων ανήλθαν στα 3,6 εκατ., αυξημέ-
νες κατά 3,5%, ή σε απόλυτους αριθ-
μούς σε 121 χιλιάδες περισσότερους
τουρίστες.

Σε ό,τι αφορά τη γεωγραφική ενότη-
τα των Ιόνιων Νήσων καταγράφηκε
αύξηση στην αεροπορική κίνηση κατά

7,6% με 238 χιλιάδες περισσότερους
τουρίστες, αγγίζοντας συνολικά τα 3,4
εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις.

Σχεδόν 330.000 παραπάνω
οδικές αφίξεις

Δεν είναι μόνο τα αεροδρόμια της
χώρας που γέμισαν με τουρίστες τον
μήνα Σεπτέμβριο. Από τα στοιχεία που
συνέλεξε το Ινστιτούτο του Συνδέσμου
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων
(ΙΝΣΕΤΕ), αύξηση καταγράφηκε και
στις οδικές αφίξεις τουριστών, μέσω
των χερσαίων πυλών της χώρας. 

Τον ένατο μήνα του έτους, οι οδικές
αφίξεις ανέρχονται σε 1,3 εκατ. κατα-
γράφοντας αύξηση +34,7%, και σε
απόλυτους αριθμούς το ποσοστό φτά-
νει τις 331 χιλιάδες περισσότερες οδι-

κές αφίξεις σε σχέση με πέρσι.
Το ενιάμηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρί-

ου καταγράφηκαν συνολικά 9 εκατ.
διεθνείς οδικές αφίξεις, έναντι 6,6
εκατ. της περιόδου Ιανουαρίου- Σε-
πτεμβρίου του 2022, παρουσιάζοντας
αύξηση κατά 2,4 εκατ. περισσότερες
αφίξεις, δηλαδή σε ποσοστό +35,7%.

Η αύξηση σημειώθηκε από όλες τις
γειτονικές χώρες σε σχέση με την αντί-
στοιχη περίοδο του 2022. Ειδικότερα,
η μεγαλύτερη αύξηση σε απόλυτες
διαφορές καταγράφεται από τη Βουλ-
γαρία κατά +1,5 εκατ. περισσότερες
αφίξεις, με το εντυπωσιακό ποσοστό
του +60,6%, σε σύνολο 4 εκατ. οδικών
αφίξεων καθ’ όλη τη διάρκεια των εν-
νέα μηνών. 

Ακολούθησαν οι αφίξεις από την

Τουρκία όπου καταγράφηκαν 346 χι-
λιάδες περισσότερες αφίξεις σε σχέση
με πέρσι, με το επίσης εντυπωσιακό
ποσοστό του +60,3% σε σύνολο 919 χι-
λιάδων οδικών αφίξεων. 

Η αύξηση από τη Βόρεια Μακεδο-
νία ανήλθε σε 13,3%, ή 318 χιλιάδες πε-
ρισσότερες αφίξεις, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στα 2,7 εκατ. για φέτος. Δι-
ψήφια ήταν και η αύξηση των τουρι-
στών από την Αλβανία κατά 188 χιλιά-
δες περισσότερες, και το ποσοστό σε
σχέση με την ίδια περίοδο πέρσι δια-
μορφώθηκε στο 16,1%, αγγίζοντας συ-
νολικά το 1,4 εκατ. αφίξεις.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Νέο ρεκόρ αφίξεων με 3,4 εκατομμύρια επισκέπτες 
μόνο τον Σεπτέμβριο - Φρακάρισαν 
τα συστήματα ελέγχου διαβατηρίων 

στο «Ελ. Βενιζέλος» πριν από λίγες μόλις ημέρες

Αυξήθηκαν 15,3% 
οι εισπράξεις το 8μηνο
Αναφορικά με τις ταξιδιωτικές
εισπράξεις την περίοδο Ιανουα-
ρίου-Αυγούστου εμφάνισαν
αύξηση κατά +15,3% σε σύγκρι-
ση με την αντίστοιχη περίοδο
του 2022 και διαμορφώθηκαν
στα 14.663 εκατ. ευρώ, ενώ σε
σύγκριση με την ίδια περίοδο
του 2019, καταγράφεται
αύξηση σε ποσοστό που άγγιξε
το +10,9%.
Ο μήνας Σεπτέμβριος καταγρά-
φει μία ακόμη πρωτιά, καθώς η
Ελλάδα κατέκτησε την πρώτη
θέση στον γενικό δείκτη ικανο-
ποίησης των ξενοδοχείων (GRI)
με ποσοστό που φτάνει το
86%. Στη δεύτερη θέση βρέθηκε
η Ιταλία και ακολούθησαν η
Ισπανία και η Κύπρος με 84%
αντίστοιχα και μετά η Τουρκία
με 82%, ενώ στην τελευταία θέ-
ση βρέθηκε η Γαλλία με 77%.

Η… άνοιξη 
του τουρισμού κρατάει 

και φθινόπωρο

Η… άνοιξη 
του τουρισμού κρατάει 

και φθινόπωρο
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
τις θετικές προοπτικές της ελλη-
νικής οικονομίας αλλά και τις
προκλήσεις που καλείται να αν-

τιμετωπίσει, προκειμένου να κεφαλαι-
οποιηθεί η πρόοδος των τελευταίων
ετών, στάθηκε ο CEO του Ομίλου Alpha
Bank Βασίλης Ψάλτης, στην εναρκτήρια
ομιλία που απηύθυνε στο 6th Athens In-
vestment Forum. Στο πλαίσιο αυτό, ο κ.
Ψάλτης τόνισε ότι «καθοριστικής σημα-
σίας είναι η περαιτέρω ενίσχυση των
επενδύσεων», με έμφαση στις επενδύ-
σεις υψηλής προστιθέμενης αξίας, και
υπογράμμισε πως «ο τραπεζικός τομέ-
ας καλείται να επιτελέσει τον βασικό
του ρόλο ως καταλύτη της οικονομικής
μεγέθυνσης». Ο CEO του Ομίλου Alpha
Bank επισήμανε ότι η ανάκτηση επεν-
δυτικής βαθμίδας, μετά από 13 χρόνια, και η συμφωνία-
ορόσημο μεταξύ της Alpha Bank και της UniCredit σημα-
τοδοτούν μια ιδιαιτέρως θετική συγκυρία για την οικονο-
μία. «Στην Alpha Bank εργαστήκαμε με συνέπεια και κα-

ταφέραμε να προσελκύσουμε ως στρατηγικό εταίρο στην
Ελλάδα τη UniCredit, στο πλαίσιο μιας συνεργασίας που
θα δημιουργήσει αξία και οφέλη και για τις δύο πλευ-
ρές», συμπλήρωσε.

Intralot: Καλύφθηκε
πλήρως η ΑΜΚ -
Άντλησε 135 εκατ. 

Την πλήρη κάλυψη της Αύξησης Με-
τοχικού Κεφαλαίου με καταβολή μετρη-
τών και με δικαίωμα προτίμησης υπέρ
των υφιστάμενων μετόχων ανακοίνωσε
σήμερα η Intralot, η οποία στην ανακοί-
νωσή της σημειώνει ότι άντλησε 135
εκατ. ευρώ. Στην ίδια ανακοίνωση ση-
μειώνεται ότι οι νέες μετοχές θα αποδο-
θούν στους δικαιούχους σε άυλη μορφή
με πίστωση στους λογαριασμούς αξιο-
γράφων τους στο ΣΑΤ σε ημερομηνία
που θα γνωστοποιηθεί με νεότερη ανα-
κοίνωση της εταιρείας.

Μνημόνιο συνεργασίας
Intracom Telecom - ΕΜΠ 

H Intracom Telecom και το Εθνικό
Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) προχώ-
ρησαν στη σύναψη μνημονίου συνερ-
γασίας (MoU) με στόχο την από κοινού
αξιοποίηση των δυνατοτήτων και των
πόρων για τη δημιουργία ευκαιριών
καινοτομίας και μάθησης. Στο πλαίσιο
της συνεργασίας, φοιτητές και ερευνη-
τές του ΕΜΠ θα έχουν την ευκαιρία να
συνεργαστούν με το επιστημονικό προ-
σωπικό της Intracom Telecom, ώστε να
δημιουργήσουν ένα κοινό πεδίο συ-
νεργασίας με απώτερο σκοπό τη βελ-
τίωση της εκμάθησης και της δημιουρ-
γικότητας.

Η Noval Property
ανακοίνωσε την πώληση
ακινήτου αντί 1,10 εκατ.  

Η Noval Property ανακοίνωσε την
πώληση ενός βιοτεχνικού κτηρίου επι-
φάνειας 3.850,27 τμ εντός γηπέδου
9.736,66 τμ στη θέση Ραψίστα της ΔΕ
Ανατολής του Δήμου Ιωαννιτών αντί
1,10 εκατ. ευρώ. Η εν λόγω πώληση
αποτελεί μέρος της στρατηγικής αποε-
πένδυσης της Noval Property από συγ-
κεκριμένα ακίνητα και είναι σύμφωνη
με τη διαμόρφωση του βέλτιστου επεν-
δυτικού χαρτοφυλακίου ακινήτων σύμ-
φωνα με τις τάσεις της κτηματαγοράς.

Βασίλης Ψάλτης: Νέα δυναμική από επενδυτική 
βαθμίδα και συμφωνία με UniCredit

Αύξηση 15,3% εμφάνισαν τα καθαρά έσοδα από πωλήσεις της Coca Cola HBC σε
οργανική βάση στο τρίμηνο, με τα καθαρά έσοδα από πωλήσεις εννεαμήνου να αυ-
ξάνονται κατά 17% σε οργανική βάση. Η εταιρεία διατηρεί αμετάβλητες τις προβλέ-
ψεις της για το 2023, καθώς αναμένει αύξηση των λειτουργικών κερδών στο εύρος
9% με 12% σε οργανική βάση. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Coca Cola HBC, η αύ-
ξηση του όγκου πωλήσεων κατά 2,2% σε οργανική βάση οφείλεται κυρίως στις κα-
τηγορίες στρατηγικής της προτεραιότητας, με τα ανθρακούχα αναψυκτικά να αυ-
ξάνονται κατά 1,5%, τα ποτά ενέργειας 24,8% και τον καφέ 33,5%.

Δύο συμβάσεις έργων
υπέγραψε στις 30/10/2023
η ΕΚΤΕΡ με το υπουργείο
Υγείας, Διοίκηση 5ης Υγει-
ονομικής Περιφέρειας
Θεσσαλίας και Στερεάς Ελ-
λάδας: α) Την εκπόνηση με-
λέτης και υλοποίηση του
έργου «Ανέγερση νέου
κτηρίου με αμφιθέατρο για
την επέκταση της Ογκολο-
γικής Κλινικής και την έν-
ταξη του νέου Κέντρου Ακτινοθεραπείας, συμπεριλαμβα-
νομένου και του Τμήματος Πυρηνικής στο Γενικό Νοσο-
κομείο Λαμίας». Η συμβατική αμοιβή ορίσθηκε στο κατ’
αποκοπή ποσό των 13.004.822,33 ευρώ πλέον ΦΠΑ, ενώ η
συνολική προθεσμία για την περαίωση του αντικειμένου
της σύμβασης ορίστηκε στους 25 μήνες από την υπογρα-

φή της σύμβασης. β) Την
εκπόνηση μελέτης και υλο-
ποίηση του έργου «Ανα-
διαρρύθμιση - Ανακαίνιση -
Αναβάθμιση του Τμήματος
Επειγόντων Περιστατικών
(ΤΕΠ) στο Γενικό Νοσοκο-
μείο Λαμίας». Η συμβατική
αμοιβή ορίσθηκε στο ποσό
των 4.193.134,28 ευρώ πλέ-
ον ΦΠΑ, ενώ η συνολική
προθεσμία για την περαί-

ωση του αντικειμένου της σύμβασης ορίστηκε στους 24
μήνες από την υπογραφή της σύμβασης. Μετά την υπο-
γραφή των παραπάνω συμβάσεων το ανεκτέλεστο υπό-
λοιπο των δημόσιων και ιδιωτικών έργων που εκτελεί η
ΕΚΤΕΡ ΑΕ (αμιγώς ή μέσω συμμετοχής της σε κοινοπρα-
ξίες) ανέρχεται στο ποσό των 107,3 εκατ. ευρώ.

ΕΚΤΕΡ: Νέες συμβάσεις με το υπουργείο 
Υγείας - Στα 107,3 εκατ. το ανεκτέλεστο

Coca Cola HBC: Αύξηση 15,3% στα έσοδα το γ’ τρίμηνο
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Το ΔΕΗ e-bike Festival
επιστρέφει στις γειτονιές 
της Αθήνας

Το πρώτο και μεγαλύτερο φεστιβάλ αποκλειστι-
κά για ηλεκτρικά ποδήλατα, το ΔΕΗ e-bike Festi-
val, απευθύνεται σε όλους, δίνοντας τη δυνατότη-
τα δωρεάν δοκιμών σε μια σειρά από διαφορετι-
κές κατηγορίες ποδηλάτων με ηλεκτρική υπο-
βοήθηση. Στόχος είναι οι ενδιαφερόμενοι να
βρουν τον τύπο ποδηλάτου που ταιριάζει περισ-
σότερο στις δικές τους ανάγκες, κάνοντας πιο εύ-
κολη, πιο πράσινη και βιώσιμη τη μετακίνησή
τους στην πόλη ή επιλέγοντας έναν διαφορετικό
τρόπο άσκησης και ψυχαγωγίας. Το ΔΕΗ e-bike
Festival, που συνεχίζεται για τρίτη χρονιά, πραγ-
ματοποιείται σε τέσσερις περιοχές της Αθήνας
μέσα στον Νοέμβριο και συγκεκριμένα:

•Κηφισιά στις 4/11, στο Άλσος Πάρκινγκ Κη-
φισιάς.

• Μαρούσι στις 11/11, στην Πλατεία Αγίας
Λαύρας. 

•Πετρούπολη, στις 18/11, στην Πλατεία «Ηρώ».

• Χαλάνδρι στις 25/11, στην Κεντρική Πλατεία
Χαλανδρίου.

Ώρες λειτουργίας για όλες τις περιοχές είναι
από τις 11.00 έως τις 19.00. Στο πλαίσιο του φεστι-
βάλ, οι επισκέπτες έχουν την ευκαιρία να συμμε-
τάσχουν σε ένα διασκεδαστικό, διαδραστικό παι-
χνίδι ταχύτητας με smart trainers, να αποκτήσουν
την εμπειρία ασφαλούς μετακίνησης στην πόλη
μέσα από μια μικρή βόλτα με ποδήλατο στην πε-
ριοχή υπό την καθοδήγηση εξιδεικευμένης ομά-
δας ποδηλατών, να λάβουν πολλά αναμνηστικά
δώρα αλλά και να μπουν στην κλήρωση για ένα e-
bike σε κάθε περιοχή. Το ΔΕΗ e-bike Festival, το
οποίο πραγματοποιείται σε συνεργασία με τη
ΜΚΟ «Πόλεις για Ποδήλατο», αποτελεί μια πρω-
τοβουλία της ΔΕΗ στο πλαίσιο της στρατηγικής
της για την ενεργειακή μετάβαση με γνώμονα τη
βιώσιμη ανάπτυξη. Η εταιρεία, μέσα από μια σει-
ρά δράσεων, υποστηρίζει στρατηγικά το ποδήλατο
και όλες τις εκδοχές του, ως μέσο αθλητισμού,
ψυχαγωγίας αλλά και πράσινης, αστικής μετακί-
νησης, με στόχο ένα καλύτερο μέλλον για όλους. 

Αύξηση 14% σημείωσαν τα έσοδα από ενοίκια της
BriQ Properties ΑΕΕΑΠ στο εννεάμηνο έναντι της
αντίστοιχης περσινής περιόδου και ανήλθαν σε 6,7
εκατ. ευρώ σύμφωνα με τις ενδιάμεσες συνοπτι-
κές και ενοποιημένες καταστάσεις της περιόδου
από την 1η Ιανουαρίου 2023 έως την 30ή Σεπτεμ-
βρίου 2023, όπως ανακοίνωσε η εισηγμένη. Η εται-
ρεία κατέγραψε σε ενοποιημένο επίπεδο αύξηση
των μεγεθών της στο εννεάμηνο του έτους σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Ειδικότερα:
Τα προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων τόκων και
αποσβέσεων (EBITDA) αυξήθηκαν κατά 19% και
ανήλθαν σε 5,2 εκατ. ευρώ έναντι 4,3 εκατ. ευρώ
την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Τα προσαρμοσμέ-
να καθαρά κέρδη μετά από φόρους αυξήθηκαν κα-
τά 5% και ανήλθαν σε 3,7 εκατ. ευρώ έναντι 3,5 εκατ.
ευρώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Η εσωτερι-
κή αξία της μετοχής (NAV/μετοχή) ανήλθε στις
30/9/2023 σε 2,82 ευρώ από 2,78 ευρώ στις
31/12/2022, μετά και την αποκοπή μερίσματος
0,1046 ευρώ (καθαρό), το οποίο καταβλήθηκε
στους δικαιούχους στις 5 Μαΐου 2023.

ΔΕΛΤΑ: Εξαγόρασε την Cold Sin ΑΕ

Η Vivartia ανακοίνωσε την εξαγορά από τη ΔΕΛ-
ΤΑ του 100% των μετοχών της εταιρείας Cold Sin ΑΕ.
Στόχος της ΔΕΛΤΑ είναι να αναπτύξει περαιτέρω το
δίκτυο διανομής των προϊόντων της Cold Sin, εται-
ρείας που αποτελεί τον επίσημο εθνικό διανομέα
παγωτών της εταιρείας Mars Hellas ΑΕ, επίσημο
διανομέα των παγωτών της εταιρείας General Mills
AE (Häagen-Dazs) και αποκλειστικό διανομέα της
Sammontana SPA για την Ελλάδα και Κύπρο, μέσα
από ένα δίκτυο 12.000 ψυγείων που καλύπτει ολό-
κληρη την ελληνική επικράτεια.

BriQ Properties: Αυξημένα κατά
14% τα έσοδα στο εννεάμηνο

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

H Helleniq Energy εξαγόρασε
έξι φωτοβολταϊκά 
πάρκα στην Κύπρο

H Helleniq Energy ανακοίνωσε την εξαγορά 6
φωτοβολταϊκών πάρκων, ισχύος 26 MW, στην Κύ-
προ, αυξάνοντας τη συνολική ισχύ του χαρτοφυλα-
κίου ΑΠΕ που διαθέτει στη χώρα σε πάνω από 40
MW. Η εν λόγω εξαγορά, που πραγματοποιείται μέ-
σω θυγατρικής της Helleniq Renewables, συνιστά
την πέμπτη κατά σειρά διεθνή επένδυση ΑΠΕ του
ομίλου και τη δεύτερη που πραγματοποιείται στην
κυπριακή αγορά. Η συγκεκριμένη επένδυση εκτι-
μάται ότι θα οδηγήσει σε πρόσθετη ετήσια παραγω-
γή ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργειας της τάξεως
των 43 GWh, ανεβάζοντας το σύνολο της ετήσιας
παραγωγής σε 68 GWh. Η επένδυση εντάσσεται στη
στρατηγική «Vision 2025», με την οποία η Helleniq
Energy στοχεύει στην ενίσχυση του πρωταγωνιστι-
κού της ρόλου στο μεταβαλλόμενο ενεργειακό το-
πίο. Τα νέα πάρκα θα λειτουργήσουν σταδιακά, μέ-
σα στους επόμενους πέντε μήνες, με την ολοκλή-
ρωση της μεταβίβασης των μετοχών, οπότε και
αναμένεται να ενταχθούν στο παραγωγικό δυναμι-
κό της Helleniq Renewables Cyprus.

Trade Estates: Μεταξύ 1,92 και 
2,13 ευρώ το εύρος τιμής για ΑΜΚ

Σε εύρος τιμής μεταξύ 1,92 ευρώ και 2,13 ευρώ
ανά μετοχή θα κινηθεί η δημόσια προσφορά της
Trade Estates στην αύξηση κεφαλαίου για την εί-
σοδο στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, όπως ανακοι-
νώθηκε. Αυτό σημαίνει ότι σε περίπτωση πλήρους
κάλυψης στο άνω εύρος τιμής η ΑΕΕΑΠ θα αντλή-
σει συνολικά 62 εκατ. ευρώ. Σε κάθε περίπτωση, η
τιμή διάθεσης θα καθοριστεί εντός του προαναφερ-
θέντος εύρους τιμών και θα ανακοινωθεί την Παρα-
σκευή 3/11/2023. Υπενθυμίζεται ότι η διαδικασία
της δημόσιας προσφοράς ξεκινά σήμερα, Τετάρτη.



ΤΕΤΑΡΤΗ 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL SPORTS32

Η
ΑΕΚ νίκησε εύκολα 2-0 τον ΠΑΟΚ στην «ΟΠΑΠ
Arena» και παρέμεινε σε απόσταση βολής από
την κορυφή, αλλά ο «δικέφαλος του Βορρά» κιν-

δυνεύει να τεθεί εκτός υποψηφίων για τον τίτλο -έστω κι
αν είναι νωρίς ακόμη- αν την προσεχή Κυριακή ηττηθεί

από τον Ολυμπιακό στο «Καραϊσκάκης». Ο
οποίος Ολυμπιακός με δύο γκολ του Πον-
τένσε πέρασε και αυτός εύκολα με το ίδιο
σκορ από το Ηράκλειο κόντρα στον ΟΦΗ.

Πινέδα και Ελίασον πέτυχαν τα γκολ της
Ένωσης, που παρότι αγωνίστηκε χωρίς
τους τραυματίες Λιβάι Γκαρσία και Αραού-
χο, ξεδίπλωσε τις αρετές της με το ειδικό
βάρος των υπολοίπων. 

Ο ΠΑΟΚ ήταν ένας αετός χωρίς φτερά, μια και είχε
πραγματική ευκαιρία μόλις λίγα δευτερόλεπτα πριν από τη

λήξη. Δεν απείλησε ποτέ την Ένωση, ειδικά στο πρώτο μέ-
ρος δεν είχε τελική προς την εστία. Και αν επαναλάβει στο
Φάληρο παρόμοια εμφάνιση, θα χάσει και άλλο την επαφή
με την κορυφή. Απέχει ήδη πέντε βαθμούς από τον πρωτο-
πόρο Παναθηναϊκό και τέσσερις από τον Ολυμπιακό.
Όμως, ο Ολυμπιακός έχει χάσει στα χαρτιά 3-0 το ντέρμπι
με τον Παναθηναϊκό και του αφαιρέθηκε ένας βαθμός για
την κροτίδα στον Χουάνκαρ.

Αν δικαιωθεί και ξαναγίνει το ματς από το 49’ και μετά

που διακόπηκε, τα πράγματα δυσκολεύουν ακόμη περισ-
σότερα για τον ΠΑΟΚ, ο οποίος έκανε επενδύσεις πολύ
καλών παικτών με στόχο να πάρει το πρωτάθλημα. Αν ο
Ολυμπιακός δεν δικαιωθεί από την Επιτροπή Εφέσεων της
ΕΠΟ για την πρωτόδικη τιμωρία, το ντέρμπι του Φαλήρου
θα γίνει χωρίς θεατές.

Στο Ηράκλειο ο Ολυμπιακός έδινε πανελλήνιες εξετά-
σεις δίχως τους εκφραστές του 75% των επιθέσεών του στα
προηγούμενα ματς, Φορτούνη και Ροντινέι. Τα κατάφερε
κόντρα στον σκληροτράχηλο ΟΦΗ. 

Και επιπλέον ο Μαυροβούνιος 34χρονος φορ Στέφαν
Γιόβετιτς, ο οποίος χρησιμοποιήθηκε ως βασικός, αμφι-
σβητεί καθαρά τον πρώτο σκόρερ του Ολυμπιακού Ελ
Κααμπί. Κόντρα στον ΠΑΟΚ ο Ολυμπιακός παίζει το δεύτε-
ρο ντέρμπι της σεζόν στο σπίτι του έπειτα από αυτό με τον
Παναθηναϊκό. 

Η ΑΕΚ 2-0 τον ΠΑΟΚ, ο οποίος 
κινδυνεύει νωρίς νωρίς να μείνει 

εκτός πίστας τίτλου αν χάσει την Κυριακή 
από τον Ολυμπιακό στο Φάληρο

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(9 αγ.)

Παναθηναϊκός............22
Ολυμπιακός ................21
ΑΕΚ ............................20
ΠΑΟΚ ..........................17
Λαμία ..........................15
Άρης ............................14
ΟΦΗ ............................13
Πανσερραϊκός (8) ........9
Αστέρας Τρ. ..................8
Κηφισιά ........................7
Ατρόμητος ....................6
Παναιτωλικός ..............6
ΠΑΣ Γιάννινα ................5
Βόλος (8) ......................5

Επόμενη 
αγωνιστική

Λαμία - Παναθηναϊκός
Κηφισιά - ΑΕΚ

Παναιτωλικός - Αστέρας Τρ.
ΠΑΣ Γιάννινα - Βόλος
Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ
Άρης - Ατρόμητος

Πανσερραϊκός - ΟΦΗ

Ο δικέφαλος 
και ο αετός χωρίς φτερά



Ο
Παναθηναϊκός έπειτα από συ-
νεχή ανεπιτυχή αποτελέσμα-
τα κόντρα στον Ολυμπιακό τον

νίκησε 54-66 μέσα στο ΣΕΦ, σταμάτη-
σε εκείνο το τραγικό σερί 18-1 στις ήτ-
τες και η αίσθηση που άφησε είναι ότι
αλλάζει η «ηγεμονία» στο μπάσκετ. Το
ματς ήταν για το εγχώριο πρωτάθλημα.
Ο δε Ντίνος Μήτογλου, ο οποίος έμει-
νε δύο χρόνια εκτός δράσης επειδή
πιάστηκε ντοπέ, «θύμα» μιας γιατρού,
είναι πλέον ο νέος Βεζένκοφ αλλά με
πράσινο χρώμα. Έβαλε 20 πόντους
και είναι αναμφισβήτητα ο νέος ηγέ-
της του Παναθηναϊκού. Ο Ολυμπιακός
ασχολήθηκε περισσότερο με την επι-
στροφή του Σλούκα στο ΣΕΦ παρά με
το ίδιο το παιχνίδι. Είχε οικτρά ποσο-
στά ακόμη και στις ελεύθερες βολές

(4/16), πρωτοφανές. Ο Σλούκας τελεί-
ωσε τον αγώνα με 5 πόντους. Πρώτος

σκόρερ από τον Ολυμπιακό ο Γουίλιαμ
Γκος με 14 πόντους. 

Αλλάζει η ηγεμονία στο μπάσκετ;

Ποδοσφαιρικός πολιτισμός
Αυτό είναι μέρος του ποδοσφαιρικού πολιτισμού.

Μετά το τέλος του αγώνα ΑΕΚ - ΠΑΟΚ (2-0) ο αρχηγός

της Ένωσης Πέτρος Μάνταλος συνάντησε στην εξέ-

δρα τον μικρό φίλο του ΠΑΟΚ Γιάννη Παπαστεφανά-

κη. Μέσα σε χειροκροτήματα από όλο τον κόσμο πήρε

αγκαλιά τον πιτσιρικά, ο οποίος έγινε γνωστός στον

περσινό τελικό Κυπέλλου στο Πανθεσσαλικό.

Ο Λιονέλ Μέσι κατέκτησε την 8η Χρυσή Μπάλα της καριέρας του 
και πλέον γίνεται λόγος αν αυτός τελικά είναι ο μεγαλύτερος 
όλων των εποχών στο ποδόσφαιρο. Ο Μέσι αφιέρωσε τον τίτλο στον αδικοχαμένο
Ντιέγκο Μαραντόνα. Δεύτερος στην ψηφοφορία ήρθε ο Χάαλαντ και τρίτος ο Μπαπέ.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Μέσι 
την 8η Χρυσή

Μπάλα

Και το Αλκαζάρ με
πρόβλημα στατικότητας

Μετά το ΟΑΚΑ και το γήπεδο του Πανσερραϊ-
κού και στο Αλκαζάρ της Λάρισας υπάρχει πρό-
βλημα στατικότητας και δεν μπορεί πλέον να
χρησιμοποιείται. Σε αυτό το συμπέρασμα κατέ-
ληξε το τεχνικό κλιμάκιο της ΓΓΑ. Εκτός από το
ποδοσφαιρικό Αλκαζάρ, πρόβλημα υπάρχει και
στο κλειστό γυμναστήριο Αλκαζάρ, καθώς και
στο κλειστό κολυμβητήριο. Η ΓΓΑ έχει ζητήσει
έλεγχο στατικότητας σε όλα τα γήπεδα που της
ανήκουν στην επικράτεια. 

Ο Γιάννης 
πάλι τα δικά του

Οι Μιλγουόκι Μπακς φλέρταραν με την... αυ-
τοκτονία κόντρα στους Μαϊάμι Χιτ, με τον Γιάννη
Αντετοκούνμπο να καθαρίζει τελικά με 33 πόν-
τους, οδηγώντας τα «Ελάφια» στη νίκη με 120-
114. Ο Έλληνας σούπερ σταρ είχε 7 ριμπάουντ,
2 ασίστ και 1 μπλοκ σε 31 λεπτά συμμετοχής, με
11/18 δίποντα, 1/3 τρίποντα και 8/11 βολές. Ο
Ντάμιαν Λίλαρντ ακολούθησε τον Αντετοκούνμ-
πο σε απόδοση έχοντας 25 πόντους, 5 ριμπά-
ουντ και 4 ασίστ. 

«Ντου» οπαδών στην ΕΠΟ
Περίπου 300 οπαδοί του Ολυμπιακού βρέθη-

καν στα γραφεία της ΕΠΟ στο Γουδί και κρέμα-
σαν πανό που έγραφε «Greek Football Mafia».
Η λέξη «Greek» ήταν με μαύρα, η λέξη «Foot-
ball» με πράσινα και η λέξη «Mafia» με κίτρινα
γράμματα, χωρίς ωστόσο να γίνει κάποιο επει-
σόδιο στη συνέχεια. Απείλησαν μάλιστα ότι θα
ξαναπάνε. Ήταν διαμαρτυρία για την ποινή του
Ολυμπιακού για τον τραυματισμό από κροτίδα
του Χουάνκαρ στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό.

Είχαν στήσει και ακριβές
σκορ 2-0 με απόδοση 359

Η αθλητική εκπομπή «Δίκη στο Open» απο-
κάλυψε πόρισμα της Επιτροπής Αθλητικής Ακε-
ραιότητας (ΕΠΑΘΛΑ), στο οποίο γίνεται αναφο-
ρά σε χειραγωγημένο ματς με ακριβές σκορ!
Πρόκειται για τον αγώνα Παναχαϊκή - Ιεράπετρα
2-0, που διεξήχθη στην Πάτρα στις 8 Ιανουαρίου
2023. Για το ματς έστειλε φάκελο και η Εταιρεία
Ανίχνευσης Στοιχηματικής Απάτης Sportradar.
Το συνολικό ποσό που κερδήθηκε με το ακριβές
σκορ ήταν 25.619 ευρώ με απόδοση 359.
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Η
εκθαμβωτική ντίβα του παγκόσμιου σινεμά Μόνικα
Μπελούτσι, ο οσκαρικός Ελληνοαμερικανός Αλεξάν-
τερ Πέιν, ο σκηνοθέτης του «Game of Thrones» Τζέ-

ρεμι Ποντέσουα και η σπουδαία ερμηνεύτρια Χάρις Αλεξίου
είναι οι κορυφαίοι καλεσμένοι στο 64ο Φεστιβάλ Κινηματο-
γράφου Θεσσαλονίκης.

Η φετινή μεγάλη γιορτή της εγχώριας 7ης Τέχνης θα ανάψει
προβολείς αύριο Πέμπτη 2 Νοεμβρίου (θα ολοκληρωθεί στις
12 Νοεμβρίου), με τους σινεφίλ να αδημονούν για τις λαμπερές
προσωπικότητες διεθνούς φήμης που θα «προσγειωθούν» στη
Θεσσαλονίκη, τις 270 προβολές ταινιών, τα αφιερώματα και τις
απονομές.

Η λαμπερή σταρ Μόνικα Μπελούτσι
Η Ιταλίδα «θεά» και σύμβολο διαχρονικής ομορφιάς θα εί-

ναι ένα από τα τιμώμενα πρόσωπα του φεστιβάλ, καθώς θα της
απονεμηθεί ο τιμητικός «Χρυσός Αλέξανδρος», ενώ θα παρευ-
ρεθεί σε δύο ειδικές προβολές: στην υβριδική ταινία του Γιάν-
νη Δημολίτσα «Μαρία Κάλλας: Επιστολές και αναμνήσεις» του
Τομ Βολφ (το φιλμ εντάσσεται στο πλαίσιο των εορτασμών για
το Έτος Μαρία Κάλλας με αφορμή τη συμπλήρωση 100 χρόνων
από τη γέννηση της κορυφαίας σοπράνο) και στη θρυλική
«Μαλένα» του Τζουζέπε Τορνατόρε, στο πλαίσιο της οποίας θα
γίνει και η απονομή του βραβείου.

Δίπλα στην κορυφαία πρωταγωνίστρια θα τιμηθεί και ο Νί-
κος Περάκης με την ιδιότητα του σκηνογράφου. Την απονομή
του βραβείου «Χρυσός Αλέξανδρος» θα κάνει ο σπουδαίος
Φόλκερ Σλέντορφ, με τον οποίο ο Περάκης συνεργάστηκε στο
οσκαρικό «Τενεκεδένιο ταμπούρλο».

Ο δημοφιλής και ελληνικής 
καταγωγής Αλεξάντερ Πέιν

Ένας ακόμη διακεκριμένος καλεσμένος θα είναι ο διάσημος
δημιουργός και διπλά βραβευμένος με Όσκαρ Αλεξάντερ
Πέιν. Ο Αιγιώτης και ένας από τους σπουδαιότερους σκηνοθέ-
τες του σύγχρονου αμερικανικού σινεμά θα παρουσιάσει την
καινούργια του ταινία με τίτλο «Τα παιδιά του χειμώνα» με
πρωταγωνιστές τους Πολ Τζιαμάτι, ΝταΒάιν Τζόι Ράντολφ και
Ντόμινικ Σέσα, σε σενάριο Ντέιβιντ Χέμινγκσον.

Ο Mr «Game of Thrones» 
Τζέρεμι Ποντέσουα

Ο σκηνοθέτης-φαινόμενο των μεγάλων τηλεοπτικών
επιτυχιών παγκοσμίως («Six Feet Under», «Game of
Thrones», «True Detective») θα εμφανιστεί στην «Αγορά»
του 64ου Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης. Διά-
σημος για τις καινοτόμες δράσεις και πρωτοβουλίες για
τους επαγγελματίες της οπτικοακουστικής βιομηχανίας, ο
πολυβραβευμένος Τζέρεμι Ποντέσουα θα παραδώσει

στους λάτρεις του σινεμά και της τηλεόρασης ένα συναρπα-
στικό masterclass, ανοιχτό για το κοινό, με τίτλο «Από το
Six Feet Under στην κορυφή: Η εξέλιξη της σύγχρονης τη-
λεόρασης».

Η ambassador Χάρις Αλεξίου
Η αγαπημένη ερμηνεύτρια, αφού κατέκτησε την κορυφή

του ελληνικού τραγουδιού και στη συνέχεια άλλαξε πορεία εν-
τυπωσιάζοντας το κοινό με τις ερμηνευτικές της ικανότητες τη-
λεοπτικά και κινηματογραφικά, θα είναι φέτος η ambassador
της ΚΦΘ. Η Χάρις Αλεξίου θα προωθήσει τις σημαντικές διερ-
γασίες μέσα από τις οποίες προκύπτει το σινεμά τού αύριο και
θα αναδείξει τον σημαντικό ρόλο της «Αγοράς» στη δημιουργι-
κή διαδικασία.

Ειδικά αφιερώματα
• Το φεστιβάλ θα τιμήσει τη μνήμη του Μισέλ Δημόπουλου, με-
τονομάζοντας τον «Χρυσό Αλέξανδρο» του ενισχυμένου και
διευρυμένου τμήματος Meet the Neighbors+ σε «Χρυσό Αλέ-
ξανδρο - Μισέλ Δημόπουλο». Παράλληλα, θα γίνει ειδική προ-
βολή της ταινίας «Το πνεύμα του Μελισσιού» του Βίκτορ Ερίθε
στη μνήμη του.
• Η μοναδική ποιητική και κινηματογραφική ματιά του σπου-
δαίου σκηνοθέτη Τάκη Κανελλόπουλου θα ξεδιπλωθεί στο με-
γάλο αφιέρωμα που διοργανώνει το φεστιβάλ, το οποίο περι-
λαμβάνει εννέα ταινίες του Θεσσαλονικιού δημιουργού.
• Η μνήμη της μεγάλης Ελληνίδας ηθοποιού Μαίρης Χρονο-
πούλου θα τιμηθεί με την προβολή της ταινίας «Το παρελθόν
μιας γυναίκας» του Γιάννη Δαλιανίδη.

ΦΕΣΤΙΒAΛ ΘΕΣΣΑΛΟΝIΚΗΣ
Παγκόσμια λάμψη

με διεθνούς φήμης σταρ
Μόνικα Μπελούτσι, Αλεξάντερ Πέιν,

Τζέρεμι Ποντέσουα και Χάρις Αλεξίου, 
οι κορυφαίοι καλεσμένοι 

στο 46ο Φεστιβάλ Κινηματογράφου
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Η
νέα ατομική έκθεση της ζωγράφου
Αναστασίας Κροκίδη είναι ένας ύμνος
στο λουλούδι της αγάπης μέσα από

μια πανδαισία χρωμάτων. Η εικαστική συλλο-
γή δεκαεπτά έργων που φιλοξενείται στην
γκαλερί «Tsantilis art» με τίτλο «Agapan-
thus» (Αγάπανθος αγάπη+άνθος) οδηγεί τον
θεατή να ανακαλύψει εκ νέου τη μαγεία της
φύσης, της ευτυχίας και της ευφορίας.
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Αναστασία Κροκίδη:
Εικαστική ωδή 
στον Αγάπανθο

Αναστασία Κροκίδη, Αχιλλέας Τσαντίλης

Μπάμπης Βούλγαρης, Ανδρέας Κροκίδης Ηλίας Σκούρτης, Δημήτρης Λυμπερόπουλος Έμη Κροκίδη, Τάνια Γουλή

Μαριάνθη και Αμαλία Μπαλά, Βασίλεβα Μητσιάδη Αμαλία Μπαλά, Τζένη Στάμου, Κατερίνα Ζόγκου Ανδρέας, Αναστασία και Μιλτιάδης Κροκίδης



Η
αρθρίτιδα αποτελεί μια από τις συχνότε-
ρες εκδηλώσεις των ρευματικών μυο-
σκελετικών παθήσεων. Η αρθρίτιδα, δη-

λαδή η φλεγμονή των αρθρώσεων, εκδηλώνεται
με πόνο, πρήξιμο, θερμότητα και χαρακτηριστική
παρατεταμένη πρωινή δυσκαμψία μιας ή περισ-
σότερων αρθρώσεων, συμπτώματα που διαρκούν
περισσότερο από δύο εβδομάδες. Η αρθρίτιδα
αποτελεί μια από τις συχνότερες εκδηλώσεις των
ρευματικών μυοσκελετικών παθήσεων.

Οι ρευματικές παθήσεις είναι περισσότερες από
200 και πλήττουν άτομα όλων των ηλικιών (ακόμη
και παιδιά) και των δύο φύλων. Εκτιμάται ότι θα
προσβάλει το 1/4 του πληθυσμού των ανεπτυγμέ-
νων χωρών σε κάποια στιγμή της ζωής τους.

Μόνο στην Ευρώπη πάσχουν από ρευματικά
νοσήματα 120 εκατομμύρια άνθρωποι και πολλοί
από αυτούς παραμένουν αδιάγνωστοι, ενώ στην
Ελλάδα έχει υπολογιστεί ότι το 26% του πληθυ-
σμού πάσχει από κάποια ρευματική - μυοσκελε-
τική πάθηση. Στις ρευματικές παθήσεις περιλαμ-
βάνονται οι εκφυλιστικές παθήσεις των αρθρώ-
σεων και της σπονδυλικής στήλης (οστεοαρθρίτι-
δα), οι φλεγμονώδεις αρθρίτιδες (ρευματοειδής
αρθρίτιδα, ψωριασική αρθρίτιδα, αγκυλοποιητική
σπονδυλίτιδα), τα συστηματικά αυτοάνοσα ρευ-
ματικά νοσήματα (συστηματικός ερυθηματώδης
λύκος, σκληρόδερμα, Σύνδρομο Sjögren, αγγει-
ίτιδες, μυοσίτιδες κ.λπ.) και οι μεταβολικές αρ-
θρίτιδες (από κρυστάλλους ουρικού οξέος κ.λπ.).
Εκτός όμως από τη φλεγμονή στις αρθρώσεις, οι
ασθενείς μπορεί να παρουσιάσουν και άλλα συμ-
πτώματα όπως κόπωση, πυρετό, εξανθήματα στο
δέρμα, εξελκώσεις στο στόμα, ξηροστομία, ξηρο-

φθαλμία κ.ά. Οι ρευματικές παθήσεις είναι συστη-
ματικά νοσήματα και προσβάλλουν και άλλα όργα-
να του σώματος όπως οι νεφροί, οι πνεύμονες, η
καρδιά, ακόμη και το κεντρικό νευρικό σύστημα.
Είναι χρόνιες παθήσεις με σημαντικές αρνητικές
επιπτώσεις στους ίδιους τους ασθενείς, τις οικογέ-
νειές τους και την κοινωνία γενικότερα. Επηρεά-
ζουν την ποιότητα ζωής τους, δηλαδή την καθημε-
ρινότητά τους, την οικογενειακή, την επαγγελματι-
κή και κατ’ επέκταση και την κοινωνική τους ζωή.

Η Ελληνική Ρευματολογική Εταιρεία και Επαγ-
γελματική Ένωση Ρευματολόγων Ελλάδος (ΕΡΕ -
ΕΠΕΡΕ) τονίζει ότι κρίσιμος παράγοντας για την
επιτυχή αντιμετώπιση των ρευματικών παθήσεων
είναι η έγκαιρη διάγνωση και η άμεση και σωστή
αντιμετώπισή τους. Ο πρόεδρος της ΕΡΕ - ΕΠΕ-

ΡΕ, δρ Δημήτρης Καρόκης, εξηγεί ότι «η μεγαλύ-
τερη πρόκληση σήμερα για τον ρευματολόγο είναι
η πρώιμη διάγνωση του ρευματικού νοσήματος
και η εφαρμογή της σωστής θεραπευτικής αγω-
γής με σκοπό την αποφυγή της εγκατάστασης μό-
νιμης βλάβης στις αρθρώσεις, όπως και σε άλλα
όργανα του σώματος, και συνακόλουθα την απο-
φυγή της μόνιμης αναπηρίας. Στο πλαίσιο αυτό,
είναι πολύ σημαντική η έγκαιρη προσέλευση του
ασθενούς στον ρευματολόγο είτε με δική του
πρωτοβουλία είτε μέσω παραπομπής από ιατρό
άλλης ειδικότητας (γενικό ιατρό, παθολόγο, ορ-
θοπαιδικό, δερματολόγο, οφθαλμίατρο, πνευμο-
νολόγο, γαστρεντερολόγο κ.λπ.)».

Παρά το γεγονός ότι το «ταξίδι του ασθενούς»
έχει βελτιωθεί σημαντικά, η πορεία δεν μπορεί να
χαρακτηριστεί ικανοποιητική. Πολλές διεθνείς αλ-
λά και ελληνικές μελέτες αναγνωρίζουν το γεγο-
νός της μεγάλης καθυστέρησης στην παραπομπή
του ασθενούς στον ειδικό ιατρό ή/και της λάθος
διάγνωσης. Χαρακτηριστικά, η καθυστέρηση της
παραπομπής στον ρευματολόγο μπορεί να φτάσει
από αρκετούς μήνες έως και μερικά χρόνια.
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Εκδηλώνεται με πόνο, πρήξιμο, 
θερμότητα και χαρακτηριστική 
παρατεταμένη πρωινή δυσκαμψία
μιας ή περισσότερων αρθρώσεων,
συμπτώματα που διαρκούν 
περισσότερο από δύο εβδομάδες

Κομβική η σχέση 
γιατρού - ασθενούς
Τα τελευταία χρόνια έχει επιτευχθεί
σημαντική πρόοδος στην αντιμετώπιση
των ρευματικών παθήσεων και πλέον η
ιατρική κοινότητα έχει στη διάθεσή της
αρκετές θεραπευτικές επιλογές που
βελτιώνουν σημαντικά τα συμπτώματα,
ενώ προλαμβάνουν τις δομικές βλάβες
και συμβάλλουν στη λειτουργικότητα
και την ποιότητα ζωής των ασθενών.
Επίσης, κομβικής σημασίας είναι η
σχέση σχέσης γιατρού - ασθενούς για
την αποτελεσματική αντιμετώπιση των
ρευματικών παθήσεων. 

Δρ Δημήτρης Καρόκης, πρόεδρος
της Ελληνικής Ρευματολογικής
Εταιρείας και Επαγγελματικής

Ένωσης Ρευματολόγων Ελλάδος

Η βασανιστική 
αρθρίτιδα
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Έτοιμοι να περιηγηθείτε σήμερα σε κά-
θε πρόκληση που σας δημιουργεί την
περιέργεια ώστε να μάθετε τα μυστικά
μιας υπόθεσης. Προσοχή σε πρόσωπα
που λένε περισσότερα απ’ ό,τι στην
πραγματικότητα γνωρίζουν. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια μέρα υποχρεώσεων και έντο-
νων προβληματισμών σε προσωπικό
επίπεδο. Μέσα στις σκέψεις και τη βια-
σύνη σας να προλάβετε τα πάντα προ-
σέξτε μη χάσετε κάτι πολύ σημαντικό
και πολύτιμο. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια μέρα που η βαθύτερη επιθυμία
σας θα είναι η ανάγκη σας για επικοινω-
νία και αυτό θα έρχεται σε αντίθεση με
τις προθέσεις των άλλων, που δεν θα εί-
ναι και τόσο ξεκάθαρες απέναντί σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για αρκετά πράγματα αμφιβάλλετε σή-
μερα, ενώ έχετε μια έντονη ανησυχία
για την υγεία σας αλλά και τα εργασιακά
σας θέματα. Για κάποιους από εσάς θα
υπάρξει εκ βαθέων ερωτική εξομολό-
γηση από πρόσωπο του εργασιακού σας
περιβάλλοντος.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο μήνας ξεκινά με αρκετή δόση άγ-
χους, αμφιβολίας και έντονου προβλη-
ματισμού. Θα αποφύγετε τις κακοτο-
πιές αν έχετε καλή μνήμη και θυμάστε
εκείνα που κάποιοι σας είχαν κάνει κα-
τά το παρελθόν.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Δεν έχετε τη διάθεση σήμερα να ανε-
χτείτε το ψέμα και τις μπερδεμένες
καταστάσεις. Φροντίστε να αφήσετε
στην άκρη ό,τι θεωρείτε επικίνδυνο
υποκριτικό και φλύαρο για να είναι
αληθινό.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πολύ σημαντικό να καταλάβετε
τις προθέσεις των άλλων, για αυτό μην
αφήσετε στη ζωή σας τα πράγματα να
είναι πολύπλοκα και μπερδεμένα. Το
επόμενο διάστημα θα ξεσκεπαστούν
πολλά θέματα που φοβάστε να βγουν
στο φως. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Ο μήνας σάς υποδέχεται με πολύ συ-
ναίσθημα και έντονες καταστάσεις
που προέρχονται από τα αγαπημένα
σας πρόσωπα. Βέβαια, είναι πολύ
επικίνδυνο σήμερα να πιστέψετε κά-
ποιους και να ρισκάρετε τα κεκτημέ-
να σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα νιώθετε ότι τα πράγματα δεν εί-
ναι και τόσο ξεκάθαρα στην προσωπική
σας ζωή. Ιδίως εσείς του τρίτου δεκαη-
μέρου πρέπει να προσέξετε τις αλλαγές
που τυχόν υπάρχουν στο πρόσωπο που
σας ενδιαφέρει. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους η πρώτη μέ-
ρα του Νοέμβρη είναι αρκετά κουρα-
στική και ίσως σας έχει ταλαιπωρήσει
μια ίωση ή έχετε αναλάβει πολλές ευ-
θύνες με αποτέλεσμα να νιώσετε
πνευματική και σωματική αδυναμία. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Καλή μέρα για να ξεφύγετε από το κα-
θημερινό σας πρόγραμμα, ενώ τα αγα-
πημένα σας πρόσωπα θα παίξουν ση-
μαντικό ρόλο στην ψυχολογία σας. Αν
πρέπει να κάνετε μια σημαντική αγορά,
καλύτερα να την αφήσετε για αύριο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι καιρός να βρεθείτε σε πιο ήσυ-
χα μέρη απολαμβάνοντας πρόσωπα
με τα οποία νιώθετε σιγουριά. Πολύ
σημαντικό να αφήσετε τη διαίσθησή
σας σήμερα να σας καθοδηγήσει σε
μονοπάτια όπου θα βρείτε γαλήνη
και αγάπη. 
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Κ αλό μήνα! Σήμερα συνεχίζει η Σελήνη να
βρίσκεται στο ζώδιο των Διδύμων, όπου οι
πληροφορίες, τα μηνύματα και οι ειδήσεις που
μας έρχονται κρύβουν μια δόση παραπλάνησης

και θα πρέπει να είναι προσεκτικοί κυρίως οι Δίδυμοι,
Παρθένοι, Τοξότες και Ιχθύες του τρίτου δεκαημέρου.
• Εσείς που σήμερα έχετε γενέθλια θα έχετε μια προσωπική
χρονιά κατά την οποία από τη μια θα σταθεροποιήσετε
κάποιες καταστάσεις, από την άλλη θα υπάρξουν μεγάλες
αποκλίσεις σε ό,τι πιστεύετε με εκείνα που θα συμβαίνουν
καθημερινά στη συναισθηματική σας ζωή.




